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ITALIANO

      Attenzione
le Superfici poSSono diventAre molto cAlde! 

utilizzAre Sempre i guAnti di protezione!

Durante la combustione viene sprigionata energia termica che comporta un marcato riscaldamento di porte, maniglie, tubo 
fumi ed eventualmente della parte anteriore dell’apparecchio. Evitate il contatto con tali elementi senza un corrispondente 
abbigliamento protettivo.
Fate in modo che i bambini siano consapevoli di questi pericoli e teneteli lontani dal focolare durante il suo funzionamento.
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ITALIANO

Vi ringraziamo per aver scelto la nostra azienda; il nostro prodotto è un’ottima soluzione di riscaldamento nata dalla 
tecnologia più avanzata con una qualità di lavorazione di altissimo livello ed un design sempre attuale, al fine di farVi 
godere sempre in assoluta sicurezza la fantastica sensazione che il calore della fiamma può darVi.

AVVERTENZE
Il presente manuale dI IstruzIone costItuIsce parte Integrante del prodotto: assIcurarsI che sIa sempre 
a corredo dell’apparecchIo, anche In caso dI cessIone ad un altro proprIetarIo o utente,  oppure dI 
trasferImento su un altro luogo. In caso di suo danneggiamento o smarrimento richiedere un altro esemplare al 
servizio tecnico di zona. Questo prodotto deve essere destinato all’uso per il quale è stato espressamente realizzato. e’ esclusa 
qualsiasi responsabilità contrattuale ed extracontrattuale del costruttore per danni causati a persone, animali o cose, da errori 
d’installazione, di regolazione di manutenzione e da usi impropri.
L’iNsTALLAZioNE dEVE EssERE EsEguiTA dA pERsoNALE quALificATo E AbiLiTATo, iL quALE si AssumERà 
L’iNTERA REspoNsAbiLiTà dELL’iNsTALLAZioNE dEfiNiTiVA E dEL coNsEguENTE buoN fuNZioNAmENTo dEL 
pRodoTTo iNsTALLATo. E’ NEcEssARio TENERE iN coNsidERAZioNE ANchE TuTTE LE LEggi E LE NoRmATiVE 
NAZioNALi, REgioNALi, pRoViNciALi E comuNALi pREsENTi NEL pAEsE iN cui è sTATo iNsTALLATo L’AppAREcchio, 
NoNché dELLE isTRuZioNi coNTENuTE NEL pREsENTE mANuALE.
NoN Vi sARà REspoNsAbiLiTà dA pARTE dEL fAbbRicANTE iN cAso di mANcATo RispETTo di TALi pREcAuZioNi.
dopo aver tolto l’imballo, assicurarsi dell’integrità e della completezza del contenuto. In caso di non rispondenza, rivolgersi al 
rivenditore da cui è stato acquistato l’apparecchio.
tutti i componenti elettrici che costituiscono il prodotto garantendone il corretto funzionamento, dovranno essere sostituiti 
con pezzi originali esclusivamente da un centro di assistenza tecnica autorizzato.

sicuREZZA
 � l'apparecchIo puÒ essere utIlIzzato da BamBInI dI etÀ non InferIore a 8 annI e da persone 

con rIdotte capacItÀ fIsIche, sensorIalI o mentalI, o prIVe dI esperIenza o della necessarIa 
conoscenza, purchÉ sotto sorVeglIanza oppure dopo che le stesse aBBIano rIceVuto 
IstruzIonI relatIVe all'uso sIcuro dell'apparecchIo e alla comprensIone deI perIcolI ad esso 
InerentI. 

 � I BamBInI deVono essere controllatI per assIcurarsI che non gIochIno con l’apparecchIo.

 � la pulIzIa e la manutenzIone destInata ad essere effettuata dall'utIlIzzatore non deVe 
essere effettuata da BamBInI senza sorVeglIanza.

 �non toccare Il generatore se sI È a pIedI nudI e con partI del corpo Bagnate o umIde.

 � e’ VIetato modIfIcare I dIsposItIVI dI sIcurezza o dI regolazIone senza l’autorIzzazIone o le 
IndIcazIonI del costruttore.

 �non tIrare, staccare, torcere I caVI elettrIcI fuorIuscentI dalla stufa anche se Questa È 
scollegata dalla rete dI alImentazIone elettrIca.

 � sI raccomanda dI posIzIonare Il caVo dI alImentazIone In modo che non Venga In contatto 
con partI calde dell’apparecchIo.

 � eVItare dI tappare o rIdurre dImensIonalmente le aperture dI aerazIone del locale dI 
InstallazIone,  le aperture dI aerazIone sono IndIspensaBIlI per una corretta comBustIone.

 �non lascIare glI elementI dell’ImBallo alla portata deI BamBInI o dI persone InaBIlI non 
assIstIte.

 �durante Il normale funzIonamento del prodotto la porta del focolare deVe rImanere 
sempre chIusa.

 �Quando l'apparecchIo È In funzIone È caldo al tatto, In partIcolare tutte le superfIcI 
esterne, per Questo sI raccomanda dI prestare attenzIone

 � controllare la presenza dI eVentualI ostruzIonI prIma dI accendere l’apparecchIo In 
seguIto ad un lungo perIodo dI mancato utIlIzzo.

 � Il generatore È stato progettato per funzIonare con QualsIasI condIzIone clImatIca, In caso 
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dI condIzIonI partIcolarmente aVVerse (Vento forte, gelo) potreBBero InterVenIre sIstemI dI 
sIcurezza che portano Il generatore In spegnImento. se sI VerIfIca cIÒ contattare Il serVIzIo 
dI assIstenza tecnIca e, In ognI caso, non dIsaBIlItare I sIstemI dI sIcurezza.

 � In caso dI IncendIo della canna fumarIa munIrsI dI adeguatI sIstemI per soffocare le fIamme 
o rIchIedere l’InterVento deI VIgIlI del fuoco.

 �Questo apparecchIo non deVe essere utIlIzzato come IncenerItore dI rIfIutI

 �non utIlIzzare alcun lIQuIdo InfIammaBIle per l’accensIone

fiNALiTA’ d’impiEgo
le caldaie ecologiche ad acqua calda sono strutturate per riscaldare case a uso familiare, chalet, rustici ed altri fabbricati simili. le caldaie sono 
adatte a riscaldare i fabbricati con dispersione termica da 15 a 40 kW. Il combustibile prescritto è legno, asciutto, di pezzatura del diametro di 
80 – 150 mm e lunghezza dei ceppi da 500 mm. la caldaia non è costruita per bruciare segatura, o minuscoli scarti legnosi. Questi si possono 
usare solo in quantità minime (al massimo 10%), assieme ai pezzi di legna più grandi. 

REgoLE foNdAmENTALi Ed impoRTANTi pER iL coRRETTo fuNZioNAmENTo E LA duRATA 
dELLA cALdAiA.
l’InstallazIone e Il collaudo della caldaIa dEVoNo EssERE fATTE dA uNA diTTA AbiLiTATA, la quale dovrà compilare anche 
la dIchIarazIone d’InstallazIone della caldaIa come richiesto dalla normativa vigente in materia unI 10683.

1. nel Vano del comBustIBIle sI potreBBero formare durante la combusTioNE cATRAmi E coNdENsE (Acidi). BIsogna 
QuIndI, per poter mantenere LA TEmpERATuRA miNimA dELL’AcquA di RiToRNo NELLA cALdAiA (60°) ed eVItare Il 
deposIto deglI elementI dannosI sopracItatI, Installare una ValVola mIscelatrIce antIcondensa a 60°c oppure un 
adeguato sIstema antIcondensa. 

2. Quando l’impianto ha un assorbimento ridotto (ad esempio per la produzione estiva di acqua sanitaria) la caldaia deve essere accesa 
ogni qualvolta si rende necessario, caricando solamente la quantità di legna strettamente necessaria a soddisfare la richiesta, poi si deve 
lasciarla spegnere.

3. consigliamo di installare la caldaia con serbatoi di accumulo e con una valvola miscelatrice termostatica a 60°c, che garantiscono 
un risparmio di combustibile pari al 20-30%, una maggiore durata sia della caldaia che della canna fumaria, nonché una più 
confortevole conduzione.

4. la legna che utilizzerete dovrà contenere una percentuale di umidità non superiore al 15-20%. con una percentuale di umidità 
maggiore si riduce la potenza della caldaia e aumentano i consumi, con una percentuale minore la combustione produce una 
irregolarità dei gas che ne rende pressoché impossibile il controllo.

ATTENZioNE – non rIspettando le regole fondamentalI d’InstallazIone e uso, per effetto della corrosIone 
a Bassa temperatura, sI aBBreVIa In modo sensIBIle la durata sIa del corpo della caldaIa, sIa deI profIlatI In 
ceramIca. Il corpo della caldaIa puÒ suBIre glI effettI della corrosIone anche nel gIro dI 2 annI.

gEsTioNE E soRVEgLiANZA
•	 e’ VIetato lascIare I BamBInI IncustodItI accanto alle caldaIe In funzIone. 

•	 e’ VIetato utIlIzzare lIQuIdI InfIammaBIlI per accendere le caldaIe a comBustIBIle solIdo e durante Il funzIonamento

•	 È VIetato aumentare In QualsIasI modo la potenza nomInale (surrIscaldamento). 

•	 E’ pRoibiTo gETTARE oggETTi iNfiAmmAbiLi NELLE cALdAiE, o NELLE ViciNANZE di ApERTuRE di cARicAmENTo E 
ciNERARiE Ed è obbLigAToRio VuoTARE LA cENERE soLo iN REcipiENTi NoN iNfiAmmAbiLi, doTATi di copERchio. 

•	 le caldaIe In fase dI funzIonamento deVono essere dI tanto In tanto sorVeglIate dall’operatore. 

•	 durante Il funzIonamento tenete sotto controllo l’aderenza deglI sportellI e delle aperture dI pulIzIe, che 
doVete sempre strIngere Bene.

•	 l’utente non È autorIzzato ad InterVenIre nella struttura e nell’ImpIanto elettrIco delle caldaIe. 

•	 la caldaIa deVe essere sempre pulIta a regola d’arte ed In tempo utIle, per garantIre un Buon passaggIo dI tuttI I 
tIraggI. 

•	 glI sportellI dI carIcamento e del cInerarIo deVono essere sempre Ben chIusI.

In base al d.p.r. 412/93 e successivi aggiornamenti, le figure responsabili dell’impianto sono diverse e si distinguono in base alla potenza 
dell’impianto.
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LNK 15 LNK 20 LNK 30 LNK 40

kW 17,3 21 29 37 

kW 19,4 23,5 32,2 40,9 

 % 89 89,3 89,9 90,5 

l 89  89  119  119  

pa 15 15 15 15

g/s 11,2 12,7 16 19 

°c 165 170 174 180 

mpa 0,25 0,25 0,25 0,25 

l 72  72  91,6  90,2  

kg 465 465 519 524

mm 150 150 150 150

” 1 1/2 1 1/2 1 1/2 1 1/2

” 1 1/2 1 1/2 1 1/2 1 1/2

“ ½ ½ ½ ½ 

“ ¾ ¾ ¾ ¾ 

mm 1310 1310 1310 1310 

mm 1293 1293 1293 1293 

mm 522 522 618 618 

mm 599 599 695 695 

kg/h 4,5  5,4 7,4 9,2 

h 6,7 h 5,6 h 5,6 h 4,5 h

% 11,65  12,09 13,05 13,91 

mg/m³ 184,5 202,1 240,2 274,4

mg/m³ 19,2 18,9 18,2 17,6

mg/m³ 134,2 147 174,7 199,6

mg/m³ 14,0 13,8 13,2 12,8

mm 500 500 500 500 

 V / hz   230 / 50 230 / 50 230 / 50 230 / 50

W 28 33 43 52

ITALIANO

cARATTERisTichE TEcNichE

modELLo

potenza nomInale caldaia

potenza gloBale caldaia

rendimento caldaia 

grandezza camera di caricamento

tiraggio raccomandato di canna fumaria

Volume portata gas combusti
alla potenza nomInale

temperatura gas combusti alla potenza 
nominale

max. sovrapressione acqua

Volume acqua nella caldaia

peso della caldaia

diametro scarico fumi

allacciamento caldaia - mandata

allacciamento caldaia - ritorno

sonda valvola Vast

entrata - uscita sistema integrato dsa

altezza caldaia

profondità caldaia

larghezza caldaia (corpo caldaia)

larghezza caldaia (con leva di comando)

consumo medio di combustibile

durata comBustIone

co2

co (10%  o2)

emissioni polveri (10%  o2)

co (13%  o2)

emissioni polveri (13%  o2)

max. lunghezza legna  

tensione di allacciamento

Ventilatore fumI
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--- LNK 15 LNK 20 LNK 30 LNK 40

---

l 657 824 1184 1544

---

---

---

---

kW 17,3 21,0 29,0 37,0

kW --- --- --- ---

% 81,9 82,2 82,7 83,3

% --- --- --- ---

kW 0,028 0,033 0,043 0,052

kW --- --- --- ---

kW 0,006 0,006 0,006 0,006

mg/m3

19 19 18 18

10 10 11 12

185 202 240 274

199 199 199 199

% 78 79 79 80

--- 115 116 117 117

--- a+ a+ a+ a+

ITALIANO

REQUISITI INFORMATIVI PER LE CALDAIE A COMBUSTIBILE SOLIDO
Regolamento UE 2015/1189 (ECODESIGN)

modello LNK 15 LNK 20 LNK 30 LNK 40

modalità di immagazzinamento manuale

Volume minimo serbatoio accumulo

caldaia a condensazione no

caldaia di cogenerazione a combustibile solido no

caldaia mista no

combustibile tronchi, tenore di umidità ≤ 25 %

potenza termica utile alla potenza termica nominale 
(pn)
potenza termica utile alla potenza termica parziale 
(pp)

efficienza utile alla potenza termica nominale (ηn)

efficienza utile alla potenza termica parziale (ηp)

consumo ausiliario di elettricità alla potenza termica 
nominale (elmax)
consumo ausiliario di elettricità alla potenza termica 
ridotta (elmin)

consumo ausiliario di elettricità in stand-by (psB)

emissioni stagionali

particolato (pm)

composti organici 
gassosi (ogc)
monossido di carbonio 
(co)

ossidi di azoto (noX)

efficienza energetica stagionale (ηs)

Indice di efficienza energetica (eeI)

classe energetica
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LNK 15 LNK 20 LNK 30 LNK 40

A 522 522 618 618

B 599 599 695 695

C 1310 1310 1310 1310

D 255 255 351 351

E 559 559 559 559

F 102 102 102 102

G 261 172 220 220

H 1293 1293 1293 1293

I 904 904 904 904

J 257 257 257 257

K 148 148 148 148

L 135 135 135 135

M 100 100 100 100

N 261 261 309 309

O 336 336 384 384

P 1172 1172 1172 1172

R 88 88 88 88

S 1 1/2” 1 1/2” 1 1/2” 1 1/2”

T 1/2” 1/2" 1/2" 1/2"

ITALIANO

imgombRi cALdAiE

leVa dI pulIzIa a destra 
- InVersIone a cura del 

tecnIco aBIlItato.
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dEscRiZioNE TEcNicA

VANTAggi dELLE cALdAiE A fiAmmA iNVERsA
la combustione nelle caldaie avviene a temperature elevate sul principio della gassificazione che fa risparmiare combustibile e tutela 
l’ambiente. l’aria primaria e secondaria, sono riscaldate nelle caldaie a temperature elevate e ciò garantisce fiamma calda e stabile e qualità 
di combustione costante. tutti i modelli sono dotati di un ventilatore di aspirazione e sono facilmente maneggiabili e piacevolmente gestibili. 
un capiente alimentatore di combustibile dà la possibilità di bruciare ceppi di legno lunghi 500 mm. tutti i modelli sono muniti di serpentino 
di raffreddamento d.s.a.

fuNZioNAmENTo dELLA cALdAiA A fiAmmA iNVERsA
Bruciando della legna con il sisTEmA TRAdiZioNALE definito << A fiAmmA diRETTA >> sia che questo avvenga su un caminetto, su una 
cucina  oppure su una stufa, tutta la legna che verrà caricata prenderà fuoco tutta assieme poiché verrà investita dalla fiamma che la avvolgerà 
dal basso verso l’alto.
per tale motivo non sarà possibile ottenere una lunga durata della combustione.

In una cALdAiA A fiAmmA iNVERsA, detta anche << cALdAiA A gAsificAZioNE ToTALE >> la combustione avviene con un sistema 
completamente diverso tale da evitare quasi del tutto l’ inconveniente precedentemente descritto.
Questa caldaia è divisa in due parti di cui, quella superiore (camera di caricamento ) serve per caricare la legna e ha un volume tale da poterne 
contenere una quantità sufficiente a garantire un funzionamento ( a potenza massima continua) che può variare da 3 a 4 ore.
l’aria comburente, suddivisa in primaria e secondaria è immessa tramite un ventilatore collegato immediatamente a monte del tubo di scarico 
fumi (caldaIa aspIrata) che metterà in depressione la camera inferiore risucchiando i fumi attraverso una feritoia che si apre sul fondo della 
camera stessa.
nella parte inferiore si trova la vera e propria camera di combustione con il recipiente di raccolta cenere.

iL fuNZioNAmENTo è iL sEguENTE: caricare nello sportello centrale una discreta quantità di legna secca. la legna direttamente a contatto 
con la brace si surriscalderà immediatamente sviluppando dei gas combustibili.
l’aria primaria, risucchiata dal ventilatore attraverso l’apertura, filtrerà attraverso i pezzi di legna caricati fino a raggiungere il punto di contatto 
fra la legna e la brace accendendo questi gas e determinandone una combustione parziale; in questo modo si otterrà una fiamma composta 
in parte da ossido di carbonio che, come si sa è un gas combustibile.
nel passare attraverso la fessura ad ugelli che mette in comunicazione la camera di caricamento con la camera inferiore, la fiamma viene 
raggiunta dall’aria secondaria (sempre immessa dal ventilatore) che ne completa la combustione. 
durante questa fase si ha un notevole aumento di temperatura della fiamma che può superare i 1100 °c consentendo di bruciare completamente 
tutte le sostanze che in un sistema tradizionale rimarrebbero parzialmente incombuste; inoltre, l’eccesso d’aria necessario sarà molto ridotto 
(circa il 20 – 30 %) contro più del 100% necessario negli altri sistemi limitando così al massimo le perdite per calore sensibile nei fumi.
nella camera superiore invece non vi sarà quasi presenza di fiamma poiché questa è risucchiata dal ventilatore e costretta ad infilarsi nella 
fessura centrale, la catasta di legna caricata non è pertanto investita dalla fiamma e non si incendia come avverrebbe su un sistema tradizionale.
la legna si consumerà solamente quando andrà ad appoggiarsi sulla brace rimasta dalla combustione della precedente.

ATTENZioNE 
con Il VentIlatore fermo, la legna rImasta In caldaIa rImane comunQue appoggIata sullo strato dI Brace e contInua 
percIÒ a gasIfIcare senza perÒ che I gas prodottI possano BrucIare. data la mancanza dI arIa comBurente, la parte 
pIù VolatIle deI gas esce attraVerso la canna fumarIa mentre la parte meno VolatIle sI deposIta all’Interno del Vano 
dI carIcamento e sulle superfIcI percorse daI fumI formando così delle IncrostazIonI dI catrame che possono In 
alcunI casI ostruIre I passaggI deI fumI.
la legna sI consuma lo stesso proVocando una noteVole rIduzIone del rendImento complessIVo della caldaIa; 
Inoltre l’umIdItÀ deI fumI rImane In Buona parte all’Interno della caldaIa condensando e dando InIzIo così alla 
corrosIone.

per QuestI motIVI l’ImpIanto deVe essere correttamente dImensIonato per eVItare lunghI perIodI dI pausa che 
proVochereBBero noteVolI InconVenIentI come sopra cItato.

pER quEsTi moTiVi NoN si doVRA’ pER NEssuNA RAgioNE soVRAdimENsioNARE LA cALdAiA RispETTo LE EffETTiVE 
RichiEsTE dELL’impiANTo.

compoNENTi di sERiE
la caldaia è fornita completa di:

•	 dIsplay dIgItale

•	 caVo dI alImentazIone (spIna non fornIta)

•	 set dI pulIzIa

•	 IstruzIonI dI montaggIo e uso

•	 targa IdentIfIcatIVa

•	 VentIlatore aspIrazIone completo dI raccordo fumI

•	 sonda puffer (accumulo tecnIco)

9
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sportello di cARicAmENTo

sportello di AccENsioNEcamera di combustione 
supERioRE

 + pietre ceramiche

camera di combustione 
supERioRE

 + profili in acciaio

maniglia con  sicuREZZA 
di apertura

camera di combustione 
iNfERioRE 

+ pietre ceramiche

sportello di puLiZiA

cassetto cenere 
per pulizia

Aspirazione fumi

Ventilatore fumi
Vista posTERioRE caldaia

display digitale

sportello ANTERioRE 
di rivestimento caldaia 

RiARmo manuale 
termostato di sicurezza

idENTificAZioNE dEi compoNENTi

possIBIlIta’ dI InVersIone porte a cura del tecnIco aBIlItato !
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mANdATA
impianto
1 1/2” gas 
femmina

Attacco 3/4” gas maschio
per sistema integrato dsA

Attacco 3/4” gas maschio
per sistema integrato dsA

pozzetto 1/2” gas femmina per sonda dsA

sportello di revisione 
scambiatore di calore

collegamenti elettrici

Leva di pulizia
scambiatore di calore

Raccordo scarico fumi

Ventilatore 
aspirazione fumi

ingresso ARiA pRimARiA

RiToRNo impianto
1 1/2” gas femmina sVuoTAmENTo impianto

1/2” gas femmina

idETificAZioNE dEi compoNENTi 

1 - display digitale

2 - sistema di aspirazione

3 - profili in acciaio removibili camera di caricamento 

4 - Valvola dell’aria secondaria

5 - cassetto cenere

6 - camera di combustione con pietre ceramiche

7 - fussura ad ugelli

8 - Isolamento termico

9 - scambiatori di calore a fascio tubiero e turbolatori con 
sistema di pulizia manuale

10 - Ventilatore aspirazione fumi

11 - raccordo scarico fumi

12 - Ingresso aria primaria

11
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menù esci freccia su freccia giù

- conferma di voci del menù
- salvataggio di parametri 

modificati

- Indietro alla schermata 
precedente

- uscita dalle voci selezionate

- passaggio tra le voci del 
menù

- aumento di parametri

- passaggio tra le voci del 
menù

- riduzione di parametri

dispLAY digiTALE - fuNZioNAmENTo E imposTAZioNi 
Il display digitale regola la combustione e la potenza della caldaia in funzione della temperatura dell’acqua e della temperatura dei fumi.  

dispLAY
Il display mostra i parametri attuali di esercizio della caldaia: 

mEssA iN EsERciZio / uTiLiZZo 

spEgNimENTo - azionare l’interruttore a levetta su  o 

AccENsioNE - azionare l’interruttore a levetta su i 
Per circa 5 secondi appare il numero del software programmato, ad es. “..... 23.0”. 

Se sul display appare un messaggio di errore e se viene emesso un segnale acustico, l’errore deve essere risolto. A questo proposito Vi preghiamo di 
leggere il paragrafo “CAUSE E RIMEDI”

 

Funzionamento 
ventilatore 

Funzionamento 
pompa 

Accensione / Funzionamento 
manuale       

12
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NAVigAZioNE dEL mENÙ

temp. letta       set. temp.

xxx °c             80° - 85°c accensIone on

off menu accensIone menu  accensIone

 ImpostazIone In %  motore fumI

manuale menu rpm fumI menu 1% - 100%




motore fumI   on / test

 motore fumI menu  motore fumI


pompa caldaIa   on / test

 pompa caldaIa menu  pompa caldaIa

 contatto pulIto aperto   on / 
test

 contatto pulIto ta menu  contatto aperto

contatto chIuso

 suono allarme   on / test

 allarme menu  allarme acustIco     on

65°c
pompa caldaIa  temp

set temperatura accensIone 
pompa

pompa caldaIa temperatura menu  20° - 75°c

 allarme acustIco   on menu  allarme   off



lIngua menu  deutsch menu  deutsch  on



  englIsh menu  englIsh  on

 puffer   on menu  puffer   off


reset param. utente lampeggIa   sI o no per confermare 

menuImpostaz. faBBrIca menu sI            no



Impostaz. faBBrIca  sI            no

sI attIVa la funzIone spazzacamIno

tIpo canna fumarIa menu  accendI menu  accendI



rpm fumI menu 70% rpm fumI - dI faBBrIca





1% - 100%

tempo laVoro menu 45 mInutI tempo laVoro - dI faBBrIca



1 -  60 minuti
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VALoRi di REsisTENZA 
sonda fumI pT 1000

sonda acQua KTY81-210

sonda puffer KTY81-210

iNfoRmAZioNi pARTicoLARi pER L’uTENTE E L’iNsTALLAToRE dELLA cALdAiA 
misuRAZioNE dELLA cALdAiA (doVE LA LEgisLAZioNE VigENTE Lo pREVEdE)
durante la misurazione da parte dello spazzacamino è vantaggioso che sia presente l’installatore dell’impianto (installatore del riscaldamento). 
In caso di problemi all’impianto l’installatore è in grado di intervenire rapidamente e in sicurezza. la sequenza di misurazione dev’essere 
rispettata scrupolosamente! 

preparazIone: 

- caldaia completamente pulita (importante: tubi degli scambiatori di calore)

- tubo gas di scarico completamente pulito

- regolatore di tiraggio integrato e impostato (15 pa)

- combustibile legna in ciocchi (50 cm lunghezza, Ø circa 8-10 cm)   

- umidità residua ciocchi 12 % –20 % (misurata al centro)

- capacità sufficiente (temperatura) nel puffer 

- verificare le guarnizioni degli sportelli (non deve penetrare aria d’infiltrazione all’interno della caldaia)

mIsurazIone della caldaIa: 

- prima della misurazione, la caldaia deve aver lavorato per circa 1 ora in continuo affinché le parti ceramiche raggiungano la 
temperatura di esercizio

- all’inizio della misurazione, la temperatura dell’acqua della caldaia deve essere di almeno 60 °c 

- il serbatoio tampone deve avere una capacità sufficiente per garantire una riduzione di calore costante (il ventilatore deve lavorare 
con 100 % carico totale)  

- se vi sono forti oscillazioni della potenza del ventilatore, è necessario interrompere la misurazione della caldaia e rilevare la causa del 
funzionamento irregolare del ventilatore 

la brace residua risultante dalla precedente combustione dev’essere distribuita in modo uniforme nella camera di combustione superiore. 
sarebbe ideale un letto di brace con uno spessore di 4-5 cm.

sopra, si deve accatastare il combustibile a tenuta d’aria. 

successivamente lo sportello di caricamento superiore viene chiuso. per una combustione, lo sportello di accensione viene aperto di poco 
finché la temperatura dei gas di scarico raggiunge circa 200°c. 

la misurazione da parte dello spazzacamino può iniziare 5 minuti dopo la chiusura dello sportello di accensione.

14
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combusTibiLE
Il combustibile prescritto è legno, asciutto, di pezzatura del diametro di 80 – 150 mm, stagionato per almeno 2 anni, contenente 
umidità non superiore al 15-20%, con potere calorifica di 4,7 kW/kg e lunghezza dei ceppi da 500 mm. 
Le dimensioni dei combustibili da usare si trovano nel paragrafo “CARATTERISTICHE TECNICHE”.
Dati base riguardanti la combustione del legno.
Nel grafico successivo indichiamo l’interdipendenza tra l’acqua contenuta e la potenza termica del combustibile . Il volume energetico 
utile del legno scende significativamente in rapporto alla quantità di acqua.
Le caldaie non sono adatte per bruciare legno contenente meno del 12% di acqua poiché al di sotto di questo valore la gasificazione 
diventa incontrollabile. 

Potere calorifico inferiore Dei PrinciPali tiPi Di legno

Tipo di legno potere calorifico per 1 kg con umidità del 20%

kcal kJoule kW/kg

aBete 3.900 16.250 4,5

pIno 3.800 15.800 4,4

larIce 3.800 15.800 4,4

cerro 3.600 15.100 4,2

pIoppo 3.500 14.760 4,1

olmo 3.500 14.760 4,1

Betulla 3.750 15.500 4,3

QuercIa 3.600 15.100 4,2

faggIo 3.450 14.400 4,0

Sconsigliamo l’uso di legname fresco in quando produce molto fumo, abbrevia radicalmente la vita della caldaia e della canna 
fumaria, inoltre riduce la potenza della caldaia del 50% .

15
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disTANZE RAccomANdATE pER VANo cALdAiA
In conformità alle normative vigenti le caldaie devono essere sistemate in locali con 
sufficiente aerazione necessaria alla combustione. 
NoN è ammesso pIazzare le caldaIe IN localI abItatIvI (INclusI I 
corrIdoI). 
L’ingombro minimo dell’apertura per l’entrata dell’aria comburente nel locale caldaie 
deve essere di almeno cm² 100 per le caldaie. Oltre alla caldaia, la centrale termica 
dovrebbe poter accogliere l’accumulatore inerziale, il bollitore sanitario, il quadro 
elettrico e tutta l’impiantistica idraulica.

pRoTEZioNE ANTiNcENdio pER L’iNsTALLAZioNE E L’uTiLiZZo di AppAREcchi TERmici

aVVertenZa IN sItuazIoNI dI possIbIlI preseNze dI gas, o dI vaporI INfIammabIlI, e alla preseNza 
dI LAvORI CHE pRESENTANO pERICOLO TEmpORANEO d’INCENdIO, O dI SCOppIO (pOSA dI LINOLEum 
mEdIANTE COLLA, pvC, ECC.), LE CALdAIE dEvONO ESSERE mESSE fuORI uSO pRImA CHE IL pERICOLO SI 
pRESENTI. 
non si DeVono aPPoggiare oggetti in materiale infiammabile né sulle calDaie, né a DistanZe 
inferiori a quelle Di sicureZZa.

spazi necessari con leva di pulizia a destra - 
InVersIone a cura del tecnIco aBIlItato.

spazi necessari con leva di pulizia a sInIstra - 
versione sTANdARd di fornitura.

lnK 15 lnK 20 lnK 30 lnK 40

I 500 500 500 500

II 500 500 500 500

III 600 600 700 700

IV 150 150 150 150

iNsTALLAZioNE

obbLigAToRio
raccordo a “t” anticondensa 

con tappo di ispezione
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ITALIANO

cANNA fumARiA
il dimensionamento, l’installazione ed il collegamento della canna fumaria alla caldaia deve essere eseguito da una ditta autorizzata 
“DM 37/08 Lettera C” di maestri fumisti & spazzacamini seconda la Norma uNi 10683. 
la canna fumaria deve sviluppare un tiraggio sufficiente per convogliare e trasportare i fumi di combustione fuori all’aperto, in tutti i regimi di 
funzionamento. per far funzionare correttamente la caldaia, è necessario avere una canna fumaria autonoma di portata adeguata. 

per staBIlIzzare Il tIraggIo della canna fumarIa È consIglIaBIle Installare un regolatore automatIco dI 
tIraggIo supplementare sul tuBo dI scarIco o nel camIno.

dAL TiRAggio dipENdoNo LA combusTioNE, LA poTENZA E LA duRATA dELLA cALdAiA.
Il tiraggio del camino è direttamente proporzionale al diametro, all’altezza e alla rugosità della parete interna. nella canna fumaria collegata 
alla caldaia, non devono confluire fumi di un altro apparecchio. 

ATTENZioNE: per Quanto rIguarda la realIzzazIone del collegamento alla canna fumarIa e I materIalI 
InfIammaBIlI attenersI a Quanto preVIsto dalla norma uNi10683. la canna fumarIa deVe essere 
adeguatamente dIstanzIata da materIalI InfIammaBIlI o comBustIBIlI medIante un opportuno Isolamento o 
un’IntercapedIne d’arIa. 

Questa ImmagIne mostra tutte le possIBIlI posIzIonI dI montaggIo con le 
relatIVe IndIcazIonI dI altezza. 
In questo senso si prega di notare che per un montaggio con angolo di 90° si generano 
resistenze maggiori rispetto al trasporto del flusso di scarico.
Il rInVIo fumI doVreBBe essere In posIzIone VertIcale o ad angolo dI 45°.

moNTAggio VENTiLAToRE fumi
Il ventilatore fumi a tiraggio forzato, completo di roccordo fumi, viene fornito smontato dalla caldaia. 
In fase d’installazione, il ventilatore viene fissato alla flangia di scarico della caldaia completa di dadi per il fissaggio e guarnizione perimetrale. 
per facilitare le operazioni d’installazione sono possibili differenti posizioni del bocchettone fumi con possibilita di rotazione di 180°.

 attenZione – IL vENTILATORE fumI È fORNITO SmONTATO. INSERITELO SuL CONdOTTO fumARIO 
retrostaNte, strINgete beNe I dadI a farfalla, collegate alla presa della correNte e 
verIfIcate se fuNzIoNa correttameNte - in asPiraZione.

obbLigAToRio
raccordo a “t” 

anticondensa con 
tappo di ispezione
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cANALE dA fumo 
Il generatore dI calore laVora In depressIone ed È dotato dI VentIlatore In uscIta per l’estrazIone fumI. Il sIstema 
dI scarIco deVe essere unIco per Il generatore,non sI ammettono scarIchI In canna fumarIa condIVIsa con altrI 
dIsposItIVI.
l componenti del sistema evacuazione fumi devono essere scelti in relazione alla tipologia di apparecchio da installare secondo:

•	 unI/ ts 11278 nel caso di camini metallici, con particolare riguardo a quanto indicato nella designazione; 

•	 unI en 13063-1 e unI en 13063-2, unI en 1457, .-unI en 1806: nel caso di camini non metallici.

•	 Il canale da fumo deve essere il più corto possibile.

•	 Il condotto verticale può essere interno o esterno dell’edificio. se il canale da fumo si inserisce in una canna fumaria esistente, questa deve 
essere certificata per combustibili solidi.

•	 se il canale da fumo è all’esterno dell’edificio deve essere sempre coibentato.

•	 tutti i tratti del condotto fumi devono essere ispezionabili.

•	 devono essere previste aperture di ispezione per la pulizia.

e’ obbLigAToRio preVedere un raccordo a “t” con tappo raccolta condense
 alla Base del tratto VertIcale (uscIta VentIlatore aspIrazIone fumI).

Il collegamento deVe essere eseguIto con tuBI staBIlI e roBustI, conforme a tutte le norme e regolamentazIonI attualI 
ed a Quanto preVIsto dalla legge, ed essere fIssato ermetIcamente alla canna fumarIa. 
iL diAmETRo iNTERNo dEL Tubo di coLLEgAmENTo dEVE coRRispoNdERE AL diAmETRo EsTERNo dEL TRoNchETTo di 
scARico fumi dELL’AppAREcchio (unI 10683).

comigNoLo
Il tiraggio della canna fumaria dipende anche dall’idoneità del comignolo.

I comIgnolI deVono soddIsfare I seguentI reQuIsItI :
•	 avere sezione utile di uscita non minore del doppio di quella del camino/sistema intubato sul quale è inserito

•	 essere conformati in modo da impedire la penetrazione, nel camino/sistema intubato, di pioggia e neve

•	 essere costruiti in modo che, anche in caso di venti provenienti da ogni direzione e con qualsiasi inclinazione, venga comunque assicurata 
levaquazione dei prodotti di combustione (terminale antivento).

la non osserVanZa Di tali requisiti fa DecaDere la garanZia

18



non fornito
Not supplIed
NIcHt Im lIeferumfaNg
pas fourNIs
No sumINIstrado

ITALIANO

coLLEgAmENTo cALdAiA ALLA RETE ELETTRicA 
la caldaia  è fornito di un cavo di alimentazione elettrica (spina NoN fornita) da collegarsi ad una presa di 230V 50 hz, possibilmente con 
interruttore magnetotermico. la presa di corrente deve essere facilmente accessibile. l’impianto elettrico deve essere a norma; verificare in 
particolare l’efficienza del circuito di terra. una non idonea messa a terra dell’impianto può provocare mal funzionamento di cui il produttore 
non si fa carico. Variazione di alimentazione maggiori del 10% possono provocare anomalie di funzionamento al prodotto.

iL pRodoTTo dEVE EssERE iNsTALLATo E coLLEgATo dA pERsoNALE AbiLiTATo sEcoNdo LE NoRmE VigENTi. (Vedi cap. 
aVVertenze generalI). LA NoRdicA s.p.A. NoN è REspoNsAbiLE dEL pRodoTTo modificATo sENZA AuToRiZZAZioNE E TANTo 
mENo pER L’uso di RicAmbi NoN oRigiNALi.

aVVertenZa: la caldaIa deve essere alImeNtata IN rete coN a moNte uN INterruttore geNerale 
dIffERENzIALE dI LINEA COmE dALLE vIgENTI NORmATIvE. 
collegare Il cavo dI alImeNtazIoNe della caldaIa ad uN INterruttore bIpolare coN dIstaNza 
tra I coNtattI dI almeNo 3mm  (Alimentazione 230 v~  50 Hz, indispensabile il corretto collegamento all’impianto 
di messa a terra).

IL CAvO dI ALImENTAzIONE dEvE ESSERE CONTROLLATO REgOLARmENTE E mANTENuTO ALLO STATO ORIgINALE. E’ 
vIetato qualuNque INterveNto NeI cIrcuItI dI sIcurezza e NeI sINgolI elemeNtI per NoN compromettere 
IL fuNzIONAmENTO SICuRO Ed AffIdAbILE dELLA CALdAIA. NEL CASO dI uN quALSIASI dANNEggIAmENTO 
dELL’ImpIANTO ELETTRICO OCCORRE mETTERE LA CALdAIA fuORI SERvIzIO, SCOLLEgARLA dALLA RETE ELETTRICA 
E gARANTIRE LA RIpARAzIONE pROfESSIONALE OSSERvANdO NORmE gIuRIdICHE.

ATTENZioNE iL cAVo di ALimENTAZioNE NoN dEVE EssERE A coNTATTo coN pARTi cALdE.

l’InstallazIone, I relatIVI collegamentI dell’ImpIanto, la messa In serVIzIo e la VerIfIca del corretto funzIonamento 
deVono essere eseguItI a regola d’arte da personale professIonalmente preparato nel pIeno rIspetto delle norme 
VIgentI, sIa nazIonalI, regIonalI, proVIncIalI e comunalI presentI nel paese In cuI È stato Installato l’apparecchIo.

Alimentazione caldaia 230 V / 50 hz

fusibile 3,15 A

motore ventilatore aspirazione fumi

uscita circolatore

sonda fumi

sonda puffer

contatto pulito in uscita

coLLEgAmENTi ELETTRici
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schEmA ELETTRico cALdAiA

A
LI

M
EN

TA
ZI

O
N

E
CA

LD
A

IA

- A
LI

M
EN

TA
ZI

O
N

E 
 C

A
LD

A
IA

- A
LI

M
EN

TA
ZI

O
N

E 
 C

IR
CO

LA
TO

RE

- C
O

N
TA

TT
O

  P
U

LI
TO

TE
RM

O
ST

AT
O

  D
I  

SI
CU

RE
ZZ

A
  1

00
°C

 A
  R

IA
RM

O
  M

A
N

U
A

LE

- A
LI

M
EN

TA
ZI

O
N

E 
 M

O
TO

RE
  F

U
M

I

A
LI

M
EN

TA
ZI

O
N

E
CI

RC
O

LA
TO

RE

SO
N

D
A

  F
U

M
I

SO
N

D
A

  P
U

FF
ER

FU
SI

BI
LE

3.
15

 A

- F
U

SI
BI

LE
  3

.1
5 

 A

M
O

TO
RE

FU
M

I

U
SC

IT
A

 C
O

N
TA

TT
O

PU
LI

TO
 N

C

SO
N

D
A

  A
CQ

U
A

20



V VEAC

S

65°C

75°C

SP

VSP VST

  T

  TS
CA

R

VMS

VM

VE

  M

1

23

5

6

8

7
9

11
18

12

16

13 14

15

1017

4

ITALIANO

1 caldaIa a fIamma InVersa lnK

2 ValVola dI scarIco termIco

3 ValVola dI sIcurezza 1,5 bar

4 termometro

5 manometro

6 Vaso dI espansIone

7 cIrcolatore

8 regolatore termoprodotto

9 cIrcolatore

10 puffer

11 scamBIatore a pIastre

12 produzIone acQua calda sanItarIa

13 caldaIa ausIlIarIa (gas, metano, gpl o gasolIo)

14 ImpIanto a radIatorI (alta temperatura)

15 ImpIanto a pannellI radIantI ( bassa temperatura)

16 Vaso dI espansIone

17 KIt separatore ImpIanto completo 
fornibile come acessorIo

abbinabile alla caldaia modello lnK 15, lnK 20 e lnK 30.
per il modello lnK 40 valutare un KIt con uno scambiatore a 
piastre (sp) opportunamente dimensionato.

18 (*) sonda NTc - lunghezza cavo 5 m  non compresa nel KIt separatore impianto.
fornibile come opTioNAL

(*) Importante  la posIzIone della sonda puffer È IndIcatIVa. la posIzIone reale Va Valutata con l’Installatore / 
progettIsta.

iNsTALLAZioNE A VAso ApERTo.
gLi schEmi pREsENTi soNo puRAmENTE iNdicATiVi NoN hANNo quiNdi VALoRE di pRogETTo. 
l’InstallazIone, I relatIVI collegamentI dell’ImpIanto, la messa In serVIzIo e la VerIfIca del corretto funzIonamento 
deVono essere eseguItI a regola d’arte da personale professIonalmente preparato nel pIeno rIspetto delle norme 
VIgentI, sIa nazIonalI, regIonalI, proVIncIalI e comunalI presentI nel paese In cuI È stato Installato l’apparecchIo.
dimensionare correttamente l’impianto per evitare lunghi periodi di pausa che provocherebbero notevoli inconvenienti come citato nel 
capitolo funzIonamento della caldaIa a fIamma InVersa.  attenzIone  Il cIrcolatore della caldaIa laVora sulla Base della temperatura dIfferenzIale tra la caldaIa e 

Il puffer. se la temperatura della caldaIa scende al dI sotto della temperatura del puffer, Il cIrcolatore sI 
spegne.
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1 caldaIa a fIamma InVersa lnK

2 ValVola automatIca dI scARico TERmico dsA

3 ValVola dI sIcurezza 2,5 bar

4 termometro

5 manometro

6 Vaso dI espansIone  

7 cIrcolatore

8 ValVola mIscelatrIce antIcondensa per cIrcuIto dI rIcIrcolo 60°c ( fornibile come optIonal )

9 ValVola dI BIlancIamento

10 puffer

11 pannellI solarI

12 produzIone acQua calda sanItarIa

13 caldaIa ausIlIarIa (gas, metano, gpl o gasolIo)

14 ImpIanto a radIatorI (alta temperatura)

15 ImpIanto a pannellI radIantI ( bassa temperatura)

16 (*) soNdA puffER

(*) Importante  la posIzIone della sonda puffer È IndIcatIVa. la posIzIone reale Va Valutata con l’Installatore / 
progettIsta.

iNsTALLAZioNE A VAso chiuso.
gLi schEmi pREsENTi soNo puRAmENTE iNdicATiVi NoN hANNo quiNdi VALoRE di pRogETTo. 
l’InstallazIone, I relatIVI collegamentI dell’ImpIanto, la messa In serVIzIo e la VerIfIca del corretto funzIonamento 
deVono essere eseguItI a regola d’arte da personale professIonalmente preparato nel pIeno rIspetto delle norme 
VIgentI, sIa nazIonalI, regIonalI, proVIncIalI e comunalI presentI nel paese In cuI È stato Installato l’apparecchIo.
dimensionare correttamente l’impianto per evitare lunghi periodi di pausa che provocherebbero notevoli inconvenienti come citato nel 
capitolo funzIonamento della caldaIa a fIamma InVersa.

 attenzIone  Il cIrcolatore della caldaIa laVora sulla Base della temperatura dIfferenzIale tra la caldaIa e 
Il puffer. se la temperatura della caldaIa scende al dI sotto della temperatura del puffer, Il cIrcolatore sI 
spegne.
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coLLEgAmENTo dEL disposiTiVo di scARico AuTomATico d.s.A.
secondo EN 303-5, lo scamBIatore dI calore dI sIcurezza della caldaIa lnK deV’essere oBBlIgatorIamente eQuIpaggIato 
con una ValVola dI scarIco termIco omologata (fornibile come opTioNAL). 
In caso di superamento della temperatura della caldaia di 95 °c, questa valvola abilita l’afflusso di acqua fredda, per impedire un ulteriore 
aumento della temperatura della caldaia. 
per la ValVola dI scarIco termIco deV’essere garantIta un’alImentazIone dI acQua potaBIle che sIa suffIcIente ed 
eseguIta a regola d’arte (rete puBBlIca).
I sIstemI IdrIcI domestIcI non sono consentItI.
la valvola di scarico termico dev’essere montata nell’ingresso dello scambiatore di calore di sicurezza (d.s.a.).

assIcurarsI che la pressIone dell’acQua sIa costantemente a mIn. 1,5 bar.  sE si pREsENTANo pRobLEmi coN LA pREssioNE 
idRicA, L’impiANTo dEV’EssERE mEsso fuoRi sERViZio. 

Lo scAmbiAToRE di cALoRE di sicuREZZA NoN dEVE mAi iN NEssuN cAso EssERE uTiLiZZATo pER LA pRoduZioNE/
iL RiscALdAmENTo di AcquA cALdA sANiTARiA.

uscIta scarIco 
termIco a perdere

sonda ValVola 
scarIco termIco 

ValVola dI scarIco termIco 
95°c

Ingresso rete IdrIca 
min 1,5 bar

usciTA - dsA 
serpentina 
scarico termico 

iNgREsso - dsA 
serpentina scarico 

termico 

VALVoLA miscELATRicE ANTicoNdENsA pER ciRcuiTo di RiciRcoLo 60°c (fornibile come opTioNAL). 
la valvola miscelatrice anticondensa trova applicazione nei termoprodotti e caldaie a combustibile solido in quanto previene il ritorno di 
acqua fredda nello scambiatore. le tratte 1 e 3 sono sempre aperte e, assieme alla pompa installata sul ritorno (r), garantiscono la circolazione 
dell’acqua all’interno dello scambiatore della caldaia a biomassa (caldaia fiamma inversa).
una eleVata temperatura dI rItorno permette dI mIglIorare l’effIcIenza, rIduce la formazIone dI condensa deI fumI e 
allunga la VIta della caldaIa.  una volta raggiunta la temperatura di taratura della valvola, viene aperta la tratta 2 e l’acqua della caldaia 
va all’impianto attraverso la mandata.

impoRTANTE: la mancata InstallazIone del dIsposItIVo fa decadere la garanzIa della caldaIa.

Gli schemi presenti sono puramente indicativi non hanno quindi valore di progetto. A termini di legge la presente documentazione è strettamente 
confidenziale e riservata e ne è vietata la riproduzione, l’utilizzazione e la comunicazione a terzi. La divulgazione non consentita da  La NORDICA 
S.p.a. verrà sanzionata secondo i termini di legge.

 

C

VMA

VMA
1

3

2
60°C

CALDAIA
FIAMMA
INVERSA

Mandata
impianto

Ritorno
impianto
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pREpARARE iL combusTibiLE 

preparare legna in ciocchi con una lunghezza di 50 cm in diversi spessori.
legna in ciocchi con una sezione troppo grande o legname rotondo dev’essere prima spaccato!

AccENsioNE E fuNZioNAmENTo
prIma dI aVVIare la caldaIa occorre accertarsI che l’ImpIanto sIa stato Ben rIempIto dI acQua e sIa Ben sfIatato. 
per ottenere un funzionamento sicuro e di qualità, i generatori di calore a legno devono essere gestiti osservando le istruzioni contenute nel 
presente libretto. solo le persone adulte possono sVolgere Il ruolo dI addetto alle operazIonI. Importante - per la prIma comBustIone, la QuantItÀ dI comBustIBIle deV’essere lImItata. È consentIto 

accatastare una massIma QuantItÀ dI legna fIno al Bordo superIore dello sportello dI accensIone. 
dopo la prIma comBustIone È necessarIo rIspettare un tempo dI fermo dI 6 ore. 

alla prIma accensIone sI potreBBe formare della condensa che puÒ fuorIuscIre – non È un dIfetto.
con l’uso successivo della caldaia il fenomeno scompare.

cARicAmENTo combusTibiLE.

aprile lo sportello di caricamento e di accensione

1. distribuire uno strato di cartone o pezzi di carta su tutta la superficie del pavimento di 
ceramica della camera di combustione superiore 
(ATTENZioNE: gLi ugELLi A fEssuRA dEVoNo EssERE sEmpRE LibERi!)

2. Impilare uno strato di legna di accensione sul cartone o sui pezzi di carta

3. distribuire uno strato di cartone o pezzi di carta su tutta la superficie della legna di accensione

4. Impilare legna di accensione fino a coprire l’intero sportello di accensione

5. Impilare i ciocchi più grandi con una lunghezza di 50 cm in direzione longitudinale rispetto alla caldaia  (i ciocchi più grandi devono stare 
sopra) limitando lo spazio d’aria tra un cioccco e l’altro.
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imposTAZioNE di bAsE dELL’ARiA di combusTioNE

regolatore aria secondarIa 
lasciare sempre aperto al 50% 

tramite una spia in vetro  è possibile controllare 
visivamente la fiamma del carburatore.
NoN bLoccARE mAi LA spiA iN posiZioNE 
supERioRE. 

prIma dell’accensIone della caldaIa È necessarIo controllare Il 
corretto posIzIonamento delle pIetre ceramIche nella camera 
dI comBustIone InferIore e rImuoVere eVentualI resIduI dI cenere.

le pIetre ceramIche deVono essere posIzIonate come In fIgura e 
spInte In Battuta sulla schIena.

eccessIVI resIduI dI cenere ImpedIscono un completo scamBIo 
termIco tra I fumI e l’acQua della caldaIa rIducendo Il 
rendImento.

imposTAZioNi pER LA pRimA AccENsioNE
una volta collegato il cavo di alimentazione, portare l’interruttore poWer situato nel display digitale nella posizione ( i ).
procedere con l’accensIone come descritto di seguito. 

AccENsioNE

temp.  acQua letta       temp. fumI % laVoro motore fumI

25°c 20°c 0 %

temp. acQua fumI arIa

mENu AccENsioNE

temp. letta       set. temp. accensIone on

xxx °c             80° - 85°c menu
x 3sec

 temperatura 
caldaIa

lampeggIante

off  temperatura 
puffer



 temperatura 
caldaIa

 temperatura 
puffer

lampeggIante



 temperatura 
puffer

 temperatura 
fumI

lampeggIante

menu

 temperatura 
fumI
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chiudere lo sportello superiore di caricamento e accendere il cartone attraverso lo sportello di accensione (centrale).

lo sportello di accensione deve rimanere leggermente aperto (Vedi immagine sopra). 

al raggIungImento della temperatura deI fumI tra I 200°c e I 220°c Lo spoRTELLo VA chiuso.

a seconda dell’umidità residua e del diametro della legna, questo processo può durare fino a 15 minuti.

se entro 30 minuti dopo l’avvio del processo di accensione la temperatura dei fumi non supera i 100 °c, il processo viene interrotto 
e appare il messaggio di errore “mancata accensIone”.
ripetere le fasi descritte nel capitolo “accensIone”.

Il passaggio dall’accensione al funzionamento automatico è segnalato dallo spegnimento del led manuale:

se il ventilatore non parte, il termostato a riarmo di sicurezza è scattato. 
Va sbloccato (premere con un utensile attraverso il foro).

a questo punto il ventilatore inizia a funzionare. 
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RicARicA combusTibiLE
ricaricare il nuovo combustibile soltanto quando nella camera di caricamento rimane un letto di braci. 

sE Vi è TRoppo combusTibiLE NoN combusTo NELLA cAmERA di combusTioNE, 
ALL’ApERTuRA dELLo spoRTELLo supERioRE possoNo VERificARsi dELLE dEfLAgRAZioNi.



pREmERE 2 volte il tasto mENÙ per aumentare al 100 % la potenza di aspirazione del ventilatore fumi onde evitare l’uscita 
del fumo dalla camera di caricamento quando si apre lo sportello per effettuare la ricarica del nuovo combustibile.

aprire leggermente lo sportello superiore della camera di caricamento sollevando la maniglia e 
aspettare alcuni secondi in questa posizione, per permettere al ventilatore di aspirare eventuali fumi.

a questo punto aprire lo sportello per effettuare la ricarica del nuovo combustibile abbassando 
leggermente la maniglia per sbloccare l’apertura di sicurezza dello sportello.

se è presente un letto di brace, impilare a tenuta d’aria la legna da ardere limitando lo spazio tra un 
ciocco e l’altro.

terminata la ricarica, chiudere lo sportello superiore di caricamento. 

lo sportello di accensione, collocato sotto allo sportello superiore della camera di caricamento, deve rimanere leggermente aperto finché  la 
temperatura dei fumi non raggiunge i 200 - 220 °c. 
al raggiungimento della temperatura bisogna chiudere lo sportello.

Importante: durante Il rIcarIcamento È necessarIo tenere conto della temperatura deI fumI. 
sE LA TEmpERATuRA dEi fumi scENdE AL di soTTo dEi 100 °c pER piÙ di 10 miNuTi LA cALdAiA si spEgNE. 
In Questo caso È necessarIo rIaVVIare la caldaIa come precedentemente descrItto alla Voce “accensIone”.

fuNZioNAmENTo
se la temperatura reale deI fumI dI scarIco supera Il Valore nomInale dI 290°c, Il VentIlatore 
dImInuIsce la sua potenza e modula con una potenza rIdotta.

Il VentIlatore, una Volta che tutta la legna È stata BrucIata, sI spegne dopo che la 
temperatura deI fumI È scesa sotto I 100 °c  per pIù dI 10 mInutI (ImpostazIone dI faBBrIca).

Il cIrcolatore della caldaIa laVora sulla Base della temperatura dIfferenzIale tra la 
caldaIa e Il puffer. se la temperatura della caldaIa scende sotto la temperatura del 
puffer, Il cIrcolatore sI spegne. 

se non È attIVa la sonda puffer, Il cIrcolatore VIene spento In fase dI reffreddamento della 
caldaIa al dI sotto dI 3°c dalla temperatura Impostata nel “set temperatura accensIone 
pompa”. 
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TAbELLA di puLiZiA E mANuTENZioNE

applIcazIone QuotIdIana settImanale mensIle annuale esecuzione tramite

leva di pulizia scambiatore di 
calore x x x x utente

rimozione della cenere dalla 
camera di combustione inferiore x x x x utente

Verificare ugelli a fessura x x x x utente

rimozione della cenere dalla 
camera di combustione superiore x x x utente

Verificare la pressione 
dell’impianto x x utente

pulire i tubi degli scambiatori di 
calore x x utente

controllo guarnizione pannello 
isolante pulizie scambiatore di 

calore 
x tecnIco aBIlItato

pulire il ventilatore fumi x tecnIco aBIlItato

pulire il tubo fumi / rinvio fumi x tecnIco aBIlItato

rimuovere i profili in acciaio 
camera di caricamento 

combustibile
x tecnIco aBIlItato

pulire la parete della caldaia e le 
aperture per l’aria primaria x tecnIco aBIlItato

Verificare le guarnizione degli 
sportelli della caldaia x tecnIco aBIlItato

pulire il sensore fumi di scarico x tecnIco aBIlItato

controllo valvole di sicurezza x tecnIco aBIlItato

controllo valvola di scarico 
termico x tecnIco aBIlItato

puLiZiA
AVVisi pER LA puLiZiA E LA mANuTENZioNE
per garantire un funzionamento ottimale dell’impianto è necessario attenersi agli intervalli di pulizia e manutenzione descritti in seguito. 
le persone autorizzate all’esecuzione di tutte le attività che devono essere svolte sono le seguenti:
•	 utente
•	 tecnIco aBIlItato 

È definito “utente” qualsiasi persona adulta istruita al funzionamento della caldaia. tale istruzione può essere impartita durante la messa in 
esercizio dal cat oppure dal personale abilitato.
i procedimenti con l’indicazione “TEcNico AbiLiTATo” devono essere seguiti esclusivamente dal cAT (centro Assistenza Tecnica).

puLiZiA quoTidiANA

Azionare la leva di pulizia
la pulizia dei tubi dello scambiatore di calore è effettuata tramite 
il meccanismo di leve sul lato sinistro della caldaia. muovendo la 
leva di pulizia su e giù, i turbolatori si muovono verso l’alto e 
verso il basso dentro i tubi. 

Questo movimento dev’essere effettuato 5 - 10 volte di seguito 
(vedi fig. 1)

fig. 1: movimento della leva di pulizia

Il mancato azIonamento gIornalIero della leVa dI pulIzIa dello scamBIatore causa un accumulo dI 
IncrostazIonI e comporta Il BloccaggIo del meccanIsmo Interno. 
dI conseguenza sI possono VerIfIcare rotture permanentI aI componentI rIparaBIlI solo con un InterVento da 
parte dI un tecnIco specIalIzzato; TALE iNTERVENTo NoN è copERTo dA gARANZiA.
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fig. 2: rimozione della cenere dalla 
camera di combustione inferiore.

RimoZioNE dELLA cENERE dALLA cAmERA di combusTioNE 
iNfERioRE (vedi fig. 2)

•	 modALiTA’ cALdAiA: caldaia in modalità standby - off

•	 aprire lo sportello inferiore

•	 estrarre per metà il cassetto per la cenere.

•	 con la paletta di pulizia tirare la cenere verso la parte anteriore del cassetto 
cenere.

VERificARE ugELLi A fEssuRA
glI ugellI a fessura tra la camera dI 
comBustIone superIore e InferIore 
deVono essere sempre lIBerI. 
VerIfIcare VIsIVamente.

puLiZiA sETTimANALE
per eseguire la pulizia settimanale della caldaia è necessario garantire le seguenti condizioni: 

•	 modALiTA’ cALdAiA: caldaia in modalità standby - off

•	 temperatura caldaia inferiore a 50 °c

se la caldaIa non È In “modalItÀ off” non È possIBIle effettuare la pulIzIa. 
durante il funzionamento corrente a legna la caldaia non può essere arrestata (attendere la fine automatica della combustione!).

ATTENZioNE, temperature della caldaIa troppo eleVate possono proVocare BrucIature / lesIonI!

RimoZioNE dELLA cENERE dALLA cAmERA di combusTioNE supERioRE 
(vedi fig. 3)

•	 aprire lo sportello centrale.

•	 spingere la cenere fuori dalla camera di combustione superiore attraverso gli 
ugelli a fessura aiutandosi con la paletta di pulizia.

eventuali residui di carbonizzazione nonché di cenere fino a circa 5 cm possono 
rimanere sulla superficie, infatti favoriscono una rapida accensione alla successiva 
alimentazione e proteggono da un’usura precoce della superficie in ceramica.

per garantIre un afflusso ottImale dell’arIa prImarIa, È necessarIo 
rImuoVere la cenere sotto I profIlI remoVIBIlI In accIaIo.

fig. 3: rimozione della cenere dalla 
camera di combustione superiore

VERificARE LA pREssioNE dELL’impiANTo
a impianto freddo, il manometro dovrebbe indicare 1 - 2 bar. 
la pressione dell’impianto aumenta con l’aumentare della temperatura dell’acqua. In queste condizioni quindi il manometro deve indicare 
dagli 1,5 ai 2,5 bar. 

se la pressIone dell’ImpIanto È troppo Bassa, È necessarIo aumentarla aI ValorI prescrIttI rIcarIcando la caldaIa.

puLiZiA mENsiLE
per eseguire la pulizia mensile della caldaia è necessario garantire le seguenti condizioni: 

•	 modALiTA’ cALdAiA: caldaia in modalità standby - off

•	 temperatura caldaia inferiore a 50 °c

se la caldaIa non È In “modalItÀ standBy - off” non È possIBIle effettuare la pulIzIa. 
durante il funzionamento corrente a legna la caldaia non può essere arrestata (attendere la fine automatica della combustione!).

ATTENZioNE temperature della caldaIa troppo eleVate possono proVocare BrucIature / lesIonI!
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fig. 4: apertura di revisione

fig. 7: turbolatore agganciato fig. 8: turbolatore avvitato

fig. 5: pannello isolante fig. 6: tubi scambiatore di calore con 
turbolatori

puLiZiA dEi Tubi dELLo scAmbiAToRE di cALoRE
lo sportello di revisione è situato sulla parte superiore della caldaia in prossimità del ventilatore aspirazione fumi. 
può essere aperto tramite una maniglia integrata. (vedi fig. 4)

successivamente si devono svitare i dadi ad alette del pannello isolante. (fig. 5)
Il pannello viene rimosso verso l’alto tramite la maniglia.
In questo modo saranno visibili i tubi dello scambiatore di calore e i turbolatori. (fig. 6)

a seconda del modello di caldaia i turbolatori sono agganciati (fig. 7) o avvitati (fig. 8). 
I turbolatori devono essere rimossi dai tubi verso l’alto. 
successivamente i tubi vengono liberati dalle particelle di sporcizia con gli utensili per la pulizia. Questi residui cadono nella camera di 
combustione inferiore e da lì possono essere rimossi.   
la cassetta di raccolta sopra i tubi dev’essere pulita con un’aspirapolvere.

dopo la procedura di pulizia i turbolatori vengono reinseriti e fissati in sequenza inversa. 
per facilitare il montaggio e lo smontaggio dei turbolatori, è possibile muovere contemporaneamente la leva di pulizia sul lato della caldaia.

puLiZiA ANNuALE
per eseguire la pulizia annuale della caldaia è necessario garantire le seguenti condizioni: 

•	 modALiTA’ cALdAiA: caldaia in modalità standby - off

•	 temperatura caldaia inferiore a 30 °c

•	 nessuna tensione sulla caldaia - Interruttore di rete dalla posizione i portarlo nella posizione o, disabilitare l’alimentazione dalla rete 
elettrica.

se la caldaIa non È In “modalItÀ standBy - off” non È possIBIle effettuare la pulIzIa. 
durante il funzionamento la caldaia non può essere arrestata (attendere la fine automatica della combustione!).

ATTENZioNE temperature della caldaIa troppo eleVate possono proVocare BrucIature / lesIonI!

ATTENZioNE se non VIene azIonato l’Interruttore dI rete (caldaIa senza alImentazIone elettrIca) sono 
possIBIlI scosse elettrIche suI componentI sotto tensIone.

per la manutenzione annuale è possibile rimuovere le pietre ceramiche dalla 
camera di combustione inferiore.
dopo la pulizia vanno spinte dentro alla camera di combustione inferiore in 
battuta sulla parete posteriore della caldaia.
(fig. 9)

fig. 9: rimozione della pietre 
ceramiche dalla camera di 

combustione inferiore.
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VENTiLAToRE fumi 
Il ventilatore fumi è costituito da due componenti ed è flangiato sul corpo caldaia.

ATTENZioNE VentIlatore sotto tensIone. 
toglIere la tensIone elettrIca !

fig. 9: Ventilatore e rinvio fumi

fig. 13: sensore fumi di scarico

fig. 10: lamiere fig. 11: parete caldaia / aperture aria primaria

fig. 12: sportello caldaia

allentare le viti di collegamento tra ventilatore, guarnizione e scarico fumi. 
controllare attentamente che non VI sIano deposItI dI cenere o fulIggIne sulla 
gIrante ad alette del VentIlatore, eVentualmente pulIre con un aspIrapolVere 
o con una spazzola. 

1 corpo ventilatore

2 guarnizione ventilatore

3 motore ventilatore

4 sensore fumi di scarico

coNTRoLLo guARNiZioNE su fLANgiA di scARico 
sI deVe controllare che la guarnIzIone perImetrale tra la flangIa dI scarIco sulla caldaIa e l’unItÀ del VentIlatore 
sIa Integra e completa.

puLiRE LA cAmERA di combusTioNE
•	 aprire lo sportello superIore e quello centrale.  
•	 spingere verso l’alto e rimuovere i profili in acciaio.

dopo la rimozione di tutti i profili in acciaio si devono pulire le pareti della caldaia e le aperture per l’aria primaria da depositi di cenere e 
fuliggine. Inoltre, eventuali residui di cenere devono essere completamente rimossi dall’interno.
utIlIzzare utensIlI per la pulIzIa e aspIratore dI cenere!

VERificARE LE guARNiZioNi dEgLi spoRTELLi dELLA cALdAiA
controllare che tutte le guarnIzIonI perImetralI suglI sportellI della caldaIa 
sIano IntegrI e completI e a tenuta ermetIca. Inoltre è necessario effettuare un controllo 
funzionale dello stato dei meccanismi di chiusura (maniglie e cerniere).

puLiRE iL sENsoRE fumi di scARico
svitare la vite di fissaggio e rimuovere il sensore dal tubo fumi.
successivamente, pulire dalle particelle di fuliggine e sporcizia con un panno.

coNTRoLLo VALVoLE di sicuREZZA (fornita come opTioNAL)
VerIfIcare la tenuta ermetIca e la funzIonalItÀ dI tutte le ValVole dI sIcurezza 
dell’ImpIanto, oVVero controllare che non VI sIano fuorIuscIte dI acQua. 
In caso di funzionalità compromessa la valvola dovrà essere pulita o sostituita.  

coNTRoLLo VALVoLA di scARico TERmico (fornita come opTioNAL)
VerIfIcare che la ValVola dI scarIco termIco sIa a tenuta e funzIonante, oVVero 
che non VI sIano fuorIuscIte dI acQua. 
a questo scopo premere il pulsante rosso e lavare la valvola di scarico termico a mano. 
In caso di funzionalità compromessa la valvola dovrà essere pulita o sostituita.  
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sEgNALAZioNE di guAsTo cAusA RisoLuZioNE guAsTo

sonda puffer danneggiata
- sonda puffer difettosa

- sonda puffer non collegata

- sostituire sensore

- disattivare sensore 

temperatura caldaia troppo elevata - surriscaldamento della caldaia

- attendere il raffreddamento della caldaia.
- Verificare il termostato a riarmo manuale.
premere il termostato a riarmo manuale - 
vedi guasti nel funzionamento caldaia

mancata accensione - processo di accensione fallito, temperatura 
gas di scarico < 100°c

- riavviare il processo di accensione, 
riaccendere il combustibile.

errore 50 hz - errore di comunicazione tra ventilatore e 
display digitale

- sostituire il condensatore, 

- Verificare il funzionamento del display 
digitale

guAsTi duRANTE iL fuNZioNAmENTo

pRobLEmA possibiLi cAusE

fuoriuscita di fumo

- verificare temperatura ritorno (min. 60 °c)
- verificare il tiraggio del camino (15 pa)
- verificare alimentazione presa aria ambiente
- verificare l’umidità della legna (non superiore a 20 % e non inferiore 

a 12 %)
- ciocchi troppo grandi
- verifica sviluppo e pulizia canale da fumo
- Impostare la potenza del ventilatore in base al  tiraggio del camino

la caldaia non ha nessuna potenza

- verificare temperatura ritorno (min. 60 °c)
- verificare il tiraggio del camino (15 pa)
- verificare l’umidità della legna (non superiore a 20 % e non inferiore 
a 12 %)
- ciocchi troppo grandi
- verificare carico legna

temperatura fumi di scarico troppo elevata
- verificare il tiraggio del camino
- regolare aria secondaria
- inserire correttamente il combustibile nella caldaia

temperatura acqua caldaia troppo elevata
- verificare dimensionamento dell’impianto
- verificare dimensionamento e funzionalità circolatore 
- verificare temperatura ritorno (min. 60 °c)

condensa nella caldaia

- verificare temperatura ritorno (min. 60 °c)
- verificare il tiraggio del camino
- verificare alimentazione presa aria ambiente
- verificare l’umidità della legna(non superiore a 20 % e non inferiore 
a 12 %)
- Impostare la potenza del ventilatore in base al tiraggio del camino

l’impianto di riscaldamento non scalda

- verificare dimensionamento dell’impianto
- verificare il fabbisogno termico richiesto
- verificare dimensionamento e funzionalità circolatore
- verificare temperatura ritorno (min. 60 °c)

Il ventilatore fumi non funziona

- verificare il condensatore
- verificare il motore del ventilatore fumi
- verificare la girante del ventilatore fumi
- verificare eventuale intervenuto del riarmo manuale

cAusE E RimEdi
sEgNALAZioNi di guAsTo dEL dispLAY digiTALE 
per garantire un funzionamento privo di guasti, il display digitale è equipaggiato con una serie di elementi di sicurezza. 
I guasti sono sempre accompagnati da un segnale acustico d’allarme. 

impoRTANTE: pER TuTTi i pRobLEmi dELLA cALdAiA è NEcEssARio fAR VERificARE LE cAusE dA uN TEcNico 
AbiLiTATo. 
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coNdiZioNi di gARANZiA

1. I prodotti la nordica s.p.a. sono garantiti, nell’ambito della comunità europea, per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto. 
l’acquisto deve essere provato da un documento fiscalmente valido rilasciato dal rivenditore (scontrino fiscale, fattura o bolla di trasporto) che 
identifichi il prodotto acquistato e la data di acquisto e/o consegna dello stesso. 

Attenzione: La presente garanzia convenzionale non sostituisce la garanzia prevista dalle norme europee a tutela dei Consumatori.

la garanzia convenzionale si deve intendere limitata al territorio Italiano ed a quei territori all’interno della comunità europea coperti dal 
servizio di centri di assistenza tecnica autorizzati (verificare sul sito www.lanordica-extraflame.com)
deve inoltre intendersi delimitata territorialmente allo stato di residenza e/o domicilio del consumatore che deve essere lo stesso ove ha la 
sede legale e/o d’affari il venditore del prodotto la nordica s.p.a.
le presenti norme non si applicano nei casi di acquisto del prodotto nell’ambito di attività commerciali, imprenditoriali o professionali. In 
questi casi la garanzia del prodotto sarà limitata ad un periodo di 12 mesi dalla data di acquisto. 

gARANZiA iTALiA
cosa fare in caso di anomalia nel funzionamento del prodotto: 
consultare il libretto di istruzioni per accertarsi che l’anomalia non possa essere risolta con la corretta applicazione delle funzionalità del 
prodotto stesso. accertarsi che il difetto rientri nella tipologia di anomalie coperte da garanzia; in caso contrario il costo dell’intervento sarà a 
completo carico del consumatore. Quando richiedete l’intervento del servizio assistenza al centro di assistenza autorizzato indicate sempre: 
- natura del difetto - modello del vostro apparecchio - indirizzo completo - numero di telefono

gARANZiA EuRopA
cosa fare in caso di anomalia nel funzionamento del prodotto: 
consultare il libretto di istruzioni per accertarsi che l’anomalia non possa essere risolta con la corretta applicazione delle funzionalità del 
prodotto stesso. accertarsi che il difetto rientri nella tipologia di anomalie coperte da garanzia; in caso contrario il costo dell’intervento sarà 
a completo carico del consumatore. richiedete l’intervento del servizio assistenza o l’indirizzo del centro di assistenza tecnica autorizzato al 
venditore indicando sempre: natura del difetto, modello del vostro apparecchio, indirizzo completo e numero di telefono.

Per il difetto di conformità manifestatosi nei primi 6 mesi di vita del prodotto il consumatore ha diritto alla riparazione del difetto senza 
alcuna spesa. 
Dal settimo al ventiquattresimo mese, nel caso in cui sia stato accertato un vizio di conformità, il consumatore dovrà sostenere il costo 
della chiamata mentre il venditore continuerà a farsi carico del costo della manodopera e di eventuali ricambi funzionali utilizzati.

2. Qualora il difetto riscontrato sia riconducibile a condizioni e/o eventi esterni quali, a puro titolo esemplificativo e non esaustivo, portata 
insufficiente degli impianti; errata installazione e/o manutenzione operata da personale non in possesso dei requisiti previsti dalle leggi in 
vigore nel paese di residenza del consumatore; negligenza; incapacità d’uso e cattiva manutenzione da parte del consumatore, rispetto a 
quanto riportato e raccomandato nel libretto di istruzioni del prodotto, che costituisce parte integrante del contratto di vendita, decade la 
presente garanzia. 
non sono altresì compresi nella presente garanzia i danni subiti dal prodotto in assenza di cause provate imputabili a vizi di fabbricazione. 
allo stesso modo sono esclusi dalla presente garanzia i vizi riconducibili al mancato corretto funzionamento della canna fumaria, ai sensi 
della legislazione in vigore nel paese al momento dell’acquisto, così come tutti i difetti del prodotto dovuti ad incuria, rottura accidentale, 
manomissione e/o danneggiamento nel trasporto (graffi, ammaccature etc.), interventi eseguiti da personale non autorizzato ed ulteriori 
danni causati da erronei interventi del consumatore nel tentativo di porre rimedio all’iniziale guasto. 
sono esclusi da garanzia i seguenti materiali di consumo: le guarnizioni, i vetri ceramici o temperati, i rivestimenti e griglie in ghisa, materiali 
refrattari ( es. nordiker o altro), i particolari verniciati, cromati o dorati, gli elementi in  maiolica, le maniglie, il braciere ed i relativi  componenti. 
nei prodotti Idro lo scambiatore di calore è escluso dalla garanzia nel caso in cui non venga realizzato un adeguato circuito anticondensa che 
garantisca una temperatura di ritorno dell’apparecchio di almeno 55 gradi. In generale sono esclusi da garanzia tutti i componenti esterni al 
prodotto sui quali il consumatore può intervenire direttamente durante l’uso e/o manutenzione o che possono essere soggetti ad usura, e/o 
la formazione di ruggine, macchie su acciaio dovute all’utilizzo di detergenti aggressivi. 
In caso di segnalazione di difetti non riscontrati poi in fase di verifica da parte di un tecnico autorizzato, l’intervento sarà a completo carico del 
consumatore.

3. Qualora il ripristino alla conformità non fosse possibile attraverso la riparazione del prodotto/componente, si provvederà alla sostituzione, 
lasciando immutati la scadenza ed i termini di garanzia acquisiti al momento dell’acquisto del prodotto/componente da sostituire.

4. la nordica s.p.a. declina ogni responsabilità per eventuali danni che possono, direttamente o indirettamente, derivare a persone, animali 
e cose, in conseguenza alla mancata osservanza di tutte le prescrizioni indicate nell’apposito libretto istruzioni e concernenti le avvertenze in 
tema di installazione, uso e manutenzione del prodotto, scaricabile anche dal sito internet.

5. sono esclusi dalla garanzia gli interventi per la taratura e/o regolazione del prodotto in relazione al tipo di combustibile o altro.

6. Qualora il prodotto venisse riparato presso uno dei centri assistenza tecnica autorizzati indicati dalla la nordica s.p.a. e nel caso di 
sostituzione del prodotto, il trasporto sarà gratuito. nei casi in cui il tecnico fosse in grado di riparare il prodotto presso il domicilio dell’utente, 
è lo stesso si rifiutasse, il trasporto in laboratorio e la riconsegna saranno invece a suo carico.
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7. trascorso il periodo di 24 mesi di garanzia ogni intervento di riparazione sarà a completo carico del consumatore.

8. In caso di controversie il foro giudiziario esclusivamente competente è il foro della sede legale di  la nordica s.p.a. - (Vicenza-Italia) 

uLTERioRi AVVERTENZE

•	 utilizzare esclusivamente il combustibile raccomandato dal produttore. Il prodotto non deve essere utilizzato come inceneritore.
•	 non utilizzare il prodotto come scala o struttura di appoggio.
•	 non mettere ad asciugare biancheria sul prodotto. eventuali stendibiancheria o simili devono essere tenuti ad apposita distanza dal 

prodotto. pericolo di incendio e danneggiamento del rivestimento.
•	 ogni responsabilità per un uso improprio del prodotto è totalmente a carico dell’utente e solleva il produttore da ogni responsabilità civile 

e penale.
•	 Qualsiasi tipo di manomissione o di sostituzione non autorizzata di particolari non originali del prodotto può essere pericoloso per 

l’incolumità dell’operatore e sollevano la ditta da ogni responsabilità civile e penale.
•	 gran parte delle superfici del prodotto sono molto calde (porta, maniglia, vetro, tubi uscita fumi, ecc.). occorre quindi evitare di entrare in 

contatto con queste parti senza adeguati indumenti di protezione o appositi mezzi, come ad esempio guanti a protezione termica 
•	 e’ vietato far funzionare il prodotto con la porta aperta o con il vetro rotto.
•	 Il prodotto deve essere connesso elettricamente ad un impianto munito di un efficace sistema di messa a terra.
•	 spegnere il prodotto in caso di guasto o cattivo funzionamento.
•	 non lavare il prodotto con acqua. l’acqua potrebbe penetrare all’interno dell’unità e guastare gli isolamenti elettrici, provocando scosse 

elettriche.
•	 le installazioni non rispondenti alle norme vigenti fanno decadere la garanzia del prodotto, così come l’uso improprio e la mancata 

manutenzione come prevista dal costruttore.
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      ATTENTION
SURFACES CAN BECOME VERY HOT!
ALWAYS USE PROTECTIVE GLOVES!

During combustion, thermal energy is released that significantly increases the heat of surfaces, doors, handles, controls, glass, exhaust 
pipes, and even the front of the appliance. Avoid contact with those elements if not wearing protective clothing (protective gloves 
included). Make sure children are aware of the danger and keep them away from the stove during operation.

ENGLISH - CONTENTS

WARNINGS ...................................................................................................................................................................................................... 36
SAFETY ............................................................................................................................................................................................................ 36

PURPOSE OF USE .......................................................................................................................................................................................................................................................................37
IMPORTANT RULES FOR CORRECT OPERATION AND DURATION OF THE BOILER. .........................................................................................................................................37
MANAGEMENT AND MONITORING ....................................................................................................................................................................................................................................37

TECHNICAL SPECIFICATIONS ....................................................................................................................................................................... 38
COMMISSION REGULATION (EU) 2015/1189 - ECODESIGN ......................................................................................................................................................................................39

BOILER OVERALL DIMENSIONS ................................................................................................................................................................... 40
TECHNICAL DESCRIPTION ............................................................................................................................................................................ 41

ADVANTAGES OF DOWN-FIRED BOILERS ........................................................................................................................................................................................................................41
DOWN-FIRED BOILER OPERATION ......................................................................................................................................................................................................................................41
STANDARD COMPONENTS ....................................................................................................................................................................................................................................................41
IDENTIFICATION OF COMPONENTS ...................................................................................................................................................................................................................................42
DIGITAL DISPLAY - OPERATION AND SETTINGS  ...........................................................................................................................................................................................................44
SPECIAL INFORMATION FOR THE BOILER’S USER AND INSTALLER  ......................................................................................................................................................................46
HEATING VALUES .......................................................................................................................................................................................................................................................................46

FUEL ................................................................................................................................................................................................................ 47
INSTALLATION ............................................................................................................................................................................................... 48

RECOMMENDED DISTANCES OF THE BOILER ROOM ..................................................................................................................................................................................................48
FIRE PROTECTION FOR INSTALLATION AND USE OF THERMAL DEVICES ...........................................................................................................................................................48
SMOkE FAN ASSEMBLY ............................................................................................................................................................................................................................................................49
THE FLUE  ......................................................................................................................................................................................................................................................................................49
SMOkE DUCT  ..............................................................................................................................................................................................................................................................................50
CHIMNEY POT ..............................................................................................................................................................................................................................................................................50
BOILER CONNECTION TO THE MAINS POWER SUPPLY  .............................................................................................................................................................................................51
ELECTRICAL CONNECTIONS ..................................................................................................................................................................................................................................................51
BOILER WIRING DIAGRAM ......................................................................................................................................................................................................................................................52
OPEN VESSEL INSTALLATION. ...............................................................................................................................................................................................................................................53
CLOSED VESSEL INSTALLATION. ..........................................................................................................................................................................................................................................54
AUTOMATIC D.S.A. DISCHARGE DEVICE CONNECTION .............................................................................................................................................................................................55

IGNITION AND OPERATION .......................................................................................................................................................................... 56
SETTINGS FOR FIRST IGNITION ............................................................................................................................................................................................................................................57
THE IGNITION ..............................................................................................................................................................................................................................................................................57
REFUELLING .................................................................................................................................................................................................................................................................................59
OPERATION ...................................................................................................................................................................................................................................................................................59

CLEANING ....................................................................................................................................................................................................... 60
DAILY CLEANING ........................................................................................................................................................................................................................................................................60
WEEkLY CLEANING ....................................................................................................................................................................................................................................................................61
MONTHLY CLEANING ...............................................................................................................................................................................................................................................................61
ANNUAL CLEANING ..................................................................................................................................................................................................................................................................62

TROUBLESHOOTING ..................................................................................................................................................................................... 64
GUARANTEE TERMS ...................................................................................................................................................................................... 65

35



ENGLISH

We thank you for having chosen our company; our product is a great heating solution developed from the most advanced 
technology with top quality machining and modern design, aimed at making you enjoy the fantastic sensation that the 
heat of a flame gives, in complete safety.

Warnings
This insTrucTions manual is an inTegral parT of The producT: make sure ThaT iT always accompanies The 
appliance, even if Transferred To anoTher owner or user, or if Transferred To anoTher place. if it is damaged 
or lost, request another copy from the area technician. This product is intended for the use for which it has been expressly 
designed. The manufacturer is exempt from any liability, contractual and extracontractual, for injury/damage caused to persons/
animals and objects, due to installation, adjustment and maintenance errors and improper use.
installation must be performed by qualified staff, Which assumes complete responsibility for the 
definitive installation and consequent good functioning of the product installed. one must also 
bear in mind all laWs and national, regional, provincial and toWn council standards present in 
the country in Which the appliance has been installed, as Well as the instructions contained in this 
manual.
the manufacturer cannot be held responsible for the failure to comply With such precautions.
after removing the packaging, ensure that the content is intact and complete. otherwise, contact the dealer where the appliance 
was purchased.
all electric components that make up the product must be replaced with original spare parts exclusively by an authorised after-
sales centre, thus guaranteeing correct functioning.

safety
 � The appliance may Be used By children 8 years of age or older and individuals wiTh reduced 

physical, sensory, or menTal capaciTies or wiThouT eXperience or The necessary knowledge, 
provided ThaT They are supervised or have received insTrucTions on safe use of The appliance 
and ThaT They undersTand The inherenT dangers.

 � The generaTor musT noT Be used By persons (including children) wiTh reduced physical, 
sensory and menTal capaciTies or who are unskilled persons, unless They are supervised and 
Trained regarding use of The appliance By a person responsiBle for Their safeTy.

 � The cleaning and mainTenance reQuired By The user musT noT Be performed By children 
wiThouT supervision.

 � children musT Be checked To ensure ThaT They do noT play wiTh The appliance.

 �do noT Touch The generaTor when you are BarefooT or when parTs of The Body are weT or 
damp.

 � The safeTy and adJusTmenT devices musT noT Be modified wiThouT The auThorisaTion or 
indicaTions of The manufacTurer.

 �do noT pull, disconnecT, TwisT elecTric caBles leaving The sTove, even if disconnecTed from 
The elecTric power supply mains.

 � iT is advised To posiTion The power supply caBle so ThaT iT does noT come inTo conTacT wiTh 
hoT parTs of The appliance.

 �  do noT close or reduce The dimensions of The airing venTs in The place of insTallaTion. The 
airing venTs are essenTial for correcT comBusTion.

 �do noT leave The packaging elemenTs wiThin reach of children or unassisTed disaBled 
persons.

 � The hearTh door musT always Be closed during normal funcTioning of The producT.

 �when The appliance is funcTioning and hoT To The Touch, especially all eXTernal surfaces, 
aTTenTion musT Be paid
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 � check for The presence of any oBsTrucTions Before swiTching The appliance on following 
a prolonged period of inacTiviTy.

 � The generaTor has Been designed To funcTion in any climaTic condiTion. in parTicularly 
adverse condiTions (sTrong wind, freeZing) safeTy sysTems may inTervene ThaT swiTch The 
generaTor off. if This occurs, conTacT The Technical afTer-sales service and always disaBle 
The safeTy sysTems.

 � in The evenT The flue caTches fire, use suiTaBle sysTems for suffocaTing The flames or 
reQuesT help from The fire Brigade.

 � This appliance musT noT Be used To Burn wasTe

 �do noT use any flammaBle liQuids for igniTion

management and monitoring
•	 iT is forBidden To leave children unaTTended neXT To The Boiler when in operaTion. 

•	 iT is forBidden To use flammaBle liQuids To igniTe The Boiler wiTh solid fuel. also, during operaTion, iT is forBidden 
To increase The nominal power (overheaTing) in any way. 

•	 it is forbidden to throW flammable objects into the boiler or next to the infeed opening and ash draWers, 
and it is compulsory to only empty the ashes in non-flammable containers equipped With a cover. 

•	 The Boilers musT Be supervised By The operaTor from Time To Time during operaTion. 

•	 during operaTion, check The seal of The doors and The cleaning openings, which musT always Be secured well.

•	 The user is noT auThorised To inTervene on The sTrucTure and elecTrical sysTem of The Boilers. 

•	 The Boiler musT always Be perfecTly clean in a Timely manner in order To ensure good flow of all draughTs. 

•	 The infeed doors and ash drawer musT always Be closed properly.

according to italian legislative decree 412/93 and subsequent updates, the people in charge of the system are different and are characterised 
according to the system’s power.

purpose of use
The ecological water-cooled boilers are structured to heat homes, chalets, country houses and other similar buildings. The boilers are suitable 
to heat buildings having heat dispersion between 15 and 40 kw. The recommended type of combustion is dry wood having a diameter of 
80 – 150 mm and log length of 500 mm. The boiler is not built to burn sawdust or small scraps of wood. These can only be used in minimum 
amounts (maximum 10%) together with larger pieces of wood. 

important rules for correct operation and duration of the boiler.
Boiler insTallaTion and TesTing must be carried out by an authorised company, which must also complete the 
insTallaTion declaraTion of The Boiler, as requested by the standard in force in this regard, uni 10683.

1. fuel tar and condensation (acids) can develop inside The comBusTion chamBer. Therefore, in order To mainTain 
minimum Water return temperature in the boiler (60°c) and prevenT deposiT of The aforesaid harmful elemenTs, 
you musT insTall an anTi-condensaTion miXing valve aT 60°c, or an adeQuaTe anTi-condensaTion sysTem. 

1. when the system has reduced absorption (for example, for summer production of domestic water), the boiler must be switched on when 
required, loading the amount of wood strictly necessary to fulfil the request. you must then leave it to extinguish.

2. We recommend you install the boiler with storage tanks and a thermostatic mixing valve at 60°c, which guarantee fuel savings of 20-30%, 
a longer duration of the boiler and the flue, as well as more comfortable management.

3. The wood used must contain a moisture percentage below 15-20%. a higher moisture percentage reduces the boiler’s power and 
increases consumption. a lower percentage generates irregular gas distribution, which makes it more or less impossible to 
control.

attention – failure To comply wiTh The essenTial rules of insTallaTion and use significanTly shorTens 
The life-span of The Boiler’s sTrucTure and ceramic profiles as a resulT of The effecT of low TemperaTure 
corrosion. The Boiler’s sTrucTure can Be suBJecT To The effecTs of corrosion even wiThin 2 years.
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lnK 15 lnK 20 lnK 30 lnK 40

kw 17,3 21 29 37 

kw 19,4 23,5 32,2 40,9 

 % 89 89,3 89,9 90,5 

l 89  89  119  119  

pa 15 15 15 15

g/s 11,2 12,7 16 19 

°c 165 170 174 180 

mpa 0,25 0,25 0,25 0,25 

l 72  72  91,6  90,2  

kg 465 465 519 524

mm 150 150 150 150

” 1 1/2 1 1/2 1 1/2 1 1/2

” 1 1/2 1 1/2 1 1/2 1 1/2

“ ½ ½ ½ ½ 

“ ¾ ¾ ¾ ¾ 

mm 1310 1310 1310 1310 

mm 1293 1293 1293 1293 

mm 522 522 618 618 

mm 599 599 695 695 

kg/h 4,5  5,4 7,4 9,2 

h 6,7 h 5,6 h 5,6 h 4,5 h

% 11,65  12,09 13,05 13,91 

mg/m³ 184,5 202,1 240,2 274,4

mg/m³ 19,2 18,9 18,2 17,6

mg/m³ 134,2 147 174,7 199,6

mg/m³ 14,0 13,8 13,2 12,8

mm 500 500 500 500 

 v / hz   230 / 50 230 / 50 230 / 50 230 / 50

w 28 33 43 52
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technical specifications

model

Boiler nominal power

Boiler gloBal power

Boil efficiency 

size of loading chamber

recommended draught of the flue

exhaust gas flow rate volume
at nominal power

exhaust gas temperature at nominal power

max. water overpressure

volume of water in the boiler

weight of the boiler

smoke outlet diameter

Boiler connection - supply

Boiler connection - return

vasT valve probe

dsa integrated input - output system

Boiler height

Boiler depth

Boiler width (boiler structure)

Boiler width (with control lever)

average fuel consumption

Burning duraTion

co²

co (10%  o2)

powder emissions (10%  o2)

co (13%  o2)

powder emissions (13%  o2)

max. wood length  

connection voltage

smoke fan
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--- lnK 15 lnK 20 lnK 30 lnK 40

---

l 657 824 1184 1544

---

---

---

---

kw 17,3 21,0 29,0 37,0

kw --- --- --- ---

% 81,9 82,2 82,7 83,3

% --- --- --- ---

kw 0,028 0,033 0,043 0,052

kw --- --- --- ---

kw 0,006 0,006 0,006 0,006

mg/m3

19 19 18 18

10 10 11 12

185 202 240 274

199 199 199 199

% 78 79 79 80

--- 115 116 117 117

--- a+ a+ a+ a+
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INFORMATION REQUIREMENTS FOR SOLID FUEL BOILERS
(Commission Regulation (EU) 2015/1189 - ECODESIGN)

model identifier lnK 15 lnK 20 lnK 30 lnK 40

stoking mode manual

Tank volume

condensing boiler no

solid fuel cogeneration boiler no

combination boiler no

fuel log wood, moisture content ≤ 25 %

useful heat output at rated heat output (pn)

useful heat output at 30 % of rated heat output (pp)

useful efficiency at rated heat output (ηn)

useful efficiency at 30 % of rated heat output (ηp)

auxiliary electricity consumption at rated heat 
output (elmax)
auxiliary electricity consumption at 30 % of rated 
heat output  (elmin)
auxiliary electricity consumption in stand-by mode 
(psB)

seasonal space heating  
emissions

particulate matter (pm)

organic gaseous 
compounds (ogc)

carbon monoxide (co)

nitrogen oxides  (nox)

seasonal space heating energy efficiency  (ηs)

energy efficiency index (eei) 

energy efficiency class
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LNK 15 LNK 20 LNK 30 LNK 40

A 522 522 618 618

B 599 599 695 695

C 1310 1310 1310 1310

D 255 255 351 351

E 559 559 559 559

F 102 102 102 102

G 261 172 220 220

H 1293 1293 1293 1293

I 904 904 904 904

J 257 257 257 257

K 148 148 148 148

L 135 135 135 135

M 100 100 100 100

N 261 261 309 309

O 336 336 384 384

P 1172 1172 1172 1172

R 88 88 88 88

S 1 1/2” 1 1/2” 1 1/2” 1 1/2”

T 1/2” 1/2" 1/2" 1/2"

ENGLISH

boiler overall dimensions

cleaning lever on The righT 
- inversion By a Qualified 

Technician.
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technical description

advantages of doWn-fired boilers
combustion in boilers is carried out at high temperatures on the principle of gasification that saves fuel and protects the environment. The 
primary and secondary air is heated in the boilers at high temperatures and this ensures a hot and stable flame and constant fuel quality. all 
models are equipped with a suction fan and are easily handled and manageable. a large fuel feeder provides the option to burn logs of wood 
500 mm long. all models are equipped with a d.s.a. cooling coil.

doWn-fired boiler operation
Burning wood with a traditional system defined as << direct flame >>, whether this is carried out on a fireplace, a cooker or a stove, 
all the wood that is loaded will burn together since it is covered by the flame that envelopes it and rises from the bottom.
for this reason, it will not be possible to obtain longer fuel duration.

with a doWn-fired boiler, also known as << total gasification boiler >>, fuel is obtained with a completely different system, 
which almost avoids the entire problem described above.
This boiler is divided into two parts: the upper part (loading chamber) is used to load the wood and its volume is such that it can contain an 
amount to ensure operation (maximum continuous power) between 3 and 4 hours.
combustion air, which is divided into primary and secondary, is fed through a fan connected immediately above the smoke discharge pipe 
(sucTion Boiler), which depressurises the bottom chamber by suctioning the smoke through the slot that opens at the bottom of the said 
chamber.
The bottom part contains the actual combustion chamber with the ash collection drawer.

operation is as folloWs: load a moderate amount of the wood from the centre door. wood that is in direct contact with the embers will 
heat up immediately and develop fuel gas.
The primary air sucked up by the fan through the opening will filter through the pieces of loaded wood until it reaches the contact point 
between the wood and the embers igniting this gas, thus causing partial combustion. This obtains a flame that is partly composed of carbon 
monoxide, which, as known, is fuel gas.
when it passes through the nozzle opening that communicates the loading chamber with the bottom chamber, secondary air reaches the 
flame (still input by the fan), which completes combustion. 
during this phase, the temperature of the flame can increase significantly and go beyond 1100 °c, thus completely burning all substances, which 
would otherwise remain partially burned in a traditional system. moreover, excess air required will be much more contained (approximately 
20 - 30%) compared to more than 100% required in other systems, thus limiting sensible heat dispersion in the smoke.
on the other hand, the upper chamber will hardly have a flame since this is sucked up by the fan and made to pass through the central 
opening. The loaded pile of wood is not covered with the flame and it does not catch fire like a traditional system.
The wood will only burn when it is in contact with the remaining embers left from previous combustion.

attention 
when The fan is off, The wood lefT in The Boiler sTill remains in conTacT wiTh The layer of emBers and Thus conTinues 
gasifying; however, The gas produced is noT Burned. since There is no comBusTion air, The mosT volaTile parT of The 
gas eXiTs from The flue, whereas The less volaTile parT deposiTs in The loading chamBer and The surfaces Touched By 
The flame, Thus creaTing Tar scaling ThaT can, in cerTain cases, oBsTrucT The smoke passages.
The wood sTill Burns and causes a significanT reducTion in The Boiler’s overall performance. also, a large parT of 
The moisTure in The smoke remains condensing inside The Boiler, Thus generaTing The onseT of corrosion.

for These reasons, The sysTem musT Be siZed correcTly To avoid long pause Times ThaT would cause significanT 
proBlems like The ones menTioned aBove.

for these reasons, the boiler must never be oversiZed compared to actual system requirements

standard components
The boiler is supplied complete with:
•	 digital display
•	 power supply cable (plug noT supplied)
•	 cleaning set
•	 assembly and operating instructions
•	 identification plate
•	 suction fan complete with smoke fittings
•	 puffer probe (storage tank technician)
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identification of components
manual safety thermostat 

reset button

front door 
of boiler casing 

digital display

smoke fan
rear view of the boiler

smoKe suction

ash drawer 
for cleaning

cleaning door

loWer combustion 
chamber 

+ ceramic stones

safety opening handle

upper combustion 
chamber

 + steel profiles

upper combustion 
chamber

 + ceramic stones

ignition door

loading door

The Qualified Technician can change door opening !
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identification of components 

1 - digital display

2 - suction system

3 - removable loading chamber steel profiles 

4 - secondary air valve

5 - ash drawer

6 - combustion chamber with ceramic stones

7 - nozzle opening

8 - Thermal insulation

9 - shell and tube heat exchanger and turbulators with 

manual cleaning system

10 - smoke suction fan

11 - smoke discharge fitting

12 - primary air inlet

system emptying
1/2” gas female connection

system return
1”1/2 gas female connection

primary air inlet

fan 
smoke suction

smoke discharge outlet

cleaning lever
heat exchanger

electrical connections

heat exchanger inspection door

1/2” female gas sump for dsa probe

3/4” gas male connection
for dsa integrated system

3/4” gas male connection
for dsa integrated system

supply
system

1”1/2 gas 
female 

connection
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digital display - operation and settings 
The digital display regulates combustion and power of the boiler according to the water temperature and smoke temperature.  

display
The display shows the actual operating parameters of the boiler: 

menu exit up arrow down arrow

- confirm menu items
- save edited parameters

- go back to previous screen
- exit selected items

- scroll through menu items
- increase parameters

- scroll through menu items
- decrease parameters

commissioning / use 

sWitch off - Turn the switch lever to o 

sWitch on - Turn the switch lever to i 
The programmed software number will appear for approximately 5 seconds, for example: “..... 23.0”. 

If the screen displays an error message and an audible signal is issued, the error must be solved. In this regard, we kindly ask you to read the section 
regarding “TRO UBLESHOO TING”.

 

SMOKE FAN 
 

BOILER PUMP 
 

IGNITION / MANUAL 
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navigation menu

Temp. read       seT. Temp.

xxx °c             80° - 85°c igniTion on

off menu igniTion menu  igniTion

 smoke moTor % seTTing

manual menu smoke rpm menu 1% - 100%




smoke moTor  on / TesT

 smoke moTor menu  smoke moTor


Boiler pump   on / TesT

 Boiler pump menu  Boiler pump

 open poTenTial free conTacT   on / 
TesT

 poTenTial free conTacT Ta menu  open conTacT

closed conTacT

 alarm BuZZer   on / TesT

 alarm menu  acousTic alarm     on

65°c
Boiler pump Temp

seT pump igniTion TemperaTure

Boiler pump TemperaTure menu  20° - 75°c

acousTic alarm    on menu  alarm   off



language menu  deuTsch menu  deuTsch  on



  english menu  english  on

 puffer   on menu  puffer   off


reseT param. user flashing   yes or no to confirm 

menudefaulT seTTings menu yes            no



defaulT seTTings  yes            no

enaBle chimney sweep funcTion

Type of flue menu  swiTch on menu  swiTch on



smoke rpm menu 70% smoke rpm - defaulT





1% - 100%

working Time menu 45 minuTes working Time - defaulT



1 -  60 minutes
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heating values 
smoke probe pt 1000

waTer probe Kty81-210

puffer probe Kty81-210

special information for the boiler’s user and installer 
boiler measurement (if applicable by current regulations)
it is recommended for the system’s installer (heating installer) to be present when measuring the chimney sweep. if system problems are 
encountered, the installer can intervene immediately in total safety. The measuring sequence must be strictly complied with! 

preparaTion: 
- totally clean boiler (important: heat exchanger pipes)

- totally clean gas discharge pipe

- integrated and set draught controller (15 pa)

- logs of combustion wood (50 cm long and approximate Ø of 8-10 cm)   

- residual log humidity 12 % –20 % (measured in the centre)

- sufficient capacity (temperature) in the puffer 

- inspection of door gaskets (no infiltration air must penetrate inside the boiler)

Boiler measuremenT: 

- before measuring, the boiler must have been operating continuously for approximately 1 hour so that the ceramic parts reach the 
operating temperature

- when starting to measure, the water temperature in the boiler must be minimum 60 °c 

- the buffer tank must be large enough to ensure constant heat reduction (the fan must operate with 100% of the total load)  

- in the event of high fan power fluctuations, you must stop the boiler’s measurement and find the cause of irregular fan operation 

residual embers from previous combustion must be distributed evenly in the upper combustion chamber. a 4-5 cm bed of embers would be 
ideal.

The sealed fuel must be piled above. 

The upper loading door is then closed. for combustion, the ignition door is opened briefly so that the gas discharge temperature reaches 
approximately 200°c. 

measurement of the chimney sweep can be started 5 minutes after the ignition door is closed.
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fuel
The recommended type of fuel is dry wood having a diameter of 80-150 mm, aged for minimum 2 years, with a moisture content not 
exceeding 15-20%, heat output of 4.7 kW/kg and a log length of 500 mm. 
The dimensions of the fuel to use can be found in the section regarding “TECHNICAL SPECIFICATIONS”.
Basic data regarding wood.
The graph below indicates the interdependence between the water content and thermal power of the fuel. The useful energy volume 
of the wood drops significantly in relation to the amount of water.
Boilers are not suitable to burn wood containing less than 12% water since gasification below this value cannot be controlled.

InferIor calorIfIc power of the maIn types of wood

type of wood calorific power per 1 kg with 20% moisture

kcal kJoule kw/kg

fir 3,900 16,250 4.5

pine 3,800 15,800 4.4

larch 3,800 15,800 4.4

Turkey oak 3,600 15,100 4.2

poplar 3,500 14,760 4.1

elm 3,500 14,760 4.1

Birch 3,750 15,500 4.3

oak 3,600 15,100 4.2

Beech 3,450 14,400 4.0

We do not recommend using fresh wood since it will generate a lot of smoke, will radically shorten the life-span of the boiler and flue, 
and reduce the boiler’s power by 50%.
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installation

lnk 15 lnk 20 lnk 30 lnk 40

i 500 500 500 500

ii 500 500 500 500

iii 600 600 700 700

iv 150 150 150 150

recommended distances of the boiler room
in compliance with current regulations, boilers must be installed in rooms having sufficient 
ventilation required for combustion. 
iT is noT permiTTed To insTall Boilers in living spaces (including corridors). 
The minimum overall dimensions of the opening for combustion air in the boiler room 
must be minimum 100 cm per boiler. Besides the boiler, the thermal control unit must also 
accommodate the inertial storage tank, hot water boiler, electrical panel and all water plant 
engineering.

obligatory
condensation-proof “T” fitting 

with inspection plug

space required with the cleaning lever on The lefT 
- standard version supplied.

space required with the cleaning lever on The 
righT - inversion By a Qualified Technician.

fire protection for installation and use of thermal devices

Warning in siTuaTions of possiBle presence of gas, flammaBle vapours and wiTh works ThaT consTiTuTe 
Temporary danger of fire or eXplosion (laying of linoleum wiTh glue, pvc, eTc.), The Boilers musT Be 
disconnecTed Before The said danger can Be generaTed. 
objects made of flammable material must not be placed on the boiler or closer than the safety 
distance.
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This image shows all possiBle assemBly posiTions wiTh relaTive heighT 
indicaTions. 
in this regard, please note that installation at a 90° angle generates more heat than 
discharge flow. 
smoke reTurn should Be verTical or aT an angle of 45°.

smoKe fan assembly
The forced draught smoke fan, complete with smoke fitting, is supplied separately with the boiler. 
during installation, the fan is secured to the discharge flange of the boiler together with the fastening nuts and perimeter gasket. 
To facilitate installation, the smoke inlet can be installed in different positions, with the option to rotate it by 180°.

attentIon – THE SmOkE FAN IS SuPPLIEd SEPArATELy. INSErT IT INTO THE SmOkE duCT AT THE bACk, 
TIgHTEN THE WINg NuTS COmPLETELy, CONNECT IT TO THE POWEr SuPPLy OuTLET ANd CHECk IF IT 
OPErATES COrrECTLy - suctIon.

the flue 
The size, installation and connection of the flue to the boiler must be carried out by an authorised company “DM 37/08 Letter 
C” of fire engineers and chimney sweepers according to UNI 10683. 
The flue must develop a sufficient draught to convey and transport combustion smoke outdoors at all operating speeds. It is important 
to have an adequately sized self-sufficient flue for the boiler to operate correctly. 

To sTaBiliZe The drafT in The flue, iT is advisaBle To insTall an addiTional auTomaTic drafT regulaTor on The 
eXhausT pipe or in The chimney.

draught depends on comBustIon, power and duratIon of the BoIler.
Fireplace draught is directly proportional to the diameter, height and coarseness of the internal wall. Smoke from another appliance 
must not flow into the flue connected to the boiler. 

attention: comply wiTh The provisions of sTandard uni10683 wiTh regard To flue connecTion and 
flammaBle maTerials. 
The flue musT Be aT a suiTaBle disTance from flammaBle or comBusTiBle maTerials By means of adeQuaTe 
insulaTion or an air gap.
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smoKe duct 
The heaT generaTor operaTes wiTh negaTive pressure and is eQuipped wiTh an ouTpuT fan for smoke eXTracTion. The 
generaTor musT only have one discharge sysTem. iT is noT permiTTed To have a flue ThaT is shared wiTh oTher devices.

components of the smoke extraction system must be selected based on the type of device to install and according to:

•	 uni/ Ts 11278 in the case of metal fireplaces, with special reference to the designation.

•	 uni en 13063-1 and uni en 13063-2, uni en 1457, .-uni en 1806: in the case of non-metal fireplaces.

•	 The smoke duct must be as short as possible.

•	 a T-fitting must be installed with a condensation collection cap at the bottom of the vertical section.

•	 The vertical duct can either be inside or outside the building. if the smoke duct is installed inside an existing flue, it must be certified for 
solid combustion.

•	 if the smoke duct is outside the building, it must still be insulated.

•	 it must be possible to inspect all sections of the smoke duct.

•	 inspection openings must be provided for cleaning.

a “T” fiTTing wiTh a condensaTion collecTion cap must be mandatory aT The Base of The verTical secTion 
(smoke sucTion fan moTor ouTpuT).

connecTion musT Be carried ouT wiTh sTaBle, sTurdy pipes ThaT comply wiTh all sTandards and regulaTions in force 
and according To The provisions of law, and secured well To The flue. 
the internal diameter of the connection pipe must correspond to the external diameter of the smoKe 
discharge section of the appliance (uni 10683).

chimney pot
flue draught also depends on the suitability of the chimney pot.

chimney poTs musT meeT The following reQuiremenTs:

•	 have a useful output section of more than double the length of the fireplace/pipe system into which it is inserted

•	 be compliant in order to prevent rain and snow from penetrating into the fireplace/pipe system

•	 be constructed in such a way that even in the case of winds from all directions and with any inclination, evacuation of combustion 
products (windshield terminal) is ensured.

The inoBservance of This reQuiremenTs makes The warranTy eXpire.
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electrical connections

boiler connection to the mains poWer supply 
The boiler is supplied with a power supply cable (plug NOT supplied) to be connected to a 230v 50 hz outlet, possibly with a circuit breaker. 
The power supply outlet must be easily accessed. The electrical system must be compliant; in particular, check efficiency of the earthing 
circuit. improper system earthing can cause malfunctions, which the manufacturer is not liable for.  power variations greater than 10% can 
cause product malfunctions.

the product must be installed and connected by qualified personnel in compliance With current regulations. 
(see chap. special warnings).  nordica s.p.a. shall not be held liable for unauthorised product modifications as 
Well as use of non-original spare parts.

warnIng: THE bOILEr muST bE CONNECTEd TO THE mAINS WITH AN uPSTrEAm dIFFErENTIAL LINE CuT-
OFF SWITCH ACCOrdINg TO THE rEguLATIONS IN FOrCE. 
CONNECT THE POWEr SuPPLy CAbLE OF THE bOILEr TO A bIPOLAr SWITCH WITH mINImum dISTANCE 
bETWEEN CONTACTS OF 3mm (Power supply 230 V~  50 Hz; correct system earthing is essential).

THE POWEr SuPPLy CAbLE muST bE CHECkEd rEguLArLy ANd kEPT IN ITS OrIgINAL STATuS. ANy TyPE OF 
INTErVENTION ON THE SAFETy CIrCuITS ANd SINgLE ELEmENTS IS FOrbIddEN SO AS NOT TO COmPrOmISE SAFE 
ANd rELIAbLE OPErATION OF THE bOILEr. IN THE EVENT OF dAmAgE TO THE ELECTrICAL SySTEm, dECOmmISSION 
THE bOILEr, dISCONNECT IT FrOm THE POWEr SuPPLy ANd ENSurE PrOFESSIONAL rEPAIr IS CArrIEd OuT IN 
COmPLIANCE WITH LEgAL rEguLATIONS.

attention, the poWer supply cable must not come into contact With hot parts.

insTallaTion, relaTive sysTem connecTions, commissioning and verificaTion of correcT operaTion musT Be carried ouT 
correcTly By professionally Qualified and Trained personnel in full compliance wiTh currenT naTional, regional, 
provincial and municipaliTy regulaTions in The counTry where The appliance is insTalled.

output potential free contact

puffer probe

smoke probe

circulator output

smoke suction fan motor

fuse 3,15 a

boiler power supply 230 v / 50 hz
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boiler Wiring diagram
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open vessel installation.
the diagrams are purely indicative, therefore they do not have design value. 
insTallaTion, relaTive sysTem connecTions, commissioning and verificaTion of correcT operaTion musT Be carried ouT 
correcTly By professionally Qualified and Trained personnel in full compliance wiTh currenT naTional, regional, 
provincial and municipaliTy regulaTions in The counTry where The appliance is insTalled.
size the system correctly to avoid long pause times that would cause significant problems like the ones mentioned in the section regarding 
down-fired Boiler operaTion.

attention : The Boiler’s circulaTor operaTes Based on The differenTial TemperaTure BeTween The Boiler and 
The puffer. if The Boiler’s TemperaTure drops Below The TemperaTure of The puffer, The circulaTor sTops.

1 lnk down-fired Boiler

2 Thermal discharge valve

3 safeTy valve 1.5 bar

4 ThermomeTer

5 pressure gauge

6 open eXpansion Tank oet

7 circulaTor

8 heaTing device conTroller

9 circulaTor

10 puffer

11 plaTe eXchanger

12 domesTic hoT waTer producTion

13 auXiliary Boiler (gas, meThane, lpg or diesel)

14 radiaTor sysTem (high temperature)

15 radianT panel sysTem (low temperature)

16 eXpansion Tank

17 compleTe sysTem separaTor kiT that can be supplied as an 
accessory

can be coupled to boiler model lnk 15, lnk 20 and lnk 30.
with regard to model lnk 40, consider a kiT with a suitably 
sized plate heat exchanger (phe).

18 (*) ntc probe - cable length 5 m  noT included in the system separator kiT.
can be supplied as an optional accessory

(*) imporTanT: The Buffer Tank proBe posiTion is illusTraTive. The real posiTion has To Be evaluaTed wiTh The insTaller/
designer.
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closed vessel installation.
the diagrams are purely indicative, therefore they do not have design value. 
insTallaTion, relaTive sysTem connecTions, commissioning and verificaTion of correcT operaTion musT Be carried ouT 
correcTly By professionally Qualified and Trained personnel in full compliance wiTh currenT naTional, regional, 
provincial and municipaliTy regulaTions in The counTry where The appliance is insTalled.
size the system correctly to avoid long pause times that would cause significant problems like the ones mentioned in the section regarding 
down-fired Boiler operaTion.

attention : The Boiler’s circulaTor operaTes Based on The differenTial TemperaTure BeTween The Boiler and 
The puffer. if The Boiler’s TemperaTure drops Below The TemperaTure of The puffer, The circulaTor sTops.

1 lnk down-fired Boiler

2 auTomaTic dsa thermal discharge valve

3 safeTy valve 2,5 bar

4 ThermomeTer

5 pressure gauge

6 eXpansion Tank vec

7 circulaTor

8 anTi-condensaTion miXing valve for 60°c recirculaTion circuiT (can be supplied as an optional accessory)

9 Balancing valve

10 puffer

11 solar panels

12 domesTic hoT waTer producTion

13 auXiliary Boiler (gas, meThane, lpg or diesel)

14 radiaTor sysTem (high temperature)

15 radianT panel sysTem (low temperature)

16 (*) puffer probe

(*) imporTanT: The Buffer Tank proBe posiTion is illusTraTive. The real posiTion has To Be evaluaTed wiTh The insTaller/
designer.
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The diagrams are purely indicative, therefore they do not have design value. By law, this documentation is strictly private and confidential, and it 
is forbidden to reproduce, use and distribute it to third parties. Distribution that is not authorised by  NORDICA S.p.a. will be subject to sanctions 
according to law.

anti-condensation mixing valve for 60°c recirculation circuit (can be supplied as an optional 
accessory).
The anti-condensation mixing valve is used in solid combustion heating devices and boilers since it prevents the return of cold water into the 
heat exchanger. sections 1 and 3 are always open and, together with the pump installed on the return (r), they guarantee circulation of water 
inside the heat exchanger of the biomass boiler (down-fired Boiler).
a high reTurn TemperaTure enaBles improved efficiency, reduces The formaTion of smoke condensaTion and prolongs 
The Boiler’s life-span.  once the valve’s calibration temperature has been reached, section 2 is opened and the boiler’s water goes to the 
system through the supply.

important: failure To insTall The device shall render The Boiler’s warranTy null and void.

input - dsa thermal 
discharge coil 

output - dsa thermal 
discharge coil 

mains waTer inleT
 min 1.5 bar

Thermal discharge valve 
95°c

Thermal discharge 
valve proBe 

non-reTurnaBle Thermal 
discharge valve

automatic d.s.a. discharge device connection
according To en 303-5, The safeTy heaT eXchanger of The lnk Boiler musT Be eQuipped wiTh a cerTified Thermal discharge 
valve (can be supplied as an optional accessory). 
if the boiler exceeds a temperature of 95 °c, this valve enables inflow of cold water in order to prevent a further increase in the boiler’s 
temperature. 
a sufficienT supply of drinking waTer musT Be guaranTeed To The Thermal discharge valve, and iT musT Be carried ouT 
in accordance wiTh BesT pracTice (puBlic mains).
domesTic waTer sysTems are noT permiTTed.
The thermal discharge valve must be assembled in the safety heat exchanger input (d.s.a.).

make sure ThaT The waTer pressure is consTanTly aT min. 1.5 bar. if there are problems With the Water pressure, the 
system must be decommissioned. 

the safety heat exchanger must never be used for domestic hot Water production/heating.

 

C

VMA

VMA
1

3

2
60°C

DOWN-FIRED
 BOILER

SYSTEM
SUPPLY

SYSTEM
RETURN
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fuel loading.

open the loading and ignition door

1. distribute a layer of cardboard or pieces of paper on the entire bed of the ceramic base of the 
upper combustion chamber 
(attention: the noZZle openings must alWays be free!)

2. pile a layer of ignition wood onto the cardboard or pieces of paper

3. distribute a layer of cardboard or pieces of paper on the entire surface of ignition wood

4. pile ignition wood until the entire ignition door is covered

5. pile larger pieces of wood 50 cm long lengthwise into the boiler (larger logs must stay on top), limiting the air space between one log 
and another.

ignition and operation
Before sTarTing The Boiler, you musT make sure ThaT The sysTem has Been filled wiTh waTer and has Been Bled properly. 
for high quality and safe operation, the wood heating generators must be managed by complying with the instructions in this manual. 
adulTs only can carry ouT The Task of operaTor. imporTanT - The amounT of fuel musT Be limiTed when using comBusTion for The firsT Time. iT is permiTTed 

To pile a maXimum amounT of wood up To The upper edge of The igniTion door. afTer firsT comBusTion, you 
musT comply wiTh The 6-hour downTime.

condensaTion can develop on firsT igniTion and leak ouT - This is noT a defecT.
This phenomenon disappears the next time the boiler is used.

prepare the fuel 

prepare logs of wood 50 cm long and having different thicknesses.
logs that are longer or round pieces of wood must be cut first!
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settings for first ignition
once the power supply cable is connected, turn the power switch on the digital display to position ( i ).
proceed with igniTion, as described below. 

the ignition
Temp.  Temp. read       Temp. smoke % smoke moTor operaTion

25°c 20°c 0 %

waTer Temp. smoke air

the ignition menu
Temp. read       seT. Temp. igniTion on

xxx °c             80° - 85°c menu
x 3sec

 Boiler 
  TemperaTure

flashing

off  puffer 
  TemperaTure



 Boiler 
  TemperaTure

 puffer 
  TemperaTure

flashing



 puffer 
  TemperaTure

 smoke 
  TemperaTure

flashing

menu

 smoke 
  TemperaTure

Before igniTing The Boiler, iT is necessary To ensure The ceramic 
sTone is posiTioned correcTly in The lower comBusTion chamBer. 
any residual ashes musT Be removed.

The ceramic sTones musT Be placed as shown in The figure and 
pushed againsT The Back.

eXcessive ash residues prevenT a compleTe Thermal eXchange 
BeTween The smoke and The waTer, Thus reducing performance.

it is possible to visually check the flame from a glass peephole.
never blocK the upper peephole. 

secondary air controller 
always leave it 50% open 

basic combustion air settings
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The fan will now start working. 

if the fan does not start,  this means the safety thermostat reset button 
has tripped. 
it must be released (press it with a tool through the hole).

The passage from ignition to automatic operation is signalled by the manual led switching off:

The ignition door must remain slightly open (refer to the image above). 

the door must be closed upon reaching a smoke TemperaTure BeTween 200°c and 220°c.

depending on the residual moisture and diameter of the wood, this process can last up to 15 minutes.

a if within 30 minutes after start-up of the ignition process the smoke temperature does not exceed 100 °c, the process is stopped 
and the error message, “igniTion failure”, is displayed.
repeat the steps described in the chapter regarding “igniTion”.

close the upper loading door and ignite the cardboard through the ignition door (centre).

WATER Temp.  SMOKE  AIR

PRESS the MENU button

Con�rm MENU x 3 sec.
items IGNITION ON

Manual operation is signalled by the 
manual LED and ventilation switching on.

WATER Temp.  SMOKE  AIR

IGNITION ON
MANUAL operation

(IGNITION)
ON

(Operation)
O�
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operation
if The acTual TemperaTure of discharge smoke eXceeds The nominal value of 290°c, The fan 
decreases iTs power and modulaTes iT wiTh reduced power.

once all The wood has Burned, The fan sTops afTer The smoke TemperaTure has dropped 
Below 100 °c  for more Than 10 minuTes (defaulT seTTing).

The Boiler’s circulaTor operaTes Based on The differenTial TemperaTure BeTween The Boiler 
and The puffer. if The Boiler’s TemperaTure drops Below The TemperaTure of The puffer, The 
circulaTor sTops. 

if The puffer proBe is disaBled, The circulaTor goes off during The cooling phase of The 
Boiler 3°c Below The TemperaTure seT in “seT pump igniTion TemperaTure”. 

open the upper door of the loading chamber slightly by lifting the handle and waiting a few seconds in 
this position in order to enable the fan to suck up any smoke.

now open the door in order to refuel with new wood, lowering the handle slightly to release the door’s 
safety lock.

if there is a bed of embers, pile the new wood limiting the space between one log and another.

after refuelling, close the upper loading door. 

The ignition door, which is located under the upper loading chamber door, must remain slightly open until the smoke temperature reaches 
200 - 220 °c. 
upon reaching the said temperature, the door must be closed.

important: when refuelling, you musT keep in mind The smoke TemperaTure. 
if the smoKe temperature drops beloW 100 °c for more than 10 minutes, the boiler Will go off. 
in This case, you musT resTarT The Boiler as descriBed aBove in The secTion regarding “igniTion”.

refuelling
refuel with new wood only when the loading chamber has a bed of embers left.

if There is Too much unBurned fuel in The comBusTion chamBer, iT can flare up when The upper door is 
opened.



press the menu button tWice to increase the smoKe fan’s suction poWer to 100% in order to prevent 
smoKe from coming out from the loading chamber When the door is opened to refuel neW Wood.

WATER Temp.  SMOKE  AIR

PRESS the MENU button

Con�rm MENU items
100 % SMOKE MOTOR OPERATION ON

100 % SMOKE MOTOR OPERATION ON
MANUAL operation
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fig. 1: movement of the cleaning lever

daily cleaning

use the cleaning lever
The lever mechanism on the left side of the boiler is used in 
order to clean the heat exchanger pipes. move the cleaning 
lever up and down for the turbulators to move up and down 
inside the pipes. 

This movement can be carried out between 5 - 10 times in a row 
(see fig. 1)

cleaning
Warnings for cleaning and maintenance
in order to ensure perfect system operation, it is necessary to comply with the cleaning and maintenance frequencies described below. 
The people authorised to carry out all operations are as follows:
•	 user
•	 Qualified Technician 

a “user” is an adult person that is trained to operate the boiler. This training can be given during commissioning by Tac or by qualified 
personnel.
procedures indicating “qualified technician” must be carried out by tac (technical assistant centre) only.

applicaTion daily weekly monThly yearly By

heat exchanger cleaning lever x x x x user

removal of ashes from the lower 
combustion chamber x x x x user

check nozzle openings x x x x user

removal of ashes from the upper 
combustion chamber x x x user

check system pressure x x user

clean heat exchanger pipes x x user

check heat exchanger insulation 
panel cleaning gasket x Qualified Technician

clean smoke fan x Qualified Technician

clean smoke/smoke return pipe x Qualified Technician

remove steel loading 
combustion chamber profiles x Qualified Technician

clean boiler walls and primary air 
openings x Qualified Technician

check boiler door gaskets x Qualified Technician

clean smoke discharge sensor x Qualified Technician

check safety valves x Qualified Technician

Thermal discharge valve check x Qualified Technician

cleaning and maintenance table

the daily cleaning of the heat exchanger by means of the cleaning lever is paramount to avoid the 
accumulation of encrustations, as Well the arrest of the inner mechanism.
therefor permanent damages to the components may occur and these can be repaired only after 
intervention of a qualified technician; such operation is not covered by Warranty.
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monthly cleaning
The following conditions must be ensured in order to execute monthly cleaning of the boiler: 

•	 boiler mode: Boiler in standby mode - off

•	 Boiler temperature below 50 °c

iT is noT possiBle To eXecuTe cleaning if The Boiler is noT in “sTandBy mode - off”. 
if the boiler is operating with wood, it cannot be stopped (wait until combustion has ended automatically).

attention: eXTremely high Boiler TemperaTures can cause Burns/inJury!

checK system pressure
when the system is cold, the pressure gauge must indicate 1 - 2 bar. 
system pressure increases as the water temperature rises. Therefore, in these conditions, the pressure gauge must indicate between 1.5 and 
2.5 bar. 

if The sysTem’s pressure is Too low, iT musT Be increased To The seT values By reloading The Boiler.

fig. 3: removal of ashes from 
upper combustion chamber

removal of ashes from the upper combustion chamber (see fig. 3)
•	 open the centre door.
•	 use the cleaning shovel to push the ashes out from the upper combustion 

chamber though the nozzle openings.

any carbon residues as well as ashes up to approximately 5 cm can remain on the 
surface. This will in fact enable rapid ignition of subsequent refuelling and will 
protect against premature wear of the ceramic surface.

in order To ensure perfecT flow of primary air, iT is necessary To 
remove The ashes from under The removaBle sTeel profiles.

WeeKly cleaning
The following conditions must be ensured in order to execute weekly cleaning of the boiler: 

•	 boiler mode: Boiler in standby mode - off

•	 Boiler temperature below 50 °c

iT is noT possiBle To eXecuTe cleaning if The Boiler is noT in “off mode”. 
if the boiler is operating with wood, it cannot be stopped (wait until combustion has ended automatically). 

attention: eXTremely high Boiler TemperaTures can cause Burns/inJury!

removing the ashes from the loWer combustion chamber (see 
fig. 2)
•	 boiler mode: Boiler in standby mode - off

•	 open the lower door

•	 pull out the ash drawer half way.

•	 use the cleaning shovel to direct the ashes toward the front part of the ash 
drawer.

checK noZZle openings
The noZZle openings BeTween The 
upper and lower comBusTion chamBer 
musT always Be free. 
visually check.

fig. 2: removal of ashes from 
the lower combustion chamber.
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fig. 9: removal of the ceramic stones from the lower combustion chamber.

The ceramic stones can be removed from the lower combustion chamber during 
annual maintenance.
after cleaning, they must be pushed back against the rear wall of the lower 
combustion chamber of the boiler.
(fig. 9)

annual cleaning
The following conditions must be ensured in order to execute annual cleaning of the boiler: 

•	 boiler mode: Boiler in standby mode - off
•	 Boiler temperature below 30 °c
•	 no voltage on the boiler - Turn the main switch from i to o, to disconnect the mains power supply.

iT is noT possiBle To eXecuTe cleaning if The Boiler is noT in “sTandBy mode - off”. 
if the boiler is operating, it cannot be stopped (wait until combustion has ended automatically!).

attention: eXTremely high Boiler TemperaTures can cause Burns/inJury!

attention if The main swiTch is noT enaBled (Boiler disconnecTed from power supply), elecTrical shocks 
are sTill possiBle on live parTs.

on completion of the cleaning operations, the turbulators are reinstalled and secured by following the sequence in reverse order. 
To facilitate assembly and disassembly of the turbulators, it is possible to simultaneously remove the cleaning lever on the side of the boiler.

depending on the boiler mode, the turbolators are coupled (fig. 7) or screwed on (fig. 8). 
The turbulators must be removed upwards from the pipes. 
Then use the cleaning tools to free the pipes from dirt particles. These residues fall into the lower combustion chamber, from where they can 
be removed.   
The collection drawer above the pipes must be cleaned with a vacuum cleaner.

cleaning the heat exchanger pipes
The service door is situated on the upper part of the boiler next to the smoke suction fan. 
it can be opened from the integrated handle. (see fig. 4)

The wing nuts must then be removed from the isolating panel. (fig. 5)
The panel is removed upwards from the handle.
This will expose the heat exchanger pipes and turbulators. (fig. 6)

fig. 6: heat exchanger pipes with 
turbulators

fig. 5: insulating panel

fig. 8: screwed turbulatorfig. 7: coupled turbulator

fig. 4: service opening
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checK safety valves (supplied as an optional accessory)
check The seal and operaTion of all sysTem safeTy valves; make sure There are 
no waTer leaks. 
if operation is compromised, the valve must be cleaned or replaced.  

thermal discharge valve checK (supplied as an optional)
make sure The Thermal discharge valve is sealed and operaTing, meaning There 
is no waTer leak. 
for this reason, press the red button and manually wash the thermal discharge valve. 
if operation is compromised, the valve must be cleaned or replaced.  

clean smoKe discharge sensor
loosen the fastening screw and remove the sensor from the smoke pipe.
Then clean the soot and dirt particles with a cloth.

checK boiler door gasKets
make sure ThaT all perimeTer gaskeTs on The Boiler’s doors are inTacT and compleTe, 
and sealed. a functional check must also be carried out regarding the status of the closing 
mechanisms (handles and hinges).

after removing all steel profiles, clean the walls of the boiler and primary air opening from deposits of ashes and soot. any ash residues must 
also be removed completely from inside.
use The cleaning Tools and an ash vacuum cleaner!

checK gasKet on discharge flange 
make sure The perimeTer gaskeT BeTween The discharge flange on The Boiler and The fan’s uniT are inTacT and compleTe.

clean the combustion chamber
•	 open the upper and cenTre door.  
•	 push upwards and remove the steel profiles.

loosen the connection screws between the fan, gasket and smoke discharge. 
carefully check ThaT no ashes or sooT have deposiTed onTo The finned impeller 
of The fan. if necessary, clean wiTh a vacuum cleaner or a Brush. 

1 fan structure

2 fan gasket

3 fan motor

4 smoke discharge sensor

fig. 12: Boiler door

fig. 11: Boiler wall / primary air openingsfig. 10: metal plates

fig. 13: smoke discharge sensor

fig. 9: fan and smoke return

smoKe fan 
The smoke fan is made up of two parts and is flanged to the boiler’s structure.

attention fan connecTed.
 disconnecT The mains power supply!
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troubleshooting

failure signal on the digital display 
To ensure trouble-free operation, the digital display in equipped with a series of safety elements. 
failures are always accompanied by an audible signal.

important: a qualified technician must checK the causes of all problems With the boiler.

failure signal cause solution

damaged puffer probe
- defective puffer probe

- puffer probe not connected

- replace the sensor

- disable the sensor 

Boiler temperature too high - Boiler overheating

- wait for the boiler to cool down.
- check the manual thermostat reset button.
press the manual thermostat reset button - 
see boiler operation faults

no ignition - ignition process failure, discharge gas 
temperature < 100°c

- restart the ignition process, restart the 
fuel.

error 50 hz - communication error between the fan and 
digital display

- replace the condenser. 

- check digital display operation

failures during operation

problem possible causes

smoke leak

- check return temperature (min. 60 °c)
- check fireplace draught (15 pa)
- check room air inlet supply
- check wood moisture (not above 20 % and not below 12 %)
- logs too big
- check smoke channel development and cleaning
- set fan power based on fireplace draught

no boiler power

- check return temperature (min. 60 °c)
- check fireplace draught (15 pa)
- check wood moisture (not above 20 % and not below 12 %)
- logs too big
- check wood load

discharge smoke temperature too high
- check fireplace draught
- adjust secondary air
- insert fuel correctly into the boiler

hot water temperature too high
- check system dimensions
- check circulator dimensions and operation 
- check return temperature (min. 60 °c)

condensation in boiler

- check return temperature (min. 60 °c)
- check fireplace draught
- check room air inlet supply
- check wood moisture (not above 20 % and not below 12 %)
- set fan power based on fireplace draught

problem possible causes

The heating system does not heat

- check system dimensions
- check the requested thermal requirement
- check circulator dimensions and operation
- check return temperature (min. 60 °c)

The smoke fan does not work

- replace the condenser
- check smoke fan motor
- check smoke fan impeller
- check for any tripped manual reset button
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guarantee terms

1. la nordica s.p.a. products are guaranteed, within the european community, for 24 months from the date of purchase. 
purchase has to be proved by means of a valid fiscal document issued by the seller (receipt, invoice or shipment document) identifying the 
purchased product and its purchase and/or delivery date. 

Warning: This conventional guarantee does not replace the guarantee regulated by the European legislation on consumer rights.

The conventional guarantee is only applicable to the italian region and to those areas, within the european community, where the authorised 
Technical assistance centres are active (see the www.lanordica-extraflame.com website)
it is also limited to the state of residence of the consumer, which must coincide with the premises and/or registered office of the seller of the 
la nordica s.p.a. product 
These regulations do not apply if the product is purchased within commercial, entrepreneurial, or professional circumstances. in these cases 
the product guarantee will be limited to a period of 12 months from the date of purchase. 

italian guarantee
what must be done if there is a product malfunction: 
consult the instructions manual to make sure the malfunction cannot be solved by using the product correctly. make sure the malfunction is 
included in those covered by the guarantee; otherwise the cost of the intervention will be borne entirely by the consumer. when requesting 
the intervention of the assistance service at the authorised assistance centre, always specify: - type of malfunction - model of the appliance 
- complete address - phone number

european guarantee
what must be done if there is a product malfunction: 
consult the instructions manual to make sure the malfunction cannot be solved by using the product correctly. make sure the malfunction 
is included in those covered by the guarantee; otherwise the cost of the intervention will be borne entirely by the consumer. request the 
intervention of the assistance service or the address of the authorised Technical assistance centre to the seller; always specify: type of 
malfunction, model of the appliance, complete address and phone number

if the malfunction arises in the first 6 months of the product’s life, the consumer has the right to have the product repaired with no expense. 
From the seventh to the twenty-fourth month, if a malfunction arises, the consumer will bear the cost of the call, while the seller will pay 
for the manpower and for any spare parts used.

2. if the malfunction is linked to external events and/or conditions such as, including but not limited to, insufficient capacity of the systems; 
wrong installation and/or maintenance by the personnel which hasn’t got the skills prescribed by the laws of the country of residence of 
the consumer; negligence; inability to use the product and wrong maintenance by the consumer, with respect to what is reported and 
recommended by the instructions manual of the product, which is part of the sales contract, this guarantee will be void. 
damage to the product that cannot be related to manufacturing defects are also not included in this guarantee. similarly are excluded defects 
related to incorrect operation of the flue, according to the legislation in force in the country at the moment of purchase. other exclusions 
include all product defects due to carelessness, accidental breakdown, tampering and/or damage during transport (scratches, dents, etc.), 
interventions carried out by unauthorised personnel and further damage caused by incorrect interventions by the consumer trying to arrange 
the initial malfunction. 
The following consumables are excluded by the guarantee: gaskets, ceramic or tempered glasses, cast iron grilles or coatings, refractory 
materials (e.g. nordiker or others), painted, chrome-plated or golden parts, majolica ware, handles, the brazier and its related components. 
for idro products the heat exchanger is not covered by the guarantee if a suitable condensation-proof circuit is not set up to ensure a return 
temperature of the device of at least 55°c. The guarantee excludes all the external components on which the consumer can directly operate 
during use and/or maintenance or that can be subject to wear and/or rust and stains on steel due to aggressive detergents. 
if malfunctions are signalled which are not later confirmed during check by an authorised technician, the cost of the intervention will be borne 
entirely by the consumer.

3. if it is not possible to restore product conformity by repairing it, the product/component will be replaced, the guarantee expiration date and 
conditions will remain the same established when the product/component to be replaced has been purchased.

4. la nordica s.p.a. cannot be held liable for injury or damage which may - either directly or indirectly - be caused to persons, animals 
and property ensuing from failure to observe all the instructions provided in the relevant instruction manual and the warnings regarding 
installation, use and maintenance of the product, that can also be downloaded on the website.

5. interventions for adjusting and/or regulating the product for the type of fuel or other reasons are excluded by the guarantee.

6. if the product is repaired in one of the authorised Technical assistance centres indicated by la nordica s.p.a. and if the product is replaced, 
transport will be free of charge. if the technician can repair the product at the user’s place of residence and they refuse, transport to the 
workshop and redelivery will be paid by the consumer.
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7. after the 24 months of the guarantee have elapsed any repair intervention cost will be completely borne by the consumer.

8. in the case of disputes the only competent court is that of the la nordica s.p.a. registered office - (vicenza-italy) 

additional Warnings

•	 only use the fuel recommended by the manufacturer. The product must not be used as an incinerator.
•	 do not use the product as a ladder or supporting structure.
•	 do not place laundry on the product to dry it. any clothes-horse or similar objects must be kept at due distance from the product. danger 

of fire or damage to the coating.
•	 The user is fully liable for any incorrect use of the product. The manufacturer bears no civil or criminal liability for incorrect use.
•	 unauthorised tampering of any nature or replacement of spare parts of the product with non-original parts may endanger the operator 

and the manufacturer bears no civil or criminal liability for this.
•	 large parts of the surface of the product can get very hot (door, handle, glass, smoke outlet pipes, etc.). please therefore avoid coming 

into contact with these parts without wearing suitable protective clothing or using appropriate measures, such as heat protective gloves. 
•	 do noT use the product with the door open or if the glass is broken.
•	 The product must be electrically connected to a system equipped with an operational earthing system.
•	 Turn off the product in the event of a failure or malfunctioning.
•	 do not wash the product with water. water may penetrate into the unit and cause faults in the electrical insulation. This can cause electric 

shocks.
•	 installations not complying with the regulations in force, as well as incorrect use and failure to comply with the maintenance scheduled 

by the manufacturer, will invalidate the guarantee.
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      ACHTUNG
 Die OberfläCHeN köNNeN seHr Heiss werDeN!

VerweNDeN sie iMMer sCHUTZHANDsCHUHe!

Während der Verbrennung wird Wärmeenergie freigegeben, was zu einer bedeutenden Erhitzung der Oberflächen, von Türen, Griffen, 
Steuerungen, Glas, Abgasrohr und eventuell der Vorderseite des Geräts führt.
Vermeiden Sie den Kontakt mit diesen Elementen ohne entsprechende Schutzkleidung (Schutzhandschuhe in der Ausstattung).
Stellen Sie sicher, dass Kinder sich dieser Gefahren bewusst sind und halten Sie sie vom Feuerraum während seines Betriebs fern.
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Wir danken Ihnen dafür, dass Sie sich für unsere Firma entschieden haben; unser Produkt ist eine ideale Heizlösung, die 
auf der neuesten Technologie basiert, sehr hochwertig verarbeitet ist und ein zeitloses Design aufweist, damit Sie stets in 
aller Sicherheit das fantastische Gefühl genießen können, das Ihnen die Wärme der Flamme geben kann.

WarnhinWeise
Diese BeDienungsanleitung ist fester BestanDteil Des ProDuktes: Vergewissern sie sich, Dass sie stets Beim gerät 
BleiBt, auch im falle einer ÜBereignung an einen anDeren eigentÜmer oDer Benutzer oDer Des umzugs an einen 
anDeren ort. Bei Beschädigung oder Verlust bitte beim gebietskundendienst oder ihrem fachhändler ein weiteres exemplar 
anfordern. 
Bedienungsanleitungen finden sie ebenfalls im internet auf der homepage des unternehmens.
Dieses Produkt darf nur zu dem zweck eingesetzt werden, für den es ausdrücklich gebaut wurde. Jegliche vertragliche oder 
außervertragliche haftung des herstellers ist ausgeschlossen, wenn aufgrund von fehlern bei der installation, regulierung und wartung 
oder unsachgemäßer Verwendung schäden an Personen, tieren oder Dingen hervorgerufen werden.
Die installation muss Durch autorisiertes unD zugelassenes Personal Durchgeführt WerDen, Das Die 
volle verantWortung für Die enDgültige installation unD Den sich Daraus ergebenDen betrieb Des 
installierten ProDukts übernimmt. beachtet WerDen müssen auch sämtliche gesetze unD vorschriften, 
Die auf lanDes-, regional-, Provinz- unD gemeinDeebene in Dem lanD gelten, in Dem Das gerät installiert 
WirD, soWie Die in Diesem hanDbuch enthaltenen anWeisungen.
es besteht keinerlei haftung seitens Des herstellers im fall einer nichteinhaltung Dieser 
vorsichtsmassnahmen.
nach dem entfernen der Verpackung prüfen, ob der inhalt unversehrt und komplett ist. sollten unregelmäßigkeiten bestehen, wenden 
sie sich umgehend an den händler, bei dem sie das gerät gekauft haben.
alle elektrischen komponenten, die am ofen vorhanden sind und dessen korrekte funktion gewährleisten, dürfen ausschließlich gegen 
originalersatzteile und nur durch einen autorisierten kundendienst ersetzt werden.

sicherheit
 �Das gerät Darf Von kinDern aB 8 Jahren unD Von Personen mit eingeschränkten  PhYsischen, 

sensorischen oDer geistigen fähigkeiten oDer Bei mangelnDer erfahrung oDer notwenDiger 
kenntnis Benutzt werDen, sofern sie ÜBerwacht  werDen oDer anweisungen BezÜglich Des 
sicheren geBrauchs Des geräts erhielten unD sich Der Damit VerBunDenen gefahren Bewusst 
sinD.

 �Der geBrauch Dieses wärmerzeugers Durch Personen (kinDer eingeschlossen) mit 
eingeschränkten PhYsischen, sensorischen oDer PsYchischen fähigkeiten ist VerBoten 
untersagt, es sei Denn, sie werDen Beim geBrauch Des gerätes zur ihrer eigenen sicherheit Von 
einer Verantwortlichen Person ÜBerwacht unD angewiesen.

 �Die reinigung unD wartung, Dessen ausfÜhrung Dem Benutzer unterliegt, Darf nicht Von 
kinDern ohne aufsicht DurchgefÜhrt werDen.

 � kinDer mÜssen Beaufsichtigt werDen, Damit sie nicht mit Dem gerät oDer Der fernBeDienung 
sPielen.

 �Den wärmerzeuger nicht Barfuss oDer mit nassen oDer Bzw. feuchten kÖrPerteilen 
BerÜhren. 

 � es ist VerBoten, Die sicherheitsVorrichtungen ohne genehmigung Bzw. anweisungen Des 
herstellers zu Ver-änDern oDer einzustellen.

 �nicht an Den elektrischen leitungen, Die aus Dem ofen kommen, ziehen, Diese entfernen oDer 
VerDrehen, auch wenn Dieser Von Der stromVersorgung getrennt wurDen.

 �Der netzstecker muss auch nach Der installation ungehinDert zugänglich sein.
 � VermeiDen sie es, eVentuell VorhanDene lÜftungsÖffnungen zum raum, in welchem Das 

gerät installiert ist, aBzuDecken oDer Deren grÖsse zu Verkleinern. 
 � lassen sie BrennBare teile wie z.BsP. VerPackungsmaterial, kartonagen, PaPier etc. nicht in 

Der reichweite Von kinDern oDer BehinDerten Personen ohne aufsicht liegen.
 �währenD Des normalen BetrieBs Des ProDuktes muss Die feuerraumtÜr stets geschlossen 

währenD Des BetrieBs werDen Die aussenflächen Des geräts heiss, Daher raten wir zur 
Vorsicht.

 � kontrollieren sie Vor Dem einschalten nach einer längeren stillstanDsPhase, oB 
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VerstoPfungen Vorliegen.
 �Der wärmerzeuger wurDe so konziPiert, Dass er unter Jeglichen (auch kritischen) klimatischen 

BeDingungen funktioniert. im fall Von sPeziell ungÜnstigen witterungsVerhältnissen 
(starker winD, frost) kÖnnten sicher-heitseinrichtungen greifen, Die Den wärmerzeuger 
aBschalten. wenn Dies eintritt, wenDen sie sich an Den technischen kunDenDienst oDer ihren 
fachhänDler. unD setzen sie keinesfalls Die sicherheitsVorrichtungen ausser kraft!

 � im fall eines schornsteinBranDes rufen sie sofort Die feuerwehr unD ihren zustänDigen 
Bezirksschornstein-fegermeister. VerhinDern sie, wenn mÖglich, Bis zum eintreffen Der 
feuerwehr ein ausBreiten Des BranDes auf an Den schornstein angrenzenDe BrennBare 
Bauteile wie BeisPielsweise moBilar, holzBauteile wie holzBalken, holzDecke oDer BoDen 
sowie tePPiche, kaBel etc.etc.

 �Der wärmerzeuger Darf nicht zur aBfallVerBrennung Benutzt werDen.
 � zum anzÜnDen keine entflammBare flÜssigkeit VerwenDen.

steuerung unD überWachung
•	 kinDer DÜrfen nicht unBeaufsichtigt in Der nähe Von in BetrieB stehenDen heizkesseln gelassen werDen. 

•	 es ist VerBoten, entflammBare flÜssigkeiten zu Benutzen, um heizkessel fÜr feste Brennstoffe anzuzÜnDen, unD 
währenD Des BetrieBs ist es VerBoten, Die sollleistung auf BelieBige art zu erhÖhen (ÜBerhitzung). 

•	 es ist verboten, entflammbare gegenstänDe in Die heizkessel oDer in Die nähe Der laDe- oDer ascheöffnungen 
zu WerDen, unD es ist Pflicht, Die asche nur in nicht entflammbaren, mit Deckel versehenen behältern zu 
entleeren.  

•	 laufenDe heizkessel mÜssen Vom Benutzer hin unD wieDer ÜBerwacht werDen. 

•	 währenD Des BetrieBs kontrollieren, Dass Die tÜren unD Die Öffnungen fÜr Die reinigung gut anhaften, sie mÜssen 
stets gut geschlossen werDen.

•	 Der Benutzer Darf nicht an Der struktur unD an Der elektroanlage Des heizkessels eingreifen. 

•	 Der heizkessel muss immer auf Die richtige art unD innerhalB Der notwenDigen zeiten gereinigt werDen, um Bei 
allen aBzÜgen einen guten BetrieB zu gewährleisten.  

•	 Die laDe- unD aschenÖffnungen mÜssen immer gut Verschlossen sein. 

laut Präsidialerlass nr. 412/93 und folgende aktualisierungen sind verschiedene Personen für die anlage verantwortlich, sie werden je nach 
der leistung der anlage unterschieden.

verWenDungszWeck
Die umweltfreundlichen heißwasserkessel sind strukturiert, um einfamilienhäuser, chalets, Bauernhäuser und ähnliche gebäude zu heizen. 
Die heizkessel sind geeignet, um gebäude mit einem wärmeverlust von 15 bis 40 watt zu heizen. Der vorgeschriebene Brennstoff ist trockenes 
holz, mit 500 mm langen scheiten mit 80 - 150 mm umfang Der heizkessel ist nicht geeignet, um sägemehl oder winzige holzabfälle zu 
verbrennen. solches material darf nur als minimaler anteil (höchstens 10 %) zusammen mit größeren holzscheiten benutzt werden. 

grunDlegenD Wichtige regeln für Den korrekten betrieb unD Die lebensDauer Des 
heizkessels.
Die installation unD Die aBnahme Des heizkessels müssen von einer Dafür autorisierten firma ausgeführt 
WerDen, Die auch Die installationserklärung Des heizkessels ausfÜllen muss, wie Dies Von Den in Diesem sektor 
geltenDen normen Verlangt wirD, siehe uni 10683.

1. im Brennstofffach kÖnnten sich währenD Der verbrennung teer unD konDensWasser bilDen (säuren). um Die 
minDesttemPeratur beim rücklauf im heizkessel (60°) BeizuBehalten unD zu VermeiDen, Dass sich Die oBen 
erwähnten schäDlichen elemente aBlagern, muss Daher ein mischVentil gegen konDenswasserBilDung auf 60°c 
oDer ein geeignetes sYstem gegen konDenswasserBilDung eingeBaut werDen. 

1. wenn die anlage eine reduzierte stromaufnahme hat (zum Beispiel für die erzeugung von warmwasser im sommer), muss der heizkessel 
eingeschaltet werden, wenn dies notwendig ist und nur die notwendige menge holz eingefüllt werden, um die anforderungen zu 
erfüllen, dann muss er wider ausgeschaltet gelassen werden.

2. Wir raten, den heizkessel mit Pufferspeicher und thermostat-mischventil auf 60 °c installieren zu lassen, was eine einsparung von brennstoff 
von 20-30 %, eine längere lebensdauer des kessels und des schornsteins und einen angenehmeren betrieb zur folge hat.

3. Das zu verwendende holz muss einen feuchtigkeitsgehalt von nicht mehr als 15-20 % haben. bei einem höheren Prozentsatz wird 
die leistung des kessels reduziert, und der verbrauch steigt, bei einem niedrigeren Prozentsatz erzeugt die verbrennung 
ungleichmäßigkeiten bei den gasen, was die steuerung beinahe unmöglich macht.

achtung – wenn die grundregeln für die installation und den gebrauch nicht eingehalten werden, wird durch die korrosion 
bei niedriger temperatur die lebensdauer des kesselkörpers und der keramikprofile drastisch verkürzt. Der kesselkörper kann 
auch im lauf von 2 Jahren die auswirkungen der korrosion erleiden.
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lnk 15 lnk 20 lnk 30 lnk 40

kw 17,3 21 29 37 

kw 19,4 23,5 32,2 40,9 

 % 89 89,3 89,9 90,5 

l 89  89  119  119  

Pa 15 15 15 15

g/s 11,2 12,7 16 19 

°c 165 170 174 180 

mPa 0,25 0,25 0,25 0,25 

l 72  72  91,6  90,2  

kg 465 465 519 524

mm 150 150 150 150

” 1 1/2 1 1/2 1 1/2 1 1/2

” 1 1/2 1 1/2 1 1/2 1 1/2

“ ½ ½ ½ ½ 

“ ¾ ¾ ¾ ¾ 

mm 1310 1310 1310 1310 

mm 1293 1293 1293 1293 

mm 522 522 618 618 

mm 599 599 695 695 

kg/h 4,5  5,4 7,4 9,2 

h 6,7 h 5,6 h 5,6 h 4,5 h

% 11,65  12,09 13,05 13,91 

mg/m³ 184,5 202,1 240,2 274,4

mg/m³ 19,2 18,9 18,2 17,6

mg/m³ 134,2 147 174,7 199,6

mg/m³ 14,0 13,8 13,2 12,8

mm 500 500 500 500 

 V / hz   230 / 50 230 / 50 230 / 50 230 / 50

w 28 33 43 52

DEUTSCH

technische eigenschaften

moDell

nominalleistung heizkessel

gesamtleistung heizkessel

wirkungsgrad heizkessel 

größe laderaum

empfohlener zug schornstein

Durchsatzvolumen verbrannte gase
bei nominalleistung 

temperatur verbrannte gasse bei 
nominalleistung

max. Überdruck wasser

wasservolumen im kessel

gewicht kessel

rauchrohrdurchmesser

anschluss des heizkessels - Vorlauf

anschluss des heizkessels - rücklauf

fühler Vast-Ventil

ein- austritt integriertes Dsa-system

höhe heizkessel

tiefe heizkessel

Breite heizkessel (kesselkörper)

Breite heizkessel (mit steuerhebel)

Durchschnittlicher Brennstoffverbrauch

BrennDauer

co²

co (10%  o2)

stäubeemissionen (10%  o2)

co (13%  o2)

stäubeemissionen (13%  o2)

max. länge der holzscheite  

anschlussspannung

gebläse rauchgas
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--- lnk 15 lnk 20 lnk 30 lnk 40

---

l 657 824 1184 1544

---

---

---

---

kw 17,3 21,0 29,0 37,0

kw --- --- --- ---

% 81,9 82,2 82,7 83,3

% --- --- --- ---

kw 0,028 0,033 0,043 0,052

kw --- --- --- ---

kw 0,006 0,006 0,006 0,006

mg/m3

19 19 18 18

10 10 11 12

185 202 240 274

199 199 199 199

% 78 79 79 80

--- 115 116 117 117

--- a+ a+ a+ a+

DEUTSCH

ERFORDERLICHE ANGABEN ZU FESTBRENNSTOFFKESSELN 
(Verordnung (EU) 2015/1189 der Kommission - ECODESIGN)

modellkennung lnk 15 lnk 20 lnk 30 lnk 40

anheizmodus manuell

speichervolumen 

Brennwertkessel nein

festbrennstoffkessel mit kraft-wärme-kopplung nein

kombiheizgerät nein

Brennstoff scheitholz, feuchtigkeitsgehalt ≤ 25 %

abgegebene nutzwärme bei nennwärmeleistung 
(Pn)
abgegebene nutzwärme gegebenenfalls bei 30 % 
der nennwärmeleistung (Pp)
Brennstoff-wirkungsgrad bei nennwärmeleistung 
(ηn)
Brennstoff-wirkungsgrad gegebenenfalls bei 30 % 
der nennwärmeleistung (ηp)

hilfsstromverbrauch bei nennwärmeleistung (elmax)

hilfsstromverbrauch gegebenenfalls bei 30 % der 
nennwärmeleistung (elmin)

hilfsstromverbrauch im Bereitschaftszustand (PsB)

raumheizungs-Jahres-
emissionen

staub (Pm)

gasförmige organische 
Verbindungen (ogc)

kohlenmonoxid (co)

stickstoffoxide  (nox)

raumheizungs-Jahresnutzungsgrad (ηs)

energieeffizienzindex (eei)

energieeffizienzklasse
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LNK 15 LNK 20 LNK 30 LNK 40

A 522 522 618 618

B 599 599 695 695

C 1310 1310 1310 1310

D 255 255 351 351

E 559 559 559 559

F 102 102 102 102

G 261 172 220 220

H 1293 1293 1293 1293

I 904 904 904 904

J 257 257 257 257

K 148 148 148 148

L 135 135 135 135

M 100 100 100 100

N 261 261 309 309

O 336 336 384 384

P 1172 1172 1172 1172

R 88 88 88 88

S 1 1/2” 1 1/2” 1 1/2” 1 1/2”

T 1/2” 1/2" 1/2" 1/2"

DEUTSCH

abmessungen Der heizkessel

reinigungsheBel rechts - 
umgekehrte montage Durch 

Den fachtechniker.

72



DEUTSCH

technische beschreibung

vorteile Der heizkessel mit umgekehrter flamme
Die Verbrennung in den Heizkesseln erfolgt bei hohen Temperaturen und basiert auf dem Prinzip der Vergasung, was umweltfreundlich 
ist und es ermöglicht, Brennstoff einzusparen. Die Primär- und Sekundärluft werden vom Kessel auf hohe Temperaturen erhitzt, und 
das gewährleistet eine warme und stabile Flamme und eine konstante Verbrennung. Alle Modelle sind mit einem Absauggebläse 
ausgestattet, und das Handling und die Steuerung sind einfach. Eine große Brennstoffzufuhrvorrichtung ermöglicht es, Scheite bis 
zu 500 mm Länge zu verbrennen. Alle Modelle sind mit einer D.S.A.-Kühlschlange ausgestattet.

betrieb Des heizkessels mit umgekehrter flamme
wenn das holz mit dem herkömmlichen system, nämlich << mit Direkter flamme >> brennt, wird sowohl bei kaminen, als auch 
bei kochherden oder Öfen das gesamte geladene holz gleichzeitig entzündet, weil es von der flamme erfasst wird, die es von unten nach 
oben einhüllt.
aus diesem grund kann die Verbrennung nicht lange dauern.

Bei einem heizkessel mit umgekehrter flamme Dagegen, der auch << heizkessel mit komPletter vergasung >> genannt 
wird, erfolgt die Verbrennung auf ganz andere art, und zwar so, dass der zuvor beschriebene nachteil beinahe komplett vermieden wird.
Dieser heizkessel ist in zwei teile unterteilt, der obere (der laderaum) dient, um das holz einzufüllen und ist groß genug, um mengen zu 
enthalten, die den korrekten Betrieb gewährleisten (bei Dauerbetrieb mit maximaler leistung), was 3 bis 4 stunden dauern kann.
Die in Primär- und sekundärluft unterteilte Verbrennungsluft wird über ein gebläse eingeführt, das sich gleich vor dem rauchgasabzug 
befindet (kessel mit aBsaugung) und die untere kammer in unterdruck versetzt, indem das rauchgas durch einen schlitz abgesaugt 
werden, der sich unten an der kammer öffnet. 
im unteren teil befindet sich die eigentliche Verbrennungskammer mit dem sammelbehälter für die asche.

Der betrieb ist Wie folgt: eine beträchtliche menge trockenes holz durch die mittlere tür einfüllen. Das direkt mit der glut in Berührung 
stehende holz wird sofort überhitzt und entwickelt brennbare gase.
Die vom gebläse durch die Öffnung angesaugte Primärluft filtert durch die eingefüllten holzscheite, bis sie den Berührungspunkt zwischen 
dem holz und der glut erreicht, dort werden diese gase entzündet, was eine teilverbrennung bewirkt. auf diese art erhält man eine flamme, 
die teilweise aus kohlenstoffoxid besteht, das bekanntlich ein Brenngas ist.
Die flamme wird beim Durchdringen der mit Düsen ausgestatteten Öffnung, die den laderaum mit der unteren kammer verbindet, von der 
sekundärluft erreicht (die ebenfalls vom gebläse eingeführt wird), die dann die Verbrennung vervollständigt. 
während dieser Phase entsteht eine beträchtliche erhöhung der temperatur der flamme, die auch mehr als 1100 °c sein kann, wodurch es 
möglich wird, dass alle stoffe, die in einem herkömmlichen system teilweise nicht verbrannt würden, komplett verbannt werden. ferner ist 
die notwendige überschüssige luft sehr reduziert (etwa 20 - 30 %) gegen die notwendigen mehr als 100 % bei anderen systemen, sodass die 
Verluste wegen im rauchgas enthaltener fühlbarer wärme maximal beschränkt werden.
in der oberen kammer dagegen ist fast keine flamme vorhanden, denn sie wird vom gebläse angesaugt und gezwungen, in die mittlere 
Öffnung überzugehen, die eingefüllte holzmenge wird daher nicht von der flamme berührt und entzündet sich nicht, wie bei einem 
herkömmlichen system.
Das holz wird erst verbraucht, wenn es auf der durch die vorherige Verbrennung erzeugten glut aufliegt.

achtung 
wenn Das geBläse still steht, BleiBt Das im kessel BefinDliche holz trotzDem auf Der glutschicht liegen unD fährt 
aBer mit Der Vergasung fort, ohne Dass Die erzeugten gase VerBrennen kÖnnen. weil VerBrennungsluft fehlt, tritt 
Der flÜchtigste teil Der gase Durch Den schornstein aus, währenD Der weniger flÜchtige teil sich im inneren Des 
laDeraums unD an Den Vom rauchgas Durchquerten oBerflächen aBlagert unD so teerVerkrustungen BilDet, Die 
in einigen fällen VerhinDern kÖnnen, Dass Das rauchgas DurchstrÖmt.
Das holz wirD trotzDem VerBraucht, unD so wirD eine Beträchtliche reDuzierung Der gesamtleistung Des 
heizkessels Bewirkt. Die feuchtigkeit Des rauchgases BleiBt ausserDem im inneren Des heizkessels unD wirD 
VerflÜssigt, was Dann zur korrosion fÜhrt.

aus Diesem grunD muss Die anlage immer korrekt Dimensioniert sein, um lange Pausenzeiten zu VermeiDen, Durch Die 
wie oBen erwähnt Beträchtliche nachteile entstehen.

aus Diesem grunD Darf Der heizkessel keinesfalls im verhältnis zu Den tatsächlichen anforDerungen 
Der anlage überDimensioniert sein

serienmässige komPonenten
Der heizkessel wird komplett mit folgendem geliefert:
•	 Digital-DisPlaY

•	 VersorgungskaBel (ohne stecker)

•	 Bausatz fÜr Die reinigung

•	 anleitung fÜr montage unD geBrauch

•	 kennzeichnungsschilD

•	 aBsauggeBläse mit rauchgasanschluss

•	 PufferfÜhler (technischer sPeicher)
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DEUTSCH

iDentifizierung Der komPonenten
manueller reset des 

sicherheitsthermostats

vorDere tür 
in der verkleidung des kessels 

Digital-Display

gebläse rauchgas
ansicht von hinten heizkessel

absaugung rauchgas

aschenkasten 
für reinigung

tür reinigung

untere 
verbrennungskammer 

+ keramiksteine

griff mit 
sicherheitsvorrichtung 
zum öffnen

obere 
verbrennungskammer

 + stahlprofile

obere 
verbrennungskammer

 + keramiksteine

tür zum anzünDen

tür zum laDen

mÖglichkeit Der umgekehrten monate Der tÜren Vonseiten Des fachtechnikers!
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iDentifizierung Der komPonenten 

1 - Digital-Display
2 - Absaugsystem
3 - Abnehmbare Stahlprofile Ladekammer 
4 - Ventil für die Sekundärluft 
5 - Aschenkasten
6 - Verbrennungskammer mit Keramiksteinen
7 - Öffnung mit Düsen
8 - Wärmedämmung
9 - Rohrbündelwärmetauscher und Turbolatoren mit 

manuellem Reinigungssystem
10 - Gebläse Rauchgasabsaugung
11 - Anschluss Rauchgasabzug
12 - Eingang Primärluft

entleeren anlage
1/2” gas weiblich

rücklauf anlage
1”1/2 gas weiblich

eingang Primärluft

gebläse  
rauchgasabsaugung 

anschluss rauchgasabzug

hebel für die reinigung
Wärmetauscher

elektrische anschlüsse

revisionsklappe 
Wärmetauscher

schacht 1/2” gas weiblich für Dsa-fühler

anschluss 3/4” gas männlich
für integriertes Dsa-system

anschluss 3/4” gas männlich
für integriertes Dsa-system

vorlauf
anlage

1”1/2 gas 
weiblich
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menü Verlassen Pfeil nach oben Pfeil nach unten

- Bestätigung von 
menüpunkten

- speicherung von geänderten 
Parametern

- zurück zur hauptanzeige
- Verlassen der gewählten 

Punkte

- wechseln zwischen den 
menüpunkten

- erhöhen von Parametern

- wechseln zwischen den 
menüpunkten

- Verringern von Parametern

 

LÜFTER BETRIEB
 

PUMPE BETRIEB
 

ANHEIZEN/ MANUELLER BETRIEB
 

inbetriebnahme / gebrauch 

ausschaltung - Den hebelschalter auf o stellen

einschaltung - Den hebelschalter auf i stellen
Für etwa 5 Sekunden erscheint die Nummer der programmierten Software, zum Beispiel „..... 23.0”. 

Wenn auf dem Display eine Störungsmeldung erscheint und ein akustisches Signal erklingt, muss die Störung behoben werden. Diesbezüglich muss 
der Absatz „Störungsmeldungen“ gelesen werden.

Digital-DisPlay - betrieb unD einstellungen 
Das Digital-Display regelt die Verbrennung und die leistung des heizkessels aufgrund der wassertemperatur und der rauchgastemperatur.

DisPlay
auf dem Display werden die aktuellen Betriebsparameter des heizkessels angezeigt: 
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navigation im menü

temP. lesung       set. temP.

xxx °c             80° - 85 °c einschaltung on

off menÜ einschaltung menÜ  einschaltung 


einstellung in %  
rauchgasmotor

manuell menÜ rPm rauchgas menÜ 1 % - 100 %




rauchgasmotor   on / test

 rauchgasmotor menÜ  rauchgasmotor


PumPe heizkessel   on / test

 PumPe heizkessel menÜ  PumPe heizkessel

 sPannungsfreier kontakt offen   
on / test

 sPannungsfreier 

kontakt ta
menÜ  offener kontakt

geschlossener kontakt

 alarmton   on / test

 alarm menÜ  akustischer alarm     on

65 °c
PumPe heizkessel  temP

set temPeratur 
einschalttemPeratur PumPe

PumPe heizkessel temPeratur menÜ  20° - 75 °c

 akustischer alarm    on menÜ  alarm    off



sPrache menÜ  Deutsch menÜ  Deutsch  on



  english menÜ  english  on

 Puffer   on menÜ  Puffer   off


reset Param. Benutzer

Blinkt   Ja oder nein für Bestätigung 
menÜwerksseitige 

einstellungen menÜ Ja            nein



werksseitige 
einstellungen  Ja            nein

aktiVierung funktion schornsteinfeger

tYP schornsteinrohr menÜ  einschalten menÜ  einschalten



rPm rauchgas menÜ 70 % rPm rauchgas - werksseitig





1 % - 100 %

BetrieBszeit menÜ 45 minuten BetrieBszeit - werksseitig



1 -  60 minuten
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WiDerstanDsWerte 
rauchgasfÜhler Pt 1000

wasserfÜhler kty81-210

sPeicherfÜhler kty81-210

besonDere informationen für Den benutzer unD Den installateur Des heizkessels 
messungen am heizkessels (falls von Der gesetzgebung vorgesehen)
Bei den messungen vonseiten des schornsteinfegers ist es ratsam, dass auch der installateur der anlage anwesend ist (heizungsinstallateur). 
Bei Problemen an der anlage kann der installateur schnell und sicher eingreifen. Der ablauf bei der messung muss streng eingehalten werden! 

VorBereitung: 
- heizkessel komplett sauber (wichtig: leitungen des wärmetauschers)

- rauchgasabzugsleitung komplett sauber

- regler für den zug integriert und eingestellt (15 Pa)

- Brennstoff holzscheite (50 cm länge, Ø circa 8-10 cm)   

- restfeuchtigkeit scheite 12 % –20 % (in der mitte gemessen)

- ausreichende kapazität (temperatur) im Puffer 

- Die Dichtungen der türen überprüfen (es darf keine luft in den heizkessel eintreten)

messung am heizkessel: 
- Vor der messung muss der heizkessel eine stunde lang im Dauerbetrieb eingeschaltet gewesen sein, damit die keramikteile die 

Betriebstemperatur erreichen

- Bei Beginn der messung muss die wassertemperatur im kessel mindestens 60 °c betragen 

- Der Pufferspeicher muss eine ausreichende kapazität haben, um die konstante reduzierung der wärme zu gewährleisten (das gebläse 
muss mit 100 % der gesamtlast arbeiten)  

- wenn starke leistungsschwankungen am gebläse vorhanden sind, muss die messung unterbrochen und die ursache für den 
unregelmäßigen betrieb des gebläses gesucht werden 

Die von der vorherigen Verbrennung zurückgebliebene glut muss in der oberen Verbrennungskammer gleichmäßig verteilt sein. ein glutbett 
mit einer Dicke von 4-5 cm wäre ideal.

Darauf muss der Brennstoff luftdicht geschichtet werden. 

Dann wird die obere ladetür geschlossen. für die Verbrennung wird die tür zum anzünden ein wenig geöffnet, bis die temperatur der abgase 
etwa 200 °c erreicht. 

Die messung vonseiten des schornsteinfegers kann beginnen, wenn die tür zum anzünden 5 minuten geschlossen war.
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brennstoff
Der vorgeschriebene Brennstoff ist trockenes Holz mit 500 mm langen Scheiten mit einem Durchmesser von 80 bis 150 mm, mit 
mindestens zweijähriger Lagerung und einem Feuchtigkeitsgehalt von nicht mehr als 15-20 % und einer Heizleistung von 4,7 kW.  
Die Abmessungen des zu benutzenden Brennstoffs befinden sich im Absatz „TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN“.
Wichtige Daten für die Verbrennung von Holz.
In der folgenden Grafik wird die Wechselwirkung zwischen dem enthaltenen Wasser und der Heizleistung des Brennstoffs dargestellt. 
Das energiespendende Nutzvolumen des Holzes sinkt beträchtlich, wenn die Wassermenge zunimmt.
Die Heizkessel sind zum Verbrennen von Holz mit mindestens 12 % Wassergehalt geeignet, denn unter diesem Wert wird die 
Vergasung nicht steuerbar.  
Untere HeizleistUng Der WicHtigsten Holztypen

holzart heizleistung pro kg bei feuchtigkeit 20 %

kcal kJoule kw/kg

tanne 3.900 16.250 4,5

kiefer 3.800 15.800 4,4

lärche 3.800 15.800 4,4

zerreiche 3.600 15.100 4,2

PaPPel 3.500 14.760 4,1

ulme 3.500 14.760 4,1

Birke 3.750 15.500 4,3

eiche 3.600 15.100 4,2

Buche 3.450 14.400 4,0

Vom Gebrauch von frischem Holz wird abgeraten, da dies viel Rauch erzeugt, die Lebensdauer des Kessels und des Schornsteins 
drastisch verkürzt und außerdem die Leistung des Kessels um 50 % reduziert.
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installation

lnk 15 lnk 20 lnk 30 lnk 40

i 500 500 500 500

ii 500 500 500 500

iii 600 600 700 700

iV 150 150 150 150

installation

für Den raum mit Dem heizkessel emPfohlene abstänDe
Die Heizkessel müssen den geltenden Gesetzen entsprechend in Räumen mit für die 
Verbrennung ausreichende Lüftung installiert werden. 
ES IST NICHT GESTATTET, HEIzkESSEL IN WoHNräumEN zu INSTALLIErEN 
(AuCH NICHT Im FLur). 
Die Mindestabmessung der Öffnung für den Eintritt der Verbrennungsluft im Raum 
mit dem Heizkessel muss mindestens cm² 100 für die Heizkessel betragen. Außer 
dem Heizkessel müsste der Heizungsraum den Trägheitsspeicher, den Boiler für das 
Brauchwasser, den Schaltschrank und die gesamte hydraulische Anlage enthalten 
können.

obligatorisch
es ist notwendig, unten am 

vertikalen abschnitt ein t-stück mit 
Deckel zur kondensatsammlung 

vorzusehen.

notwendiger Platzbedarf mit reinigungshebel 
links - gelieferte stanDarDversion.

notwendiger Platzbedarf mit reinigungshebel 
rechts - umgekehrte montage Durch Den 
fachtechniker.

branDschutz für Die installation unD Den gebrauch von heizgeräten
 

WArnHinWeis IN SITuATIoNEN, IN DENEN möGLICHErWEISE GAS oDEr ENTFLAmmBArE DämpFE 
vorHANDEN SIND, uND BEI ArBEITEN, BEI DENEN vorüBErGEHEND BrAND- oDEr ExpLoSIoNSGEFAHr 
HErrSCHT (vErLEGuNG voN LINoLEum mIT LEIN, pvC, uSW.) müSSEN DIE HEIzkESSEL AuSSEr BETrIEB 
GESETzT WErDEN, BEvor DIE GEFAHr EINTrITT. es Dürfen keine gegenstänDe AUs entflAmmbArem 
mAteriAl AUf Dem Heizkessel oDer in einem geringeren AbstAnD Als Dem sicHerHeitsAbstAnD 
Abgelegt WerDen.
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DEUTSCH

Diese aBBilDung zeigt alle mÖglichen montagePositionen mit Den entsPrechenDen 
hÖhenangaBen. 
es wird darauf aufmerksam gemacht, dass bei der montage mit einem 90°-winkel größere widerstände 
entstehen als beim transport des abflusses. 
Die umleitung Der rauchgase muss Vertikal oDer mit einem 45°-winkel erfolgen.

montage Der gebläse für Das rauchgas
Das rauchgasgebläse mit zwangszug, komplett mit rauchgasanschluss wird vom heizkessel abgetrennt geliefert. in der installationsphase 
wird das gebläse komplett mit den spannmuttern und den umlaufenden Dichtungen am abzugsflansch des kessels montiert. 
zum Vereinfachen der installationsarbeiten sind verschiedene Positionen für die rauchgasöffnung mit einer Drehung um 180° möglich.

AcHtUng – DAS rAuCHGASGEBLäSE WIrD DEmoNTIErT GELIEFErT. ES muSS AN DIE DAHINTEr BEFINDLICHE 
rAuCHGASLEITuNG moNTIErT WErDEN, DIE FLüGELmuTTErN GuT SpANNEN, DIE mIT DEr STromvErSorGuNG 
vErBuNDEN SIND, uND üBErprüFEN, oB ES korrEkT FuNkTIoNIErT - beim AbsAUgen.

schornsteinrohr
Die größenbemessung, die installation und der anschluss des schornsteins zum heizkessel muss von einer zugelassenen firma laut 
“Ministerialerlass 37/08, Buchstabe C” für ofensetzer & schornsteinfeger laut norm uni 10683 ausgeführt werden. 
Der schornstein muss einen ausreichenden zug entwickeln, um bei allen Betriebsbedingungen die rauchgase der Verbrennung zu sammeln 
und ins freie abzuleiten. für den korrekten betrieb des heizkessels muss ein eigener schornstein mit angemessenem Durchsatz zur Verfügung 
stehen. 

um Den luftzug im rauchaBzug zu staBilisieren, ist es ratsam, einen zusätzlichen automatischen 
luftzugregler am ausPuffrohr oDer im schornstein anzuBringen.

vom zug hängen Die verbrennung, Die leistung unD Die lebensDauer Des heizkessels ab.
Der zug des schornsteins ist direkt proportional zum Durchmesser, zur höhe und zur rauheit der innenwand. in den am heizkessel 
angeschlossenen schornstein dürfen keine rauchgase von anderen geräten einfließen. 

achtung: fÜr Die erstellung Der VerBinDung zum schornstein unD Die nicht entflammBaren materialien 
auf Die Vorschriften Der norm uni10683 Bezug nehmen. Der schornstein muss in einem angemessenen 
aBstanD zu entflammBaren stoffen oDer Brennstoffen sein, Dies ist Durch angemessene isolierung oDer 
einen luftzwischenraum zu erreichen.

obligatorisch
es ist notwendig, unten 
am vertikalen abschnitt 
ein t-stück mit Deckel 

zur kondensatsammlung 
vorzusehen.
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rauchgaskanal 
Der wärmeerzeuger arBeitet mit unterDruck unD ist mit einem geBläse am ausgang ausgestattet, Das zum Beseitigen 
Des rauchgases Dient. Das aBfÜhrungssYstem Darf nur fÜr Den wärmeerzeuger Dienen, es ist nicht gestattet, Dass im 
schornsteinrohr auch anDere Vorrichtungen ihren aBzug haBen.
Die komponenten des rauchgasabzugssystems müssen aufgrund der art des zu installierenden geräts gewählt werden, und zwar unter Beachtung von:

•	 uni/ ts 11278 im fall von metallschornsteinen, mit besonderer aufmerksamkeit auf die zweckbestimmung; 

•	 uni en 13063-1 e uni en 13063-2, uni en 1457, .-uni en 1806: im fall von nicht aus metall bestehenden schornsteinen.

•	 Der rauchgaskanal muss so kurz wie möglich sein.

•	 es muss ein „t“-anschluss mit einem sammeldeckel für das kondenswasser unten am vertikalen teil angeschlossen werden.

•	 Die vertikale leitung kann im gebäude oder auch draußen sein. wenn der rauchgaskanal in einen bereits existierenden schornstein 
geleitet wird, muss dieser für feste Brennstoffe zertifiziert sein.

•	 wenn der rauchgaskanal außerhalb des gebäudes verläuft, muss er immer isoliert sein.

•	 alle teile des rauchgaskanals müssen inspiziert werden können.

•	 es müssen Öffnungen für die inspektion und reinigung vorhanden sein.

es ist obligatorisch, unten am Vertikalen aBschnitt ein t-stÜck mit Deckel zur konDensatsammlung 
Vorzusehen.

Die VerBinDung muss mit staBilen, roBusten rohren unD allen aktuellen normen unD Vorschriften gemäss unD laut 
Der gesetzgeBung erfolgen unD hermetisch am schornstein Befestigt sein. 
Der innenDurchmesser Der verbinDungsleitung muss Dem aussenDurchmesser Des teils Des rauchabzugs Des 
geräts entsPrechen  (uni 10683).

Des schornsteins
Der zug des schornsteins hängt auch von der eignung des firsts ab.

Der first muss folgenDen anforDerungen entsPrechen:

•	 Der mindestnutzquerschnitt am ausgang darf nicht kleiner sein als der doppelte wert desjenigen des schornsteins/leitungssystems, wo 
er eingeführt ist.

•	 es muss so geformt sein, dass weder regen noch schnee in das leitungssystem/in den schornstein eindringen können.

•	 er muss so gebaut sein, dass auch bei aus allen richtungen wehenden winden mit jeder beliebigen neigung in jedem fall die abführung 
der Verbrennungsprodukte sichergestellt ist (windsicheres endstück).

Die missachtung Dieser anforDerungen verursacht Den verfall Der garantie.
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elektrische anschlüsse

spannungsfreier kontakt am ausgang

fühler speicher

rauchgasfühler

einheit umwälzpumpe

motor für gebläse rauchgasabsaugung

sicherung 3,15 a

stromversorgung des heizkessels 230 v / 50 hz

anschluss Des heizkessels an Das stromnetz 
Der heizkessel ist mit einem stromversorgungskabel ausgestattet (der Stecker ist NICHT dabei), das an eine steckdose zu 230 V 50 hz 
angeschlossen werden muss, nach möglichkeit mit einem leitungsschutzschalter. Die stromversorgungsbuchse muss gut zugänglich sein. 
Die elektrische anlage muss normgerecht sein; insbesondere muss die wirksamkeit des erdungskreises geprüft werden. eine nicht geeignete 
erdung der anlage kann störungen verursachen, für die der hersteller keine Verantwortung übernimmt.  Versorgungsschwankungen von 
mehr als 10 % können Betriebsstörungen am Produkt auslösen.

Das gerät muss von Den geltenDen normen gemäss zugelassenem fachPersonal installiert unD angeschlossen 
WerDen. (siehe kap. allgemeine hinweise).
Die firma  norDica s.P.a. ist nicht für ohne genehmigung abgeänDerte geräte unD für Den gebrauch von nicht 
originalersatzteilen verantWortlich.

HinWeis: DEr HEIzkESSEL muSS üBEr DAS NETz GESpEIST WErDEN, uND ES muSS EIN DIFFErENzIAL-
HAupTSCHALTEr DEr LINIE vorGESCHALTET WErDEN, WIE ES voN DEN GELTENDEN NormEN 
vorGESEHEN WIrD. DAS kABEL DES HEIzkESSELS AN EINE zWEIpoLIGEN SCHALTEr mIT EINEm ABSTAND 
zWISCHEN DEN koNTAkTEN voN mINDESTENS 3 mm anschließen (Versorgung 230 V~  50 Hz, unerlässlich für die 
korrekte Verbindung mit der Erdungsanlage).

DAS vErSorGuNGSkABEL muSS rEGELmäSSIG koNTroLLIErT uND Im orIGINALzuSTAND ErHALTEN WErDEN. 
JEDEr EINGrIFF AN DEN SICHErHEITSkrEISEN uND AN DEN EINzELNEN ELEmENTEN IST vErBoTEN, DAmIT DEr 
SICHErE uND zuvErLäSSIGE BETrIEB DES HEIzkESSELS NICHT BEEINTräCHTIGT WIrD. BEI EINEm BELIEBIGEN 
SCHADEN AN DEr ELEkTroANLAGE muSS DEr HEIzkESSEL AuSSEr BETrIEB uND vom STromNETz GETrENNT 
GESETzT WErDEN, DAmIT DIE proFESSIoNELLE rEpArATur uNTEr BEACHTuNG DEr GESETzLICHEN NormEN 
GEWäHrLEISTET IST.

achtung Das versorgungskabel Darf nicht mit heissen bauteilen in berührung kommen.

Die installation, Die entsPrechenDen anschlÜsse Der anlage, Die inBetrieBnahme unD Die PrÜfung Des korrekten BetrieBs 
mÜssen Von ausgeBilDetem fachPersonal unter einhaltung aller im nutzerlanD geltenDen nationalen, regionale, Die 
ProVinz unD Die gemeinDe BetreffenDen normen erfolgen.
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elektrischer schaltPlan Des heizkessels
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installation mit offenem gefäss.
Die vorliegenDen schaltPläne sinD rein zur information, sie stellen kein Projekt Dar. 
Die installation, Die entsPrechenDen anschlÜsse Der anlage, Die inBetrieBnahme unD Die PrÜfung Des korrekten 
BetrieBs mÜssen Von ausgeBilDetem fachPersonal unter einhaltung aller im nutzerlanD geltenDen nationalen, 
regionale, Die ProVinz unD Die gemeinDe BetreffenDen normen erfolgen.
aus Diesem grunD muss Die anlage immer korrekt Dimensioniert sein, um lange Pausenzeiten zu VermeiDen, Durch Die 
Beträchtliche nachteile entstehen, siehe kapitel BetrieB Des heizkessels mit umgekehrter flamme.

 wichtig: Die umwälzPumPe Des heizkessels arBeitet aufgrunD Der temPeraturDifferenz zwischen Dem 
kessel unD Dem PuffersPeicher. wenn Die temPeratur Des kessels unter DieJenige Des PuffersPeichers sinkt, 
schaltet sich Die umwälzPumPe aus.

1 heizkessel mit umgekehrter flamme lnk

2 Ventil fÜr Den wärmeaBlass

3 sicherheitsVentil 1,5 bar

4 thermometer

5 manometer

6 offenes ausDehnungsgefäss

7 umwälzPumPe

8 steuerung Des thermoProDukts

9 umwälzPumPe

10 PuffersPeicher

11 Platten- wärmeaustauscher

12 zur erzeugung Von warmem Brauchwasser

13 hilfskessel (methangas, flÜssiggas oder DieselÖl)

14 anlage mit heizkÖrPern (hohe temperatur)

15 anlage mit strahlungsPaneelen (niedrige temperatur)

16 ausDehnungsgefäss

17 Bausatz zum trennen Der komPletten anlage, als 
zuBehÖr lieferBar

kombinierbar mit den heizkesseln modell lnk 15, lnk 20 
und lnk 30.
für das modell lnk 40 einen Bausatz mit einem 
Plattenwärmetauscher (sP) in geeigneter größe bewerten.

18 (*) fühler ntc - kabellänge 5 m  nicht im Bausatz zum trenne der anlage inbegriffen.
als oPtional erhältlich.

(*) wichtig: Die Position Der Puffer-sonDe ist inDikatiV. Die tatsächliche Position muss mit Dem installateur / techniker 
Bewertet werDen.
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installation mit geschlossenem gefäss.
Die vorliegenDen schaltPläne sinD rein zur information, sie stellen kein Projekt Dar. 
Die installation, Die entsPrechenDen anschlÜsse Der anlage, Die inBetrieBnahme unD Die PrÜfung Des korrekten 
BetrieBs mÜssen Von ausgeBilDetem fachPersonal unter einhaltung aller im nutzerlanD geltenDen nationalen, 
regionale, Die ProVinz unD Die gemeinDe BetreffenDen normen erfolgen.
aus Diesem grunD muss Die anlage immer korrekt Dimensioniert sein, um lange Pausenzeiten zu VermeiDen, Durch Die 
Beträchtliche nachteile entstehen, siehe kapitel BetrieB Des heizkessels mit umgekehrter flamme.

 wichtig: Die umwälzPumPe Des heizkessels arBeitet aufgrunD Der temPeraturDifferenz zwischen Dem 
kessel unD Dem PuffersPeicher. wenn Die temPeratur Des kessels unter DieJenige Des PuffersPeichers sinkt, 
schaltet sich Die umwälzPumPe aus.

1 heizkessel mit umgekehrter flamme lnk

2 automatisches thermisches auslassventil Dsa

3 sicherheitsVentil 2,5 bar

4 thermometer

5 manometer

6 ausDehnungsgefäss 

7 umwälzPumPe

8 antikonDensationsmischVentil fÜr rÜckfÜhrungskreislauf 60 °c (als oPtional erhältlich)

9 ausgleichsVentil

10 PuffersPeicher

11 solarPaneele

12 zur erzeugung Von warmem Brauchwasser

13 hilfskessel (methangas, flÜssiggas oder DieselÖl)

14 anlage mit heizkÖrPern (hohe temperatur)

15 anlage mit strahlungsPaneelen (niedrige temperatur)

16 (*) fühler PuffersPeicher

(*) wichtig: Die Position Der Puffer-sonDe ist inDikatiV. Die tatsächliche Position muss mit Dem installateur / techniker 
Bewertet werDen.
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Die vorliegenden Schaltpläne sind rein zur Information, sie stellen kein Projekt dar. Diese Unterlagen sind von Gesetzes wegen streng vertraulich 
und reserviert, und ihre Reproduktion, ihr Gebrauch durch Dritte und die Kommunikation an Drittpersonen ist verboten. Eine nicht von  LA NORDICA 
S.p.a. gestattete Weitergabe wird gesetzlich bestraft werden.

mischventil antikonDensWasserventil für Den rückführungskreislauf 60°c (lieferbar als 
oPtional).
Das mischventil gegen das kondenswasser wird bei heizgeräten und heizkesseln mit festem Brennstoff verwendet, da es den rücklauf des kalten 
wassers in den wärmetauscher verhindert. Die strecken 1 und 3 sind immer offen, und zusammen mit der am rücklauf installierten Pumpe (r) 
gewährleisten sie den umlauf des wassers im inneren des wärmetauschers des Biomasse-heizkessels (heizkessel mit umgekehrter flamme).
eine hohe rÜcklauftemPeratur ermÖglicht es, Die effizienz zu VerBessern, Die konDenswasserBilDung im rauchgas zu 
reDuzieren unD Die leBensDauer Des heizkessels zu Verlängern.  wenn die eichungstemperatur des Ventils erreicht ist, wird die 
strecke 2 geöffnet, und das wasser des heizkessels fließt über den Vorlauf zur anlage.

wichtig Die mangelnDe installation Der Vorrichtung lässt Die garantie Des heizkessels nichtig werDen.

eingang - Dsa 
schlange wärmeauslass 

ausgang - Dsa
schlange wärmeauslass 

eingang wassernetz
 min 1,5 bar

Ventil fÜr Den 
wärmeauslass 95 °c

fÜhler Ventil fÜr 
Den wärmeauslass 

ausgang auslass nicht 
rÜckgewinnBare wärme

anschluss Der automatischen auslassvorrichtung D.s.a.
laut en 303-5 muss Der sicherheitswärmetauscher Des heizkessels lnk unBeDingt mit einem zugelassenen 
wärmeaBleitungsVentil ausgestattet sein (als oPtional erhältlich). 
Bei Überschreiten der temperatur von 95 °c im heizkessel aktiviert dieses Ventil den zufluss von kaltem wasser, um ein weiteres erhöhen der 
temperatur im heizkessel zu vermeiden. 
fÜr Das Ventil fÜr Den wärmeaBlass muss Die zufuhr Von kaltem trinkwasser gewährleistet sein, sie muss ausreichenD 
sein unD orDnungsgemäss ausgefÜhrt werDen (Öffentliches wassernetz).
wasseranlagen im haus sinD nicht gestattet.
Das Ventil für den wärmeablass muss am eingang des sicherheitswärmetauschers montiert werden (D.s.a.).

sicherstellen, Dass Der wasserDruck konstant auf 1,5 bar ist. falls bei Dem WasserDruck Probleme entstehen, muss 
Die anlage ausser betrieb gesetzt WerDen. 

Der sicherheitsWärmetauscher Darf auf keinen fall für Die erzeugung/erhitzung von 
brauchWarmWasser verWenDet WerDen.
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einfüllen Des brennstoffs.

Die lade- und anzündetür öffnen.

1. eine schicht karton oder Papierfetzen auf der gesamten Bodenfläche aus keramik der oberen 
Verbrennungskammer verteilen. 
(achtung: Die Düsen an Der öffnung müssen immer frei sein!)

2. eine schicht holzscheite zum anzünden des kartons oder des Papiers verteilen.

3. eine schicht karton oder Papierfetzen auf der gesamten schicht des zündholzes verteilen.

4. zündholz verteilen, bis die höhe der anzündetür erreicht ist.

5. Die größeren, 50 cm langen scheite in längsrichtung zum heizkessel aufschichten (die größten scheite müssen oben liegen), und den 
luftraum zwischen den scheiten begrenzen.

einschaltung unD betrieb
BeVor Der heizkessel gestartet wirD, muss sichergestellt werDen, Dass Die anlage mit wasser aufgefÜllt unD gut 
entlÜftet ist. für einen sicheren und guten Betrieb müssen die wärmeerzeuger mit holz betrieben werden, indem die im vorliegenden 
handbuch angegebenen anweisungen befolgt werden. nur erwachsene DÜrfen sich um Die Verfahren kÜmmern. wichtig - fÜr Die erste VerBrennung muss Die Brennstoffmenge Beschränkt sein. es Darf eine maximale 

Brennstoffmenge Bis zum oBeren ranD Der tÜr zum anzÜnDen aufgestaPelt werDen. nach Der ersten VerBrennung 
muss eine stillstanDszeit Von 6 stunDen eingehalten werDen. 

Bei Der ersten einschaltung kÖnnte sich konDenswasser BilDen, Das auslaufen kann - es hanDelt sich nicht um eine stÖrung.
Bei dem darauf folgenden gebrauch des heizkessels wird das nicht mehr vorkommen.

vorbereitung Des brennstoffs 

holzscheite mit verschiedenem umfang und einer länge von 50 cm bereitstellen.
scheite, die einen zu großen umfang haben oder rund sind, müssen zuerst gespalten werden.
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einstellungen für Die erste einschaltung
wenn das Versorgungskabel angeschlossen ist, den schalter Power auf dem Digital-Display in die stellung ( i ) bringen.
mit der einschaltung wie folgt fortfahren. 

einschaltung 
temP.  wasser lesung       temP. rauchgas % BetrieB motor rauchgas

25 °c 20 °c 0 %

temp. wasser rauchgas luft

einschaltung menü

temP. lesung       set. temP. einschaltung on

xxx °c             80° - 85 °c menÜ
x 3 s

 temPeratur 
kessel

BlinkenD

off  temPeratur 
Puffer



 temPeratur 
kessel

 temPeratur 
Puffer

BlinkenD



 temPeratur 
Puffer

 temPeratur 
     rauchgas

BlinkenD

menÜ

 temPeratur 
     rauchgas

Vor Dem einschalten Des heizkessels muss Die korrekte Positionierung 
Der keramiksteine in Der unteren VerBrennungskammer kontrolliert 
werDen, unD es mÜssen eVentuell VorhanDene aschereste entfernt 
werDen.
Die keramiksteine mÜssen so wie auf Der aBBilDung Platziert sein unD 
Bis zur rÜckwanD geschoBen werDen.
zu Viele aschenrÜckstänDe VerhinDern einen komPletten 
wärmeaustausch zwischen Den rauchgasen unD Dem wasser im 
kessel, soDass Die leistung reDuziert wirD.

Über ein schauglas kann die flamme im Vergaser 
beobachtet werden.
Das schauglas nie in Der oberen Position 
blockieren. 

regler der sekunDärluft 
immer auf 50 % offen lassen 

grunDeinstellung Der verbrennungsluft
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(Anheizen)
AN

(Betrieb)
AUS

Temp. WASSER  RAUCHGAS LUFT

Menütaste drücken

Mit x 3 second Menütaste 
„Anheizen“ bestätigen

LED- Lampe des Lüfters
und der Hand leuchten

ANHEIZEN
Manueller Betrieb

Temp. WASSER  RAUCHGAS LUFT

nun beginnt das gebläse zu arbeiten. 

Wenn das gebläse nicht startet, ist der sicherheitsthermostat ausgelöst 
und muss zurückgesetzt werden. 
er muss entriegelt werden (mit einem werkzeug in die Bohrung drücken).

Die obere ladetür schließen und den karton durch die tür zum anzünden entzünden (in der mitte).

Die tür zum anzünden muss leicht geöffnet sein (siehe abbildung oben).

Beim erreichen Der rauchgastemPeratur zwischen 200 unD 220 °c muss Die tür geschlossen WerDen.

Je nach der restfeuchtigkeit und dem Durchmesser der holzscheite kann dieser Prozess bis zu 15 minuten dauern.

wenn innerhalb von 30 minuten nach dem start des Prozesses die temperatur des rauchgases 100 °c nicht überschreitet, wird 
der Prozess unterbrochen und es erscheint die meldung der störung „mangelnDe einschaltung“.
Die Phasen des kapitels „einschaltung“ wiederholen.
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Temp. WASSER RAUCHGAS LUFT

Menütaste drücken

Mit Menütaste bestätigen, Lüfter 100%
Lüfter On 100 %
Manueller Betrieb

nachfüllen von brennstoff
erst neuen Brennstoff nachfüllen, wenn in der ladekammer nur noch ein glutbett übrig ist.

Wenn zu viel nicht verbrannter brennstoff in Der verbrennungskammer ist, können beim öffnen Der 
oberen tür exPlosionen entstehen.



2 mal die taste menü Drücken, um die absaugleistung des rauchgasabsauggebläses auf 100 % zu stellen, um den 
austritt des rauchgases aus der ladekammer zu vermeiden, wenn die tür geöffnet wird, um neuen brennstoff zu laden.

funktionsWeise 
wenn Die tatsächliche temPeratur Der aBgase Den sollwert Von 290 °c ÜBerschreitet, 
Verringert Das geBläse seine leistung unD moDuliert mit einer reDuzierten leistung.

Das geBläse schaltet sich aus, wenn alles holz VerBrannt ist unD Die rauchgastemPeratur 
länger als 10 minuten unter 100 °c sinkt (werksseitige einstellung).

Die umwälzPumPe Des heizkessels arBeitet aufgrunD Der temPeraturDifferenz zwischen 
Dem kessel unD Dem PuffersPeicher. wenn Die temPeratur Des kessels unter DieJenige Des 
PuffersPeichers sinkt, schaltet sich Die umwälzPumPe aus. 

wenn Der fÜhler Des PuffersPeichers nicht aktiViert ist, schaltet sich Die umwälzPumPe in 
Der kÜhlPhase Des kessels aus, wenn Die temPeratur um 3 °c unter Die in „set temPeratur 
einschalttemPeratur PumPe“ sinkt. 

Die obere tür der Verbrennungskammer leicht öffnen, dazu den griff drehen, und einige sekunden in 
dieser Position warten, um es dem gebläse zu ermöglichen, eventuelle rauchgase abzusaugen.

nun die tür öffnen, um neuen Brennstoff zu laden, indem der griff leicht gesenkt wird, um die 
sicherheitsöffnung der tür zu entriegeln.

wenn ein glutbett vorhanden ist, Brennholz luftdicht darauf stapeln, sodass der zwischenraum 
zwischen den scheiten so gering als möglich ist. 

wenn fertig geladen wurde, die obere ladetür schließen. 

Die tür zum anzünden unter der oberen tür der ladekammer muss leicht offen sein, bis die rauchgastemperatur 200 - 220 °c erreicht hat. 
wenn diese temperatur erreicht ist, muss die tür geschlossen werden.

Wichtig: währenD Des nachfÜllens stets Die rauchgastemPeratur Beachten. 
wenn sie länger als 10 minuten unter 100 °c sinkt, schaltet sich Der kessel aus. 
in Diesem fall muss Der kessel wie zuVor im Punkt „einschaltung“ BeschrieBen wieDer gestartet werDen.
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abb. 1: Bewegung des reinigungshebels

tägliche reinigung

Den reinigungshebel betätigen
Die reinigung der leitungen des wärmetauschers wird über den 
hebelmechanismus auf der linken seite des kessels ausgeführt. 
wenn der reinigungshebel nach oben und unten bewegt wird, 
bewegen sich die turbolatoren in den leitungen nach oben und 
unten. 

Diese Bewegung muss 5 bis 10 mal erfolgen (siehe abb. 1)

reinigung
hinWeise für Die reinigung unD Wartung
um den optimalen Betrieb der anlage zu gewährleisten, müssen die in der folge angegebenen zeitabstände für die reinigung und wartung 
eingehalten werden. 
Die Personen, die alle notwendigen tätigkeiten ausführen dürfen, sind die folgenden:
•	 Benutzer
•	 zugelassener techniker 

als “Benutzer” wird jede erwachsene Person bezeichnet, die für den Betrieb des heizkessels geschult ist. Diese schulung kann während der 
inbetriebnahme durch den technischen kundendienst erfolgen oder durch zugelassenes Personal.
Die mit der angabe  „zugelassener techniker“ gekennzeichneten verfahren dürfen nur vom technischen kundendienst ausgeführt 
werden.

anwenDung täglich wÖchentlich monatlich Jährlich ausführung durch

reinigungshebel wärmetauscher x x x x Benutzer

entfernen der asche aus der unteren 
Verbrennungskammer x x x x Benutzer

Überprüfung der Düsen an der Öffnung x x x x Benutzer

entfernen der asche aus der oberen 
Verbrennungskammer x x x Benutzer

Überprüfung des Drucks in der anlage x x Benutzer

reinigung der leitungen des 
wärmetauschers x x Benutzer

Prüfung der Dichtung der isolierplatte, 
reinigung des wärmetauschers x zugelassener 

techniker

reinigung des gebläses für das rauchgas x zugelassener 
techniker

reinigung der rauchgasleitungen / 
rauchgasumlenkung x zugelassener 

techniker
entfernen der stahlprofile der Brennstoff-

ladekammer x zugelassener 
techniker

reinigung der wand des heizkessels und 
der Öffnungen für die Primärluft x zugelassener 

techniker
Prüfung der Dichtungen an den türen 

des heizkessels x zugelassener 
techniker

reinigung des sensors der 
rauchgasauslässe x zugelassener 

techniker

Prüfung der sicherheitsventile x zugelassener 
techniker

kontrolle Ventil für den wärmeablass x zugelassener 
techniker

wenn Der reinigungsheBel Des wärmetauschers nicht täglich Betätigt wirD, häufen sich Verkrustungen 
unD Der interne mechanismus wirD Blockiert. folglich kÖnnen BleiBenDe komPonentenBrÜche auftreten, 
Die nur mit einem eingriff eines sPezialisierten technikers rePariert werDen kÖnnen.
Dieser eingriff ist nicht Durch Die garantie abgeDeckt.
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abb. 3: entfernen der asche aus 
oberen Verbrennungskammer

achtung, zu hohe temperaturen des heizkessels können Verbrennungen / Verletzungen verursachen!

abb. 2: entfernen der asche aus 
untere Verbrennungskammer.

monatliche reinigung
für die monatliche reinigung des heizkessels müssen folgende Bedingungen gegeben sein: 

•	 betriebsmoDus Des heizkessels: heizkessel im Betriebsmodus standby - off

•	 temperatur des heizkessels weniger als 50 °c

wenn Der heizkessel nicht im „moDus stanDBY - off“ ist, kann Die reinigung nicht ausgefÜhrt werDen. 
während des Betriebs mit holz kann der heizkessel nicht gestoppt werden (abwarten, bis die Verbrennung automatisch stoppt!).

achtung, zu hohe temPeraturen Des heizkessels kÖnnen VerBrennungen / Verletzungen Verursachen!

überPrüfung Des Drucks in Der anlage
Bei kalter anlage muss das manometer 1 - 2 bar anzeigen. 
Der Druck in der anlage steigt, wenn die wassertemperatur höher wird. unter diesen Bedingungen muss das manometer dann 1,5 - 2,5 bar 
anzeigen. 

wenn Der anlagenDruck zu nieDrig ist, muss er erhÖht werDen, inDem im heizkessel nachgefÜllt wirD.

entfernen Der asche aus Der oberen verbrennungskammer 
(siehe abb. 3)

•	 Die mittlere tür öffnen.

•	 Die asche durch die Düsen an der Öffnung aus der oberen 
Verbrennungskammer schieben, dazu die reinigungsschaufel benutzen.

eventuelle Überreste der Verkohlung und asche bis zu 5 cm größe können auf 
der oberfläche bleiben, sie tragen zu einer schnellen zündung bei der darauf 
folgenden Beschickung bei und schützen gegen eine vorzeitige abnutzung der 
keramikoberfläche.

um einen oPtimalen zufluss Von Primärluft zu gewährleisten, muss 
Die asche unter Den aBnehmBaren stahlProfilen entfernt werDen.

Wöchentliche reinigung
für die wöchentliche reinigung des heizkessels müssen folgende Bedingungen gegeben sein: 
•	 betriebsmoDus Des heizkessels: heizkessel im Betriebsmodus standby - off
•	 temperatur des heizkessels weniger als 50 °c

wenn der heizkessel nicht im „modus off“ ist, darf die reinigung nicht ausgeführt werden. 
während des Betriebs mit holz kann der heizkessel nicht gestoppt werden (abwarten, bis die Verbrennung automatisch stoppt!).

achtung, zu hohe temPeraturen Des heizkessels kÖnnen VerBrennungen / Verletzungen Verursachen!

entfernen Der asche aus Der unteren verbrennungskammer 
(siehe abb. 2)

•	 betriebsmoDus Des heizkessels: heizkessel im Betriebsmodus 
standby - off

•	 Die untere tür öffnen.

•	 Das aschenfach zur hälfte herausziehen.

•	 mit der reinigungsschaufel die asche gegen den vorderen teil des 
aschenfachs ziehen.

überPrüfung Der Düsen an Der 
öffnung
Die DÜsen an Der Öffnung zwischen 
Der oBeren unD Der unteren 
VerBrennungskammer mÜssen immer 
frei sein. 
sichtkontrolle ausfÜhren.
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abb. 6: leitungen des 
rohrbündelwärmetauschers mit turbolatoren

abb. 5: isolierplatte

abb. 8: angeschraubter turbolatorabb. 7: eingehakter turbolator

abb. 4: Öffnung für die Überholung

abb. 9: entfernen der keramiksteine aus 
der unteren Verbrennungskammer.

für die jährliche wartung können die keramiksteine aus der unteren 
Verbrennungskammer entfernt werden.
nach der reinigung müssen sie in der unteren Verbrennungskammer bis an 
die rückwand des kessels geschoben werden.
(abb. 9)

jährliche reinigung
für die jährliche reinigung des heizkessels müssen folgende Bedingungen gegeben sein: 

•	 betriebsmoDus Des heizkessels: heizkessel im Betriebsmodus standby - off

•	 temperatur des heizkessels weniger als 30 °c

•	 keine spannung am heizkessel - Den stromnetzschalter von der Position i in die Position o drehen, das stromversorgungsnetz 
deaktivieren.

wenn Der heizkessel nicht im „moDus stanDBY - off“ ist, Darf Die reinigung nicht ausgefÜhrt werDen. 
während des Betriebs kann der heizkessel nicht gestoppt werden (abwarten, bis die Verbrennung automatisch stoppt!).

achtung zu hohe temPeraturen Des heizkessels kÖnnen VerBrennungen / Verletzungen Verursachen!

achtung wenn Der stromVersorgungsnetzschalter nicht Betätigt wirD (Damit Der kessel keine 
stromVersorgung erhält), kÖnnen an Den unter sPannung stehenDen teilen stromschläge entstehen. 

nach den reinigungsverfahren werden die turbolatoren wieder eingesetzt und in umgekehrter abfolge fixiert. 
um die montage und Demontage einfacher zu gestalten, kann gleichzeitig der reinigungshebel seitlich am kessel bewegt werden.

Je nach dem heizkesselmodell sind die turbolatoren eingehakt (abb. 7) oder angeschraubt (abb. 8). 
Die turbolatoren müssen nach oben von den leitungen entfernt werden. 
Dann werden die leitungen mit reinigungswerkzeug von den schmutzpartikeln befreit. Diese rückstände fallen in die untere 
Verbrennungskammer und können von dort entfernt werden.   
Der sammelkasten über den leitungen muss mit einem geeigneten sauggerät gereinigt werden.

reinigung Der leitungen Des Wärmetauschers
Die inspektionstür befindet sich am oberen teil des kessels, in der nähe des gebläses für die rauchgasabsaugung.  
sie kann über den darin integrierten griff geöffnet werden (siehe abb. 4).

Dann müssen die flügelmuttern von der isolierplatte weg geschraubt werden. (abb. 5)
Die Platte wird mit dem griff in richtung nach oben entfernt.
so sind alle leitungen des wärmetauschers und die turbolatoren sichtbar. (abb. 6)
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abb. 12: tür am heizkessel

abb. 11: heizkesselwand / Öffnung Primärluftabb. 10: Bleche

abb. 13: sensor der rauchgasauslässe

abb. 9: gebläse und rauchgasableitung

kontrolle Der sicherheitsventile (als oPtional geliefert)
Die hermetische Dichtigkeit unD Die BetrieBstÜchtigkeit aller sicherheitsVentile 
Der anlage ÜBerPrÜfen, Das heisst, kontrollieren, Dass kein wasser austritt. 
falls die Betriebstüchtigkeit beeinträchtigt ist, muss das Ventil gereinigt oder ausgetauscht 
werden.  

kontrolle ventil für Den Wärmeablass (als oPtional geliefert)
PrÜfen, oB Das Ventil fÜr Den wärmeaBlass Dicht ist unD funktioniert, Das 
heisst, Dass kein wasser austritt. 
zu diesem zweck die rote taste drücken und das Ventil für den wärmeablass von hand waschen. 
falls die Betriebstüchtigkeit beeinträchtigt ist, muss das Ventil gereinigt oder ausgetauscht 
werden.  

reinigung Des sensors Der rauchgasauslässe
Die spannschraube lösen und den sensor von der rauchgasleitung entfernen.
Dann die ruß- und schmutzpartikel mit einem lappen entfernen.

Prüfung Der Dichtungen an Den türen Des heizkessels
kontrollieren, Dass alle Dichtungen an Den tÜren Des heizkessels unVersehrt, 
komPlett unD hermetisch Dicht sinD. außerdem muss eine Betriebskontrolle des zustands 
der schließmechanismen erfolgen (griffe und scharniere).

wenn alle stahlprofile entfernt sind, müssen die heizkesselwände und die Öffnungen für die Primärluft von aschen- und rußrückständen 
befreit werden. außerdem müssen eventuelle aschenrückstände aus dem inneren beseitigt werden.
reinigungswerkzeug unD einen aschensauger Benutzen!

Prüfung Der Dichtung am auslassflansch 
es muss ÜBerPrÜft werDen, Dass Die Dichtung zwischen Dem flansch am aBlass Des kessels unD Der Ventilatoreinheit 
unVersehrt unD komPlett ist.

Die verbrennungskammer reinigen
•	 Die oBere und die mittlere tür öffnen.  
•	 nach oben schieben und die stahlprofile entfernen.

Die Verbindungsschrauben zwischen dem gebläse, der Dichtung und dem rauchablass lösen. 
sorgfältig ÜBerPrÜfen, Dass keine aschen- oDer russrÜckstänDe am flÜgelraD 
Des geBläses VorhanDen sinD, es muss Bei BeDarf mit einem sauggerät oDer einer 
BÜrste gereinigt werDen. 

1 gebläsekörper

2 Dichtung des gebläses

3 gebläsemotor

4 sensor der rauchgasauslässe

gebläse rauchgas 
Das rauchgasgebläse besteht aus zwei komponenten und ist am kesselkörper angeflanscht.

achtung sPannungsfÜhrenDes geBläse. Die sPannung trennen!
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ursachen unD abhilfe
störungsmelDungen am Digitalen DisPlay 
um einen guten und störungsfreien Betrieb zu gewährleisten, ist das digitale Display mit einer reihe von sicherheitselementen ausgestattet. 
Die störungen werden stets von einem akustischen alarmsignal begleitet. 

Wichtig: bei allen Problemen am heizkessel muss Die ursache von einem zugelassenen fachtechniker 
festgestellt WerDen.

störungsmelDung ursache lösung für Die störung

fühler Puffer beschädigt - defekter fühler am Puffer
- fühler am Puffer nicht angeschlossen

- fühler austauschen
- fühler deaktivieren 

zu hohe temperatur im kessel - Überhitzung des kessels

- warten, bis der kessel abkühlt
- Den von hand zurückstellbaren 
thermostat überprüfen 
auf den manuellen reset des thermostats 
drücken - siehe störungen beim Betrieb des 
heizkessels

mangelnde einschaltung - einschaltungsprozess fehlgeschlagen, 
temperatur der abgase < 100 °c

- einschaltungsprozess wiederholen, den 
Brennstoff erneut anzünden

fehler 50 hz - kommunikationsfehler zwischen Ventilator 
und dem digitalen Display

- Den Verflüssiger austauschen 
- Den Betrieb des digitalen Displays 
überprüfen

störungen WährenD Des betriebs

Problem mögliche ursachen

austritt von rauch

- rücklauftemperatur überprüfen (min. 60 °c)
- zug im schornstein überprüfen ( 15 Pa)
- Versorgung der raumluftöffnung überprüfen
- feuchtigkeit des holzes überprüfen (nicht mehr als 20 % und nicht 

weniger als 12 %)
- zu große scheite
- Überprüfung der entwicklung und reinigung des rauchgaskanals
- leistung des Ventilators aufgrund des zugs am schornstein 
einstellen

Der heizkessel hat keine leistung

- rücklauftemperatur überprüfen (min. 60 °c)
- zug im schornstein überprüfen ( 15 Pa)
- feuchtigkeit des holzes überprüfen (nicht mehr als 20 % und nicht 
weniger als 12 %)
- zu große scheite
- holzmenge überprüfen

zu hohe temperatur der rauchgase
- zug im schornstein überprüfen
- sekundärluft regulieren
- Brennstoff korrekt in den heizkessel füllen

zu hohe wassertemperatur im kessel
- anlagengröße überprüfen
- größe und Betriebstüchtigkeit der umwälzpumpe überprüfen 
- rücklauftemperatur überprüfen (min. 60 °c)

kondenswasser im heizkessel vorhanden

- rücklauftemperatur überprüfen (min. 60 °c)
- zug im schornstein überprüfen
- Versorgung der raumluftöffnung überprüfen
- feuchtigkeit des holzes überprüfen (nicht mehr als 20 % und nicht 
weniger als 12 %)
- leistung des Ventilators aufgrund des zugs am schornstein 
einstellen

heizanlage heizt nicht

- anlagengröße überprüfen
- angeforderte wärme überprüfen
- größe und Betriebstüchtigkeit der umwälzpumpe überprüfen
- rücklauftemperatur überprüfen (min. 60 °c)

rauchgasventilator funktioniert nicht

- Verflüssiger überprüfen
- motor des rauchgasventilators überprüfen
- laufrad des rauchgasventilators überprüfen
- überprüfen, ob manuelle die rücksetzung eingegriffen hat
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garantiebeDingungen

1. für alle Produkte gewährleistet die firma la nordica s.p.a. innerhalb der europäischen gemeinschaft eine garantie von 24 monaten ab 
kaufdatum. 
Das kaufdatum muss durch ein steuerrechtlich gültiges Dokument des Verkäufers (quittung, rechnung oder transportschein) belegt werden, 
aus dem das gekaufte Produkt, das kaufdatum und die lieferung ersichtlich sind. 

AChtung: Diese herstellergarantie ist kein Ersatz für die von den europäischen normen zum Schutz der Endabnehmer vorgeschriebenen 
garantien.

Die herstellergarantie beschränkt sich auf italien und auf alle gebiete der europäischen gemeinschaft, die vom technischen kundendienstnetz 
des herstellers gedeckt sind (nähere informationen erhalten sie über die webseite www.lanordica-extraflame.com)
sie beschränkt sich außerdem auf das land, indem der Verbraucher wohnhaft bzw. ansässig ist, unter der Bedingung, dass es sich um das 
gleiche land handelt, in dem der Verkäufer des Produkts der firma la nordica s.p.a. seinen rechts- bzw. geschäftssitz hat. 
Diese Bedingungen gelten nicht für den fall, dass das Produkt zu gewerblichen, wirtschaftlichen oder unternehmenszwecken benutzt wird. 
in diesen fällen gilt die garantie nur 12 monate nach dem Verkaufsdatum. 

garantie für italien
im falle eines fehlbetriebs des Produkts zu treffende maßnahmen: 
in der Betriebsanleitung prüfen, ob der fehlbetrieb auf eine falsche anwendung der Produktfunktionen zurückzuführen ist. sicherstellen, dass 
der Defekt zu den fehlern gehört, auf die sich die garantie erstreckt. andernfalls gehen die reparaturkosten voll zu lasten des endabnehmers. 
Bei allen anfragen an den technischen kundendienst immer folgende informationen mitteilen: - fehlerbeschreibung - gerätemodell - genaue 
adresse - telefonnummer

garantie für euroPa
im falle eines fehlbetriebs des Produkts zu treffende maßnahmen: 
in der Betriebsanleitung prüfen, ob der fehlbetrieb auf eine falsche anwendung der Produktfunktionen zurückzuführen ist. sicherstellen, dass 
der Defekt zu den fehlern gehört, auf die sich die garantie erstreckt. andernfalls gehen die reparaturkosten voll zu lasten des endabnehmers. 
Beantragen sie einen eingriff des technischen kundendienst oder bitten sie um die anlage der technischen kundendienststelle ihres händlers. 
teilen sie bei allen anfragen folgende informationen mit: fehlerbeschreibung, gerätemodell, genaue adresse und telefonnummer.

für während der ersten 6 monaten nach dem verkauf des Produkts auftretende konformitätsmängel hat der endabnehmer recht auf 
eine kostenlose reparatur. 
vom 7. bis zum 24. monat wird bei feststellung eines konformitätsmangels dem endabnehmer nur die anfahrtsgebühr in rechnung 
gestellt. Die arbeitskosten und die kosten für eventuelle ersatzteile übernimmt weiterhin der händler.

2. sollte der beanstandete Defekt auf externe Bedingungen bzw. ereignisse zurückzuführen sein, die wir hier anhand einiger nicht 
erschöpfenden Beispiele auflisten, kann keine garantie übernommen werden: ungenügende leistung der anlage; falsche installierung 
bzw. wartung durch Personal, das nicht über die im land des wohnsitzes des endabnehmers geltenden gesetzlichen eigenschaften besitzt; 
fahrlässigkeit; nicht vorschriftsmäßige nutzung und mangelnde Pflege bzw. nichtbeachtung von Bedienungsanleitung des Produkts, die 
Bestandteil des Verkaufsvertrags ist. 
ebenso kann keine garantie übernommen werden, wenn die mängel am Produkt nicht auf bestimmte ursachen aufgrund von 
Produktionsfehlern zurückzuführen sind. Der garantieanspruch erlischt, wenn die fehler auf einen unwirksamen rauchabzug im sinne des 
im land des händlers geltenden gesetzes zurückzuführen sind, wenn das Produkt nicht mit der notwendigen sorgfalt behandelt wurde, bei 
versehentlichen schäden, transportschäden (kratzer, Beulen usw), wenn reparaturen oder eingriffe von Personen vorgenommen werden, die 
nicht ermächtigt sind oder wenn der endabnehmer selber versucht, reparaturen vorzunehmen. 
für folgendes Verbrauchsmaterial wird keine garantie gewährt: Dichtungen, keramische oder gehärtete scheiben, gusseisenverkleidungen 
und -gitter, feuerfeste materialien (z.B. nordiker o. ä.), lackierte teile, verchromte oder vergoldete teile, majolika, griffe, kohlenbecken 
und entsprechende Bestandteile. Bei den hydro-Produkten wird der wärmeaustauscher nicht von der garantie gedeckt, wenn nicht ein 
angemessener kondensschutz-kreislauf eingeplant wird, der eine mindesttemperatur des rücklaufs des geräts von 55°c gewährleistet. aus 
der garantie ausgeschlossen sind ganz allgemein alle äußeren komponenten des Produkts, auf die der endabnehmer während des einsatzes 
oder der wartung direkt eingreifen kann, die einer abnutzung bzw. rostbildung ausgesetzt sind oder durch den einsatz von aggressiven 
reinigungsmitteln flecken an den stahlteilen aufweisen könnten. 
im falle von fehlerhaften angaben über Defekte, die bei der Prüfung durch einen autorisierten fachmann festgestellt werden, wird der eingriff 
voll zu lasten des endabnehmers gehen.

3. sollte es nicht möglich sein, die konformität durch die reparatur des Produkts bzw. der komponente wieder herzustellen, ist ein ersatz 
erforderlich. Dies beeinflusst aber keinesfalls die Dauer der garantie, deren termin weiterhin ab kaufdatum des ersetzten Produkts bzw. teils 
gilt.

4. Die firma la nordica s.p.a. lehnt jede Verantwortung für etwaige schäden ab, die, direkt oder indirekt, Personen, tieren oder gegenständen 
widerfahren könnten, welche auf die nichtbeachtung aller in dieser anleitung angeführten anweisungen zurückzuführen sind und vor allem 
hinweise in sachen installation, gebrauch und wartung des geräts betreffen, die auch von unserer webseite herunter geladen werden können.
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5. nicht von der garantie gedeckt sind eingriffe für die eichung bzw. einstellung des Produkts in Bezug auf die art des Brennstoffs o. ä.

6. wird das Produkt in einer der von der firma la nordica s.p.a. autorisierten kundendienststellen repariert und im falle eines ersatzes des 
Produkts, ist der transport für den endabnehmer kostenlos. sollte der fachmann imstande sein, das Produkt beim sitz des endabnehmers 
reparieren zu können, und sollte letzterer dies nicht zulassen, so gehend die kosten für den transport bis zur reparaturwerkstatt und die 
wiederzusendung zu seinen lasten.

7. nach ablauf der 24-monatigen garantie gehen alle reparatureingriffe voll zu lasten des endabnehmers.

8. für eventuelle streitfragen ist ausschließlich das gericht am rechtssitz der firma la nordica s.p.a. (Vicenza - italien) zuständig. 

Weitere anmerkungen

•	 nur vom hersteller empfohlene Brennstoffe benutzen. Das Produkt darf nicht als müllverbrennungsanlage missbraucht werden.
•	 Das Produkt nicht als treppe oder abstellfläche verwenden.
•	 keine wäsche zum trocknen auf das Produkt legen. wäscheständer oder ähnliche gegenstände vom Produkt entfernt halten. gefahr eines 

Brandausfalls und einer Beschädigung der Verkleidung.
•	 Der endabnehmer trägt die ausschließliche Verantwortung für den unsachgemäßen gebrauch des Produkts und entbindet somit den 

hersteller jeglicher zivil- und strafrechtlichen haftung.
•	 Jede art des unsachgemäßen eingriffs oder des nicht ermächtigten austauschs durch nicht originale Bauteile des Produkts kann für die 

unversehrtheit des endabnehmers gefährlich sein und enthebt den hersteller von jeder zivil- und strafrechtlichen Verantwortung.
•	 Der großteil der flächen des Produkts wird beim Betrieb sehr heiß (tür, handgriff, glasscheibe, rauchabgangsrohr usw.). trägt man keine 

sachgemäße schutzkleidung oder verfügt man nicht über entsprechende schutzmittel, wie zum Beispiel hitzebeständige handschuhe, 
muss der kontakt mit diesen flächen unbedingt vermieden werden. 

•	 Der Betrieb des Produkts mit geöffneter tür oder gebrochener glasscheibe ist verboten.
•	 Der elektrische anschluss des Produkts muss an eine elektroanlage mit funktionstüchtigem erdleiter erfolgen.
•	 Das Produkt bei störungen oder schlechtem Betrieb abstellen.
•	 Das Produkt nicht mit wasser waschen. Das wasser könnte in das gerät eindringen, hierbei die elektrischen isolierungen schädigen und 

dadurch stromschläge verursachen.
•	 nicht vorschriftsmäßig erfolgte installierungen bewirken einen Verfall der Produktgarantie. gleiches gilt für nicht sachgemäßen einsatz 

oder wartung entsprechend der Vorgaben des herstellers.
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      Attention
les surfAces peuvent devenir très chAudes ! 
toujours utiliser les gAnts de protection !

La combustion libère de l'énergie thermique qui entraîne un réchauffement marqué des portes, des poignées, du conduit de 
fumée et éventuellement de la partie avant de l’appareil. Eviter tout contact avec ces éléments sans une tenue de protection 
adéquate.
Veiller à ce que les enfants soient conscients de ces dangers et les maintenir à l’écart du foyer durant son fonctionnement.
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Nous vous remercions d’avoir choisi notre entreprise ; notre produit est une solution optimale de chauffage née de la 
technologie la plus avancée et ayant une qualité de fabrication de très haut niveau et un design toujours plus actuel, afin 
de vous faire toujours profiter de la sensation fantastique que la chaleur peut vous offrir, en toute sécurité.

AVERTISSEMENTS
Le présent mode d’empLoi fait partie intégrante du produit : s’assurer qu’iL accompagne toujours L’appareiL, 
même en cas de cession à un autre propriétaire ou utiLisateur, ou de transfert sur un autre site. en cas de 
détérioration ou de perte, demander un autre exemplaire au service technique le plus proche. ce produit doit être destiné à 
l’utilisation pour laquelle il a été expressément réalisé. toute responsabilité contractuelle et extracontractuelle du fabricant est 
exclue en cas de dommages provoqués à des personnes, des animaux ou des objets, dus à des erreurs d’installation, de réglage, 
de maintenance et à des utilisations incorrectes.
L’INSTALLATIoN doIT êTRE EffEcTuéE pAR uN pERSoNNEL quALIfIé ET hAbILITé, quI ASSuMERA TouTE LA 
RESpoNSAbILITé dE L’INSTALLATIoN défINITIVE ET du boN foNcTIoNNEMENT coNSécuTIf du pRoduIT 
INSTALLé. IL fAuT égALEMENT TENIR coMpTE dE TouTES LES LoIS ET dES NoRMES NATIoNALES, RégIoNALES, 
pRoVINcIALES ET coMMuNALES ExISTANTES dANS LE pAyS où A éTé INSTALLé L’AppAREIL, AINSI quE dES 
INSTRucTIoNS coNTENuES dANS LE pRéSENT MANuEL.
LE fAbRIcANT NE pouRRA êTRE TENu RESpoNSAbLE EN cAS dE NoN-RESpEcT dE cES pRécAuTIoNS.
après avoir enlevé l’emballage, vérifier l’intégrité et la présence de toutes les pièces. dans le cas contraire, s’adresser au revendeur 
chez qui l’appareil a été acheté.
tous les composants électriques qui composent le produit et qui garantissent son fonctionnement, devront être remplacés par 
des pièces d’origine, exclusivement par un centre d’assistance technique agréé.

SEcuRITE
 � L’appareiL peut etre utiLise par des enfants ages de pLus de 8 ans et pLus, et par des personnes 

aYant des capacites pHYsiques, sensorieLLes ou mentaLes reduites, ou sans eXperience ou sans 
Les connaissances necessaires, a condition qu’iLs aient recu Les instructions reLatiVes a 
L’utiLisation en toute securite de L’appareiL et a La compreHension des dangers inHerents. 

 � Les enfants doiVent etre surVeiLLes pour s’assurer qu’iLs ne jouent pas aVec L’appareiL.

 � Le nettoYage et L’entretien destines a etre effectues par L’utiLisateur, ne doiVent pas etre 
effectues par des enfants sans surVeiLLance.

 �ne pas toucHer Le generateur en etant pieds nus et en aYant des memBres du corps mouiLLes 
ou Humides.

 � iL est interdit de modifier Les dispositifs de securite ou de regLage sans L’autorisation ou Les 
indications du faBricant.

 �ne pas tirer, deBrancHer, tordre Les caBLes eLectriques VisiBLes a L’eXterieur du poeLe, meme 
si ceLui-ci est deBrancHe du secteur.

 � iL est recommande de positionner Le cordon d’aLimentation de maniere a ce qu’iL ne soit pas 
en contact aVec des parties cHaudes de L’appareiL.

 � eViter de BoucHer ou de reduire Les dimensions des ouVertures d’aeration du LocaL 
d’instaLLation, Les ouVertures d’aeration sont indispensaBLes pour une comBustion correcte.

 �ne pas Laisser Les eLements de L’emBaLLage a La portee des enfants ou des personnes inaptes 
non assistees.

 �durant Le fonctionnement normaL du produit, La porte du foYer doit toujours rester 
fermee.

 �quand L’appareiL est en marcHe, iL est cHaud au toucHer, en particuLier toutes Les surfaces 
eXterieures ; iL est donc recommande de faire attention

 � controLer L’aBsence de toute oBstruction aVant d’aLLumer L’appareiL apres une Longue 
periode d’inutiLisation.

 � Le generateur a ete concu pour fonctionner dans n’importe queLLe condition 
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cLimatique ; en cas de conditions particuLierement difficiLes (Vent fort, geL), des sYstemes 
de securite pourraient interVenir et entrainer L’eXtinction du generateur. dans ce cas-La, 
contacter Le serVice d’assistance tecHnique, mais ne desactiVer en aucun cas Les sYstemes de 
securite.

 � en cas d’incendie du conduit de fumee, se munir de sYstemes adequats pour eteindre Les 
fLammes ou demander L’interVention des pompiers.

 � cet appareiL ne doit pas etre utiLise comme incinerateur de decHets

 � aucun Liquide infLammaBLe ne doit etre utiLise pour L’aLLumage

uTILISATIoN
Les chaudières écologiques à eau sont structurées pour chauffer des maisons à usage familial, des chalets, des maisons de campagne et autres 
bâtiments similaires. Les chaudières sont prévues pour chauffer les bâtiments ayant une déperdition thermique de 15 à 40 kW. Le combustible 
prescrit est le bois, sec, d'un diamètre de 80 – 150 mm et d'une longueur de 500 mm. La chaudière n’est pas construite pour brûler la sciure, 
ou des déchets de bois minuscules. ces derniers ne peuvent être utilisés que dans des quantités minimes (au maximum 10%), avec des pièces 
de bois plus grandes. 

REgLES foNdAMENTALES ET IMpoRTANTES pouR LE foNcTIoNNEMENT coRREcT ET LA duREE 
dE LA chAudIERE.
L’instaLLation et L’essai de La cHaudière doIVENT êTRE EffEcTuéS pAR uNE ENTREpRISE quALIfIéE, qui devra également 
remplir la decLaration d’instaLLation de La cHaudiere comme le requiert la norme en vigueur en la matière : uni 10683.

1. du goudRoN ET dE LA coNdENSATIoN (AcIdE) pourraient se former dans Le compartiment du comBustiBLe pendant 
La comBustion. pour pouVoir maintenir LA TEMpéRATuRE MINIMALE dE L’EAu dE RETouR dANS LA chAudIèRE (60°) et 
éViter Le dépôt des éLéments nocifs indiqués ci-dessus, instaLLer une Vanne méLangeuse anti-condensation à 60°c 
ou un sYstème anti-condensation adéquat. 

2. quand l’installation a une absorption réduite (par exemple pour la production d’eau sanitaire en été) la chaudière doit être allumée 
chaque fois que c'est nécessaire, en chargeant uniquement la quantité de bois strictement nécessaire pour satisfaire la demande, et doit 
ensuite être laissée éteinte.

3. Il est conseillé d’installer la chaudière avec des réservoirs d’accumulation et avec une vanne mélangeuse thermostatique à 60°c, qui 
garantissent une économie de combustible égale à 20-30%, une plus longue durée de la chaudière et du conduit de fumée, et une 
gestion et fonctionnement plus confortables.

4. Le bois à utiliser doit contenir un pourcentage d'humidité non supérieur à 15-20%. Avec un pourcentage d’humidité supérieur, la 
puissance de la chaudière diminue, et les consommations augmentent ; avec un pourcentage inférieur, la combustion produit une 
irrégularité des gaz qui rend presque impossible son contrôle.

ATTENTIoN – Le non-respect des règLes fondamentaLes d’instaLLation et d’utiLisation, La durée du corps de 
La cHaudière et des profiLés en céramique réduit sensiBLement, à cause de La corrosion à Basse température. 
Le corps de La cHaudière peut suBir Les effets de La corrosion même en 2 ans.

gESTIoN ET SuRVEILLANcE
•	 iL est interdit de Laisser Les enfants sans surVeiLLance à côté des cHaudières en marcHe. 

•	 iL est interdit d’utiLiser des Liquides infLammaBLes pour aLLumer Les cHaudières à comBustiBLe soLide, et iL est 
interdit d’augmenter d'une queLconque manière La puissance nominaLe durant Le fonctionnement (surcHauffe). 

•	 IL EST INTERdIT dE jETER dES objETS INfLAMMAbLES dANS LES chAudIèRES, ou à pRoxIMITé dES ouVERTuRES dE 
chARgEMENT ET dE décENdRAgE, ET IL EST obLIgAToIRE dE VIdER LA cENdRE uNIquEMENT dANS dES RécIpIENTS NoN 
INfLAMMAbLES doTéS d’uN couVERcLE. 

•	 pendant Leur fonctionnement, Les cHaudières doiVent être surVeiLLées de temps en temps par L’opérateur. 

•	 durant Le fonctionnement, contrôLer L’adHérence des portes et des ouVertures de nettoYage, qui doiVent 
toujours être Bien serrées.

•	 L’utiLisateur n’est pas autorisé à interVenir sur La structure et sur L’instaLLation éLectrique des cHaudières. 

•	 La cHaudière doit toujours être nettoYée dans Les règLes de L’art et en temps utiLe, pour garantir un Bon passage 
de L’air. 

•	 Les portes de cHargement et de décendrage doiVent toujours être Bien fermées.

conformément au d.p.r. 412/93 italien et amendements suivants, les personnes responsables de l’équipement sont différentes et dépendent 
de la puissance de l’installation.
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LNK 15 LNK 20 LNK 30 LNK 40

kW 17,3 21 29 37 

kW 19,4 23,5 32,2 40,9 

 % 89 89,3 89,9 90,5 

l 89  89  119  119  

pa 15 15 15 15

g/s 11,2 12,7 16 19 

°c 165 170 174 180 

mpa 0,25 0,25 0,25 0,25 

l 72  72  91,6  90,2  

kg 465 465 519 524

mm 150 150 150 150

” 1 1/2 1 1/2 1 1/2 1 1/2

” 1 1/2 1 1/2 1 1/2 1 1/2

“ ½ ½ ½ ½ 

“ ¾ ¾ ¾ ¾ 

mm 1310 1310 1310 1310 

mm 1293 1293 1293 1293 

mm 522 522 618 618 

mm 599 599 695 695 

kg/h 4,5  5,4 7,4 9,2 

h 6,7 h 5,6 h 5,6 h 4,5 h

% 11,65  12,09 13,05 13,91 

mg/m³ 184,5 202,1 240,2 274,4

mg/m³ 19,2 18,9 18,2 17,6

mg/m³ 134,2 147 174,7 199,6

mg/m³ 14,0 13,8 13,2 12,8

mm 500 500 500 500 

 V / Hz   230 / 50 230 / 50 230 / 50 230 / 50

W 28 33 43 52

FRANCAIS

cARAcTERISTIquES TEchNIquES

ModELE

puissance nominaLe chaudière

puissance gLoBaLe chaudière

rendement chaudière 

taille chambre de chargement

tirage recommandé du conduit de fumée

débit massique des gaz d'échappement
à la puissance nominaLe

température des gaz d'échappement à la 
puissance nominale

surpression eau maxi

Volume eau dans la chaudière

poids de la chaudière

diamètre du conduit de fumée

raccordement chaudière - alimentation

raccordement chaudière - retour

sonde vanne Vast

entrée - sortie système intégré dsa

Hauteur chaudière

profondeur chaudière

Largeur chaudière (corps chaudière)

Largeur chaudière  
(avec levier de commande)

consommation moyenne de combustible

durée de comBustion

co2

co (10%  o2)

emissions poussières (10%  o2)

co (13%  o2)

emissions poussières (13%  o2)

Longueur maximale bois  

tension de raccordement

Ventilateur de fumee
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--- LNK 15 LNK 20 LNK 30 LNK 40

---

l 657 824 1184 1544

---

---

---

---

kW 17,3 21,0 29,0 37,0

kW --- --- --- ---

% 81,9 82,2 82,7 83,3

% --- --- --- ---

kW 0,028 0,033 0,043 0,052

kW --- --- --- ---

kW 0,006 0,006 0,006 0,006

mg/m3

19 19 18 18

10 10 11 12

185 202 240 274

199 199 199 199

% 78 79 79 80

--- 115 116 117 117

--- A+ A+ A+ A+

FRANCAIS

EXIGENCES D'INFORMATIONS APPLICABLES AUX CHAUDIÈRES À COMBUSTIBLE SOLIDE 
(Règlement (UE) 2015/1189 de la commission - ECODESIGN)

Référence du modèle LNK 15 LNK 20 LNK 30 LNK 40

Mode d'alimentation Manuel

Volume du ballon

Chaudière à condensation NON

Chaudière à cogénération à combustible solide NON

Chaudière mixte NON

Combustible Bûches, taux d'humidité ≤ 25 %

Puissance thermique utile à la puissance thermique 
nominale (Pn)
Puissance thermique utile à 30 % de la puissance 
thermique nominale (Pp)
Efficacité utile à la puissance thermique nominale 
(ηn)
Efficacité utile à 30 % de la puissance thermique 
nominale (ηp)
Puissance électrique auxiliaire à la puissance 
thermique nominale (elmax)
Puissance électrique auxiliaire à 30 % de la 
puissance thermique nominale (elmin)

Puissance électrique auxiliaire en mode veille (PSB)

Émissions saisonnières 
dues au chauffage des 
locaux

Particules (P)

Composés Organiques 
Gazeux (OGC)
Monoxyde de carbone 
(CO)

Oxydes d'azote  (NOx)

Efficacité énergétique saisonnière pour le chauffage 
des locaux (ηs)

Indice d'efficacité énergétique (IEE) 

Classe d'efficacité énergétique 
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LNK 15 LNK 20 LNK 30 LNK 40

A 522 522 618 618

B 599 599 695 695

C 1310 1310 1310 1310

D 255 255 351 351

E 559 559 559 559

F 102 102 102 102

G 261 172 220 220

H 1293 1293 1293 1293

I 904 904 904 904

J 257 257 257 257

K 148 148 148 148

L 135 135 135 135

M 100 100 100 100

N 261 261 309 309

O 336 336 384 384

P 1172 1172 1172 1172

R 88 88 88 88

S 1 1/2” 1 1/2” 1 1/2” 1 1/2”

T 1/2” 1/2" 1/2" 1/2"

FRANCAIS

LeVier de nettoYage 
à droite - inVersion 
à effectuer par Le 

tecHnicien quaLifié.

dIMENSIoNS chAudIERES
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dEScRIpTIoN TEchNIquE

AVANTAgES dES chAudIERES A coMbuSTIoN INVERSEE
La combustion a lieu dans les chaudières à des températures élevées, sur le principe de la gazéification qui fait économiser du combustible 
et protège l’environnement. L’air primaire et secondaire, sont chauffés dans les chaudières à des températures élevées, et ceci garantit une 
flamme chaude et stable et une qualité de combustion constante. tous les modèles sont dotés d'un ventilateur d’aspiration et sont facilement 
manipulables et agréables à gérer. un grand système d’alimentation du combustible donne la possibilité de brûler des bûches de bois d’une 
longueur de 500 mm. tous les modèles sont dotés d'un serpentin de refroidissement d.s.a.

foNcTIoNNEMENT dE LA chAudIERE A coMbuSTIoN INVERSEE
en brûlant du bois avec le SySTèME TRAdITIoNNEL appelé << à coMbuSTIoN dIREcTE >> que cela se passe dans une cheminée, dans 
une cuisine ou dans un poêle, tout le bois qui sera chargé pendra feu en même temps car il sera atteint par la flamme qui l’enveloppera du 
bas vers le haut.
c'est pour cette raison qu’il sera impossible d’obtenir une longue durée de la combustion.

dans une chAudIèRE à coMbuSTIoN INVERSéE, également appelée << chAudIèRE à gAzéIfIcATIoN ToTALE >> la combustion 
s’effectue avec un système complètement différent pour éviter presque totalement le problème décrit précédemment.
cette chaudière est divisée en deux parties dont la supérieure (chambre de chargement) sert à charger le bois et qui a un volume permettant 
de contenir une quantité suffisante pour garantir un fonctionnement (à la puissance maximale continue) pouvant varier de 3 à 4 heures.
L’air comburant, divisé en primaire et secondaire, est introduit au moyen d'un ventilateur raccordé immédiatement en amont du conduit de 
fumée (cHaudiere Ventouse) qui mettra la chambre inférieure en dépression en aspirant les fumées à travers une embrasure qui s'ouvre 
sur le fond de la chambre.
dans la partie inférieure se trouve la chambre de combustion à proprement parler, avec le bac de décendrage.

LE foNcTIoNNEMENT EST LE SuIVANT : charger à travers la porte centrale une quantité raisonnable de bois sec. Le bois directement en 
contact avec la braise surchauffera immédiatement et développera des gaz combustibles.
L’air primaire, aspirée par le ventilateur à travers l’ouverture, passera à travers les morceaux de bois chargés jusqu’à ce qu’il atteigne le point de 
contact entre le bois et le brasier, entraînant ainsi l’allumage de ces gaz et une combustion partielle ; on obtient ainsi une flamme composée 
en partie d’oxyde de carbone qui est un gaz combustible.
en passant à travers la fissure qui fait communiquer la chambre de chargement avec la chambre inférieure, la flamme est mise en contact avec 
l’air secondaire (toujours introduit par le ventilateur) qui en complète la combustion. 
au cours de cette phase, la température de la flamme augmente considérablement et peut atteindre 1100 °c ; il est ainsi possible de brûler 
complètement toutes les substances qui dans un système traditionnel resteraient partiellement imbrûlées. par ailleurs, l’excès d’air nécessaire 
sera très réduit (environ 20 – 30 %) contre plus de 100% nécessaire dans les autres systèmes, ce qui limite au maximum les pertes par chaleur 
sensible dans les fumées.
il n'y aura en revanche presque pas de flamme dans la chambre supérieure, car elle est aspirée par le ventilateur et contrainte à s’enfiler dans 
la fissure centrale ; le tas de bois chargé n’est par conséquent pas atteint par la flamme et ne prend donc pas feu comme cela aurait lieu dans 
un système traditionnel.
Le bois se consumera uniquement quand il sera posé sur la braise restante de la combustion du bois précédent.

ATTENTIoN 
aVec Le VentiLateur arrêté, Le Bois resté dans La cHaudière reste dans tous Les cas posé sur La coucHe de Braise 
et continue par conséquent de gazéifier, sans que Les gaz produits ne puissent cependant BrûLer. etant donnée 
L’aBsence d’air comBurant, La partie La pLus VoLatiLe des gaz sort à traVers Le conduit de fumée, aLors que La partie 
La moins VoLatiLe se dépose à L'intérieur de La cHamBre de cHargement et sur Les surfaces parcourues par Les fumées, 
entraînant La formation d’incrustations de goudron qui peuVent dans certains cas BoucHer Le passage des fumées.
Le Bois se consume quand même et proVoque une réduction importante du rendement totaL de La cHaudière ; par 
aiLLeurs, L’Humidité des fumées reste en Bonne partie à L’intérieur de La cHaudière, et condense, commençant ainsi à 
créer de La corrosion.

c'est pour ces raisons que L’instaLLation doit être correctement dimensionnée pour éViter Les Longues périodes de 
pause qui proVoqueraient des proBLèmes importantes, comme ceLui indiqué ci-dessus.

c’EST pouR cES RAISoNS quE LA chAudIERE NE dEVRA EN AucuN cAS ETRE SuRdIMENSIoNNEE pAR RAppoRT Aux 
dEMANdES EffEcTIVES dE L’INSTALLATIoN

 

coMpoSANTS dE SéRIE
La chaudière est fournie avec :

•	 écran numérique

•	 cordon d'aLimentation (ficHe non fournie)

•	 set de nettoYage

•	 instructions pour Le montage et L’utiLisation

•	 pLaque signaLétique

•	 VentiLateur aspiration aVec raccord conduit de fumée

•	 sonde BaLLon tampon (accumuLation tecHnique)
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porte de chARgEMENT

porte d’ALLuMAgEchambre de combustion 
SupERIEuRE

 + pierres céramiques

chambre de combustion 
SupERIEuRE

 + profilés en acier

poignée avec SEcuRITE 
d’ouverture

chambre de combustion 
INfERIEuRE 

+ pierres céramiques

porte de NETToyAgE

Tiroir à cendres 
pour nettoyage

Aspiration fuMEES

Ventilateur fumées
Vue ARRIERE chaudière

Ecran Numérique

porte AVANT 
de revêtement chaudière 

REARMEMENT manuel 
thermostat de sécurité

IdENTIfIcATIoN dES coMpoSANTS

possiBiLite d’inVersion du sens d’ouVerture des portes, a effectuer par Le tecHnicien quaLifie !
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ALIMENTATIoN
circuit

1 1/2” gaz 
femelle

Raccord 3/4” gaz Mâle
pour système intégré dSA

Raccord 3/4” gaz Mâle
pour système intégré dSA

bouche 1/2” gaz femelle pour sonde dSA

Trappe d’inspection échangeur 
de chaleur

branchements électriques

Levier de nettoyage
Echangeur de chaleur

Raccord évacuation fumées

Ventilateur 
aspiration fumées

Entrée AIR pRIMAIRE

RETouR circuit
1 1/2” gaz femelle VIdANgE circuit

1/2” gaz femelle

IdENTIfIcATIoN dES coMpoSANTS 

1 - ecran numérique

2 - système d’aspiration

3 - profilés en acier amovibles chambre de chargement 

4 - Vanne de l’air secondaire

5 - tiroir à cendres

6 - chambre de combustion avec pierres céramiques

7 - fissure à buses

8 - isolation thermique

9 - echangeurs de chaleur à faisceau tubulaire et 
turbulateurs avec système de nettoyage manuel

10 - Ventilateur aspiration fumées

11 - raccord évacuation fumées

12 - entrée air primaire
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FONCTIONNEMENT
VENTILATEUR 

FONCTIONNEMENT
POMPE 

ALLUMAGE / FONCTIONNEMENT
MANUEL  

menu quitter flèche du haut flèche du bas

- confirmer rubriques du 
menu

- enregistrer paramètres 
modifiés

- revenir à la page précédente
- quitter les rubriques 

sélectionnées

- parcourir les rubriques du 
menu

- augmenter les paramètres

- parcourir les rubriques du 
menu

- réduire les paramètres

EcRAN NuMERIquE - foNcTIoNNEMENT ET REgLAgES 
L’ecran numérique règle la combustion et la puissance de la chaudière en fonction de la température de l’eau et de la température des fumées.  

EcRAN
L'écran affiche les paramètres actuels de service de la chaudière : 

MISE EN MARchE / uTILISATIoN 

ExTINcTIoN - actionner l’interrupteur à levier sur  o 

ALLuMAgE - actionner l’interrupteur à levier sur I 
Le numéro du logiciel programmé apparaît pendant environ 5 secondes, par ex. « ..... 23.0 ». 

Si un message d’erreur apparaît à l'écran et un signal sonore est émis, l’erreur doit être résolue. A ce propos, lire le paragraphe « CAUSES ET SOLUTIONS »
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NAVIgATIoN du MENu

temp. Lue       set. temp.

xxx °c             80° - 85°c aLLumage on

off menu aLLumage menu  aLLumage

 regLage en %  moteur fumees

manueL menu rpm fumees menu 1% - 100%




moteur fumees   on / test

 moteur fumees menu  moteur fumees


pompe cHaudiere   on / test

 pompe cHaudiere menu  pompe cHaudiere


contact sec ouVert   on / test

 contact sec ta menu  contact ouVert

contact ferme

 son aLarme   on : test

 aLarme menu  aLarme sonore     on

65°c
pompe cHaudiere  

temp

set temperature aLLumage pompe

pompe cHaudiere temperature menu  20° - 75°c

 aLarme sonore   on menu  aLarme   off



Langue menu  deutscH menu  deutscH  on



  engLisH menu  engLisH  on

 BaLLon tampon   
on

menu  BaLLon tampon 
off

 restauration param. 
utiLisateur cLignote   oui ou non pour 

confirmer menu
paramet. d’usine menu oui            non



paramet. d’usine  oui            non

La fonction ramoneur se met en 
marcHe

tYpe conduit de fumee menu  aLLumer menu  aLLumer



rpm fumees menu 70% rpm fumees - par defaut





1% - 100%

temps 
fonctionnement menu 45 minutes temps fonctionnement - 

par defaut



1 -  60 minutes
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VALEuRS dE RESISTANcE 
sonde fumees pT 1000

sonde eau KTy81-210

sonde BaLLon tampon KTy81-210

INfoRMATIoNS pARTIcuLIèRES pouR L’uTILISATEuR ET L'INSTALLATEuR dE LA chAudIèRE 
MESuRE dE LA chAudIèRE (SI LA LégISLATIoN EN VIguEuR LE pRéVoIT)
durant la mesure effectuée par le ramoneur, il convient que l'installateur (du chauffage) soit présent. en cas de problèmes sur l'installation, 
l'installateur est capable d'intervenir rapidement et en toute sécurité. La séquence de mesure doit être respectée scrupuleusement ! 
préparation : 

- chaudière complètement propre (important : tuyaux des échangeurs de chaleur)

- tuyau gaz d'échappement complètement propre

- régulateur de tirage intégré et réglé (15 pa)

- combustible bois en bûches (50 cm longueur, Ø environ 8-10 cm)   

- humidité résiduelle bûches 12 % –20 % (mesurée au centre)

- capacité suffisante (température) dans le Ballon tampon 

- vérifier les joints des portes (il ne doit y avoir aucune infiltration d’air à l'intérieur de la chaudière)

mesure de La cHaudière : 

- avant la mesure, la chaudière doit avoir travaillé pendant 1 heure en continu, afin que les parties céramiques atteignent la température 
de service

- au début de la mesure, la température de l’eau de la chaudière doit être au minimum de 60 °c 

- le réservoir tampon doit avoir une capacité suffisante pour garantir une réduction de chaleur constante (le ventilateur doit travailler 
avec 100 % charge totale)  

- en cas de fortes oscillations de la puissance du ventilateur, il est nécessaire d'interrompre la mesure de la chaudière et d’identifier la 
cause du fonctionnement irrégulier du ventilateur 

La braise résiduelle découlant de la combustion précédente, doit être distribuée de manière uniforme dans la chambre de combustion 
supérieure. L'idéal serait un lit de braise de 4-5 cm.

il faut empiler le combustible dessus, de manière à ce qu'il y ait le moins d’espace possible entre les bûches. 

La porte de chargement supérieure devra ensuite être fermée. pour la combustion, la porte d’allumage est un peu ouverte pour que la 
température des gaz d'échappement atteigne environ 200°c. 

La mesure effectuée par le ramoneur peut commencer 5 minutes après la fermeture de la porte d’allumage.
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coMbuSTIbLE
Le combustible prescrit est le bois, sec, d’un diamètre de 80 – 150 mm, séché depuis au moins 2 ans, contenant une humidité non 
supérieure à 15-20%, ayant un pouvoir calorifique de 4,7 kW/kg et une longueur des bûches de 500 mm. 
Les dimensions des combustibles à utiliser se trouvent dans le paragraphe « CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ».
Données de base concernant la combustion du bois.
Le graphique suivant indique l’interdépendance entre l’eau contenue et la puissance thermique du combustible. Le volume énergétique 
utile du bois baisse de manière significative par rapport à la quantité d’eau.
Les chaudières ne sont pas prévues pour brûleur du bois contenant moins de 12% d’eau car en dessous de cette valeur, la 
gazéification devient incontrôlable 
Pouvoir calorifique inférieur des principaux types de bois

TypE dE boIS pouvoir calorifique pour 1 kg avec humidité de 20%

kcal kjoule kW/kg

sapin 3 900 16 250 4,5

pin 3 800 15 800 4,4

méLèze 3 800 15 800 4,4

cHêne cHeVeLu 3 600 15 100 4,2

peupLier 3 500 14 760 4,1

orme 3 500 14 760 4,1

BouLeau 3 750 15 500 4,3

cHêne 3 600 15 100 4,2

Hêtre 3 450 14 400 4,0

Il est déconseillé d'utiliser du bois frais car il produit beaucoup de fumée, réduit radicalement la durée de la chaudière et du conduit 
de fumée, et réduit par ailleurs la puissance de la chaudière de 50%.
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dISTANcES REcoMMANdEES pouR LE coMpARTIMENT dE 
LA chAudIERE
Conformément aux normes en vigueur, les chaudières doivent être placées dans 
des locaux ayant une aération suffisante, nécessaire à la combustion. 
IL N’EST pAS AdmIS dE pLACER LES CHAUdIèRES dANS dES LoCAUx 
d’HAbITATIoN (y CompRIS LES CoULoIRS). 
La taille minimale de l’ouverture pour l’entrée de l’air comburant dans le local à 
chaudières doit être d’au moins 100 cm² pour les chaudières. Au-delà de la 
chaudière, la centrale thermique devrait pouvoir accueillir le ballon tampon à inertie, 
le chauffe-eau sanitaire, le tableau électrique et toute l'installation hydraulique.

pRoTEcTIoN coNTRE LES INcENdIES pouR L’INSTALLATIoN ET L’uTILISATIoN d’AppAREILS 
ThERMIquES

AVERTISSEMENT dANS dES SITUATIoNS où LA pRéSENCE dE gAz oU dE vApEURS INfLAmmAbLES, ET dE 
TRAvAUx pRéSENTANT UN RISQUE TEmpoRAIRE d'INCENdIE, oU d’ExpLoSIoN (poSE dE LINo AvEC dE LA 
CoLLE, pvC, ETC.) SoNT poSSIbLES, LES CHAUdIèRES doIvENT êTRE mISES HoRS SERvICE AvANT QUE LE 
RISQUE NE SE pRéSENTE.
Il NE fAuT pAS poSER D’objETS EN MATIèRE INflAMMAblE NI SuR lES chAuDIèRES, NI à DES DISTANcES 
INféRIEuRES à cEllES DE SécuRITé.

espaces nécessaires avec levier de nettoyage 
à droite - inVersion à effectuer par Le 
tecHnicien qualifié.

espaces nécessaires avec levier de nettoyage
à gaucHe - version STANdARd de fourniture.

LnK 15 LnK 20 LnK 30 LnK 40

i 500 500 500 500

ii 500 500 500 500

iii 600 600 700 700

iV 150 150 150 150

obbLIgAToIRE
raccord en t anticondensation

avec
bouchon d’inspection

INSTALLATIoN
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coNduIT dE fuMEE
Le dimensionnement, l’installation et le raccordement du conduit de fumée à la chaudière doivent être effectués par une entreprise 
agréée « DM 37/08 italien Lettre C » de chauffagistes et ramoneurs, conformément à la Norme uNI 10683. 
Le conduit de fumée doit développer un tirage suffisant pour diriger et transporter les fumées de combustion à l’extérieur, quel que soit le 
régime de fonctionnement. pour faire fonctionner correctement la chaudière, il est nécessaire d’avoir un conduit de fumée autonome d’un 
débit adéquat. 

pour staBiLiser Le tirage dans Le conduit de fumée, iL est conseiLLé d’instaLLer un réguLateur de tirage 
automatique suppLémentaire sur Le tuYau d’écHappement ou dans La cHeminée.

LA coMbuSTIoN, LA puISSANcE ET LA duRéE dE LA chAudIèRE dépENdENT du TIRAgE.
Le tirage de la cheminée est directement proportionnel au diamètre, à la hauteur et à la rugosité de la paroi interne. La fumée d’aucun autre 
appareil ne doit converger dans le conduit de fumée connecté à la chaudière. 

ATTENTIoN : concernant La réaLisation de La conneXion au conduit de fumée et Les matériauX infLammaBLes, 
respecter La norme uni10683. Le conduit de fumée doit être conVenaBLement séparé des matériauX 
infLammaBLes ou des comBustiBLes, au moYen d'une isoLation ou d’une Lame d’air.

cette image montre toutes Les positions possiBLes de montage aVec Les 
indications de Hauteur correspondantes. 
noter que pour un montage avec un angle de 90° les résistances qui se créent sont 
supérieures par rapport au transport des fumées d'échappement. 
Le renVoi des fumées deVrait être en position VerticaLe ou aVec un angLe 
de 45°.

MoNTAgE VENTILATEuR fuMéES
Le ventilateur de fumée à tirage forcé, doté d'un raccord pour le conduit de fumée, est fourni démonté de la chaudière. 
en phase d’installation, le ventilateur est fixé à la bride d'échappement de la chaudière dotée d'écrous pour la fixation et d’un joint périmétrique. 
pour faciliter les opérations d'installation, le raccord des fumées peut être tourné à 180°.

ATTENTIoN – LE vENTILATEUR dE fUméE EST foURNI démoNTé. L'INSéRER SUR LE CoNdUIT dE fUméES 
SITUé dERRIèRE, bIEN SERRER LES éCRoUS à oREILLES, bRANCHER à LA pRISE dE CoURANT ET véRIfIER 
S'IL foNCTIoNNE CoRRECTEmENT - EN ASpIRATIoN.

obbLIgAToIRE
raccord en t anticondensation

avec
bouchon d’inspection
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coNduIT dE fuMEE 
Le générateur de cHaLeur traVaiLLe en dépression et est doté d’un VentiLateur côté sortie pour L’eXtraction des 
fumées. Le sYstème d'éVacuation doit être unique pour Le générateur ; aucune éVacuation dans un conduit partagé 
aVec d’autres dispositifs n’est admise.
Les composants du système d'évacuation des fumées doivent être choisis selon le type d’appareil à installer conformément à :
•	 uni/ ts 11278 dans le cas de cheminées métalliques, concernant notamment les éléments indiqués dans la désignation ; 
•	 en 13063-1 et en 13063-2, en 1457, .-en 1806 : dans le cas de cheminées non métalliques.
•	 Le conduit de fumée doit être le plus court possible.
•	 il faut prévoir un raccord en « t » avec un bouchon d condensation à la base de la portion verticale.
•	 Le conduit vertical peut être à l’intérieur ou à l’extérieur du bâtiment. si le conduit de fumée doit être intégré à un conduit existant, ce 

dernier doit être certifié pour combustibles solides.
•	 si le canal de fumée est à l’extérieur du bâtiment, il doit toujours être isolé.
•	 toutes les portions du conduit de fumée doivent pouvoir être inspectées.
•	 des ouvertures d'inspection doivent être prévues pour le nettoyage.

iL faut préVoir un raccord en “t” aVec un BoucHon de récoLte des condensats 
à La Base de La partie VerticaLe.

 La conneXion doit être effectuée aVec des tuBes staBLes et roBustes, conformes à toutes Les normes et règLementations 
en Vigueur et auX Lois, et être Hermétiquement fiXée au conduit de fumée. 
LE dIAMèTRE INTéRIEuR du TubE dE RAccoRdEMENT doIT coRRESpoNdRE Au dIAMèTRE ExTéRIEuR du MANchoN 
d'éVAcuATIoN dES fuMéES dE L’AppAREIL (uni 10683).

poT dE chEMINEE
Le tirage du conduit de fumée dépend aussi de l'idonéité du pot de cheminée.

LES poTS dE CHEmINéE doIvENT SATISfAIRE LES ExIgENCES SUIvANTES :
• avoir une section utile de sortie non inférieure au double de celle de la cheminée/du système tubé auquel il est ajouté
• être agencés de manière à empêcher la pénétration de la pluie et de la neige dans la cheminée/le système tubé
• être construits de manière à ce que, même en cas de vents provenant de toutes les directions et avec n’importe quelle inclinaison, 

l'évacuation des produits de combustion soit dans tous les cas garantie (chapeau anti-vent).

lA NoN obSERVANcE DE cETTES ExIgENcES fAIT échoIR lA gARANTIE
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bRANchEMENT dE LA chAudIERE Au SEcTEuR ELEcTRIquE 
La chaudière est dotée d'un cordon d’alimentation électrique (fiche NoN fournie) à brancher à une prise de 230V 50 Hz, si possible avec un 
disjoncteur. La prise de courant doit être facilement accessible. L'installation électrique doit être aux normes ; vérifier en particulier l’efficacité 
du circuit de terre. une mise à la terre non adéquate peut provoquer un dysfonctionnement que le fabricant ne prend pas en charge.  des 
variations d’alimentation supérieures à 10% peuvent provoquer des anomalies de fonctionnement au produit.

LE pRoduIT doIT êTRE INSTALLé ET bRANché pAR uN pERSoNNEL quALIfIé coNfoRMéMENT Aux NoRMES EN VIguEuR. 
(Voir chap. consignes generaLes). La  NoRdIcA S.p.A. N’EST pAS RESpoNSAbLE du pRoduIT ModIfIé SANS AuToRISATIoN ET 
ENcoRE MoINS pouR L’uTILISATIoN dE pIècES déTAchéES NoN oRIgINALES.

AVERTISSEMENT : La cHaudière doit être aLimentée par secteur, aVec en amont un interrupteur généraL différentieL 
de Ligne, comme Le préVoient Les normes en Vigueur. 
BrancHer Le câBLe d'aLimentation de La cHaudière à un interrupteur BipoLaire aVec une distance d’au moins 3mm 
entre Les contacts (alimentation 230 V~  50 Hz, branchement correct au circuit de mise à la terre indispensable).

Le câBLe d'aLimentation doit être réguLièrement contrôLé et maintenu dans son état d’origine. iL est interdit 
d’interVenir sur Les circuits de sécurité et Les éLéments pour ne pas compromettre Le fonctionnement sûr et fiaBLe 
de La cHaudière. en cas d’endommagement de L'instaLLation éLectrique, iL faut mettre La cHaudière Hors serVice, La 
déBrancHer du secteur éLectrique et garantir La réparation professionneLLe conforme auX normes en Vigueur.

ATTENTIoN LE câbLE d'ALIMENTATIoN NE doIT pAS êTRE EN coNTAcT AVEc dES pARTIES chAudES.

L’instaLLation, Les raccordements correspondants du circuit, La mise en serVice et La Vérification du fonctionnement 
correct, doiVent être effectués dans Les règLes de L’art par un personneL professionneLLement préparé et dans Le 
respect totaL des normes en Vigueur, qu’eLLes soient nationaLes, régionaLes, départementaLes et communaLes, en 
Vigueur dans Le paYs dans LequeL a été instaLLé L’appareiL.

Alimentation chaudière 230 V / 50 hz

fusible 3,15 A

Moteur du ventilateur d’aspiration des fumées

Sortie circulateur

Sonde fumées

Sonde ballon tampon

contact sec en sortie

bRANchEMENTS éLEcTRIquES
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FRANCAIS

1 cHaudière à comBustion inVersée LnK

2 soupape de sécurité tHermique

3 soupape de sécurité 1,5 bar

4 tHermomètre

5 manomètre

6 Vase d’eXpansion ouVert

7 circuLateur

8 réguLateur tHermo-produit

9 circuLateur

10 BaLLon tampon

11 ecHangeur à pLaques

12 production eau cHaude sanitaire

13 cHaudière auXiLiaire (gaz, métHane, gpL ou gasoiL)

14 instaLLation à radiateurs (haute température)

15 instaLLation à panneauX radiants (basse température)

16 Vase d'eXpansion

17 Kit séparateur installation complète pouvant être fourni comme 
accessoire

associable à la chaudière modèle LnK 15, LnK 20 et LnK 30.
pour le modèle LnK 40 évaluer l’utilité d'un Kit avec un 
échangeur à plaques (sp) convenablement dimensionné.

18 (*) Sonde NTc - longueur câble 5 m  non comprise dans le Kit séparateur installation.
peut être fourni en option

(*) important  L’empLacement de La sonde BaLLon tampon est indicatif. L’empLacement réeL doit être déterminé aVec 
L'instaLLateur / projeteur.

INSTALLATIoN A VASE ouVERT.
LES SchéMAS pRéSENTS SoNT fouRNIS à TITRE puREMENT INdIcATIf, ET N’oNT AucuNE VALEuR NoMINALE. 
L’instaLLation, Les raccordements correspondants du circuit, La mise en serVice et La Vérification du fonctionnement 
correct, doiVent être effectués dans Les règLes de L’art par un personneL professionneLLement préparé et dans Le 
respect totaL des normes en Vigueur, qu’eLLes soient nationaLes, régionaLes, départementaLes et communaLes, en 
Vigueur dans Le paYs dans LequeL a été instaLLé L’appareiL.
dimensionner correctement l’installation pour éviter les longues périodes de pause qui provoqueraient des problèmes importants, comme 
l’indique le chapitre fonctionnement de La cHaudiere a comBustion inVersee.  attention Le circuLateur de La cHaudière traVaiLLe en fonction de La température différentieLLe entre La 

cHaudière et Le BaLLon tampon. si La température de La cHaudière descend en dessous de La température du 
BaLLon tampon, Le circuLateur s'éteint.
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1 cHaudière à comBustion inVersée LnK

2 soupape automatique de sécurité tHermique dsa

3 soupape de sécurité 2,5 bar

4 tHermomètre

5 manomètre

6 Vase d'eXpansion

7 circuLateur

8 Vanne méLangeuse anti-condensation pour circuit de recYcLage 60°c (peut être fourni en option)

9 Vanne d’équiLiBrage

10 BaLLon tampon

11 panneauX soLaires

12 production eau cHaude sanitaire

13 cHaudière auXiLiaire (gaz, méthane, gpL ou gasoil)

14 instaLLation à radiateurs (haute température)

15 instaLLation à panneauX radiants (basse température)

16 (*) sonde BaLLon tampon

(*) important  L’empLacement de La sonde BaLLon tampon est indicatif. L’empLacement réeL doit être déterminé aVec 
L'instaLLateur / projeteur.

INSTALLATIoN A VASE fERME.
LES SchéMAS pRéSENTS SoNT fouRNIS à TITRE puREMENT INdIcATIf, ET N’oNT AucuNE VALEuR NoMINALE. 
L’instaLLation, Les raccordements correspondants du circuit, La mise en serVice et La Vérification du fonctionnement 
correct, doiVent être effectués dans Les règLes de L’art par un personneL professionneLLement préparé et dans Le 
respect totaL des normes en Vigueur, qu’eLLes soient nationaLes, régionaLes, départementaLes et communaLes, en 
Vigueur dans Le paYs dans LequeL a été instaLLé L’appareiL.
dimensionner correctement l’installation pour éviter les longues périodes de pause qui provoqueraient des problèmes importants, comme 
l’indique le chapitre fonctionnement de La cHaudiere a comBustion inVersee. attention Le circuLateur de La cHaudière traVaiLLe en fonction de La température différentieLLe entre La 

cHaudière et Le BaLLon tampon. si La température de La cHaudière descend en dessous de La température du 
BaLLon tampon, Le circuLateur s'éteint.
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C

VMA

VMA
1

3

2
60°C

CHAUDIERE A 
COMBUSTION 

INVERSEE

ALIMENTATION
circuit

RETOUR 
circuit

bRANchEMENT du dISpoSITIf d’EVAcuATIoN AuToMATIquE d.S.A.
en Vertu de La norme en 303-5, L’écHangeur de cHaLeur de sécurité de La cHaudière LnK doit être oBLigatoirement équipé 
d’une soupape de sécurité tHermique HomoLoguée (peut être fournie comme opTIoN). 
en cas de dépassement de la température de la chaudière de 95 °c, cette soupape active l’arrivée d’eau froide, pour empêcher toute autre 
augmentation de la température de la chaudière. 
pour La soupape de sécurité tHermique, une aLimentation d’eau potaBLe suffisante et effectuée dans Les règLes de L’art 
(réseau puBLic) doit être garantie.
Les sYstèmes HYdrauLiques domestiques ne sont pas admis.
La soupape de sécurité thermique doit être montée dans l’entrée de l'échangeur de chaleur de sécurité (d.s.a.).

s’assurer que La pression de L’eau soit constamment à au moins 1,5 bar. EN cAS dE pRobLèME AVEc LA pRESSIoN dE L’EAu, 
L’INSTALLATIoN doIT êTRE MISE hoRS SERVIcE. 

L'échANgEuR dE chALEuR dE SécuRITé NE doIT EN AucuN cAS êTRE uTILISé pouR LA pRoducTIoN/LE chAuffAgE 
d’EAu chAudE SANITAIRE.

 

sortie décHarge 
tHermique perdue

sonde soupape de 
sécurité tHermique 

soupape de sécurité 
thermique 95°c

entrée réseau d’eau
 min 1,5 bar

SoRTIE - dSA serpentin 
de décharge thermique 

ENTREE - dSA 
serpentin de décharge 

thermique 

VANNE MELANgEuSE ANTI-coNdENSATIoN pouR cIRcuIT dE REcycLAgE 60°c
(peut être fournie comme opTIoN).
La vanne mélangeuse anti-condensation est utile dans les thermo-produits et chaudières à combustible solide car elle prévient le retour d’eau 
froide dans l'échangeur. Les voies 1 et 3 sont toujours ouvertes et, avec la pompe installée sur le retour (r), garantissent la circulation de l’eau 
à l’intérieur de l’échangeur de la chaudière à biomasse (chaudière combustion inversée).
une température éLeVée de retour permet d’améLiorer L’efficacité, réduit La formation de condensation des fumées et 
proLonge La durée de La cHaudière.  une fois que la température d'étalonnage de la vanne est atteinte, la voie 2 s’ouvre et l’eau de la 
chaudière va dans l'installation à travers l’alimentation.

important en cas d’aBsence d’instaLLation du dispositif, La garantie de La cHaudière s’annuLe.

Les schémas présents sont fournis à titre purement indicatif, et n’ont aucune valeur nominale. Conformément à la loi, la présente documentation 
est strictement confidentielle et réservée et toute reproduction, utilisation et communication à des tiers est interdite. La divulgation non autorisée 
par  La NORDICA S.p.a. sera sanctionnée en vertu de la loi.
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pREpARER LE coMbuSTIbLE 

préparer le bois en bûches d’une longueur de 50 cm, en plusieurs épaisseurs.
Les bûches ayant une section trop grande et le bois rond doivent d’abord être fendus !

ALLuMAgE ET foNcTIoNNEMENT
aVant de mettre La cHaudière en marcHe, s’assurer que L’instaLLation ait Bien été rempLie d’eau et qu’iL soit Bien purgé. 
pour obtenir un fonctionnement sûr et de qualité, les générateurs de chaleur à bois doivent être gérés en respectant les instructions contenues 
dans ce manuel. seuLes Les personnes aduLtes peuVent prendre en cHarge Les opérations. important - pour La première comBustion, La quantité de comBustiBLe doit être Limitée. iL est autorisé d’empiLer 

une quantité maXimaLe de Bois jusqu’au Bord supérieur de La porte d’aLLumage. après La première comBustion, 
iL faut respecter un temps d’arrêt de 6 Heures. 

de La condensation pourrait se former au premier aLLumage - ce n’est pas un défaut même si cette condensation s'écHappe.

Le phénomène disparaît avec la prochaine utilisation.

chARgEMENT du coMbuSTIbLE.

ouvrir la porte de chargement et d’allumage

1. distribuer une couche de carton ou de bouts de papier sur toute la surface du sol en 
céramique de la chambre de combustion supérieure 
(ATTENTIoN : LES ouVERTuRES à buSE doIVENT ToujouRS êTRE LIbRES !)

2. empiler une couche de bois d’allumage sur le carton ou sur les bouts de papier

3. distribuer une couche de carton ou de bouts de papier sur toute la surface du bois d’allumage

4. empiler du bois d’allumage jusqu’à ce que toute la porte d’allumage soit couverte

5. empiler les plus grandes bûches, d'une longueur de 50 cm dans le sens longitudinal par rapport à la chaudière (les plus grandes bûches 
doivent être dessus) pour limiter l’espace d’air entre deux bûches.
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coNfIguRATIoN dE bASE dE L’AIR dE coMbuSTIoN

régulateur d’air secondaire 
toujours laisser ouvert à 50% 

un contrôleur en verre permet de contrôler 
visuellement la flamme du carburateur.
NE jAMAIS bLoquER LE coNTRôLER EN 
poSITIoN SupéRIEuRE. 

aVant L’aLLumage de La cHaudière, iL faut contrôLe Le positionnement 
correct des pierres céramiques dans La cHamBre de comBustion 
inférieure et enLeVer Les éVentueLs résidus de cendre.

Les pierres céramiques doiVent être pLacées de La manière montrée 
en figure et poussées au maXimum au fond.

Les résidus eXcessifs de cendre empêcHent Le transfert tHermique 
compLet entre Les fumées et L’eau de La cHaudière, et réduisent par 
conséquent Le rendement.

RégLAgES pouR LE pREMIER ALLuMAgE
après avoir branché le câble d’alimentation, mettre l'interrupteur poWer situé sur l'écran numérique sur ( I ).
procéder à l’aLLumage de la façon décrite ci-après. 

ALLuMAgE

temp.  eau Lue       temp. fumees % traVaiL moteur fumees

25°c 20°c 0 %

temp. eau fumees air

MENu ALLuMAgE

temp. Lue       set. temp. aLLumage on

xxx °c             80° - 85°c menu
pendant 3s.

 temperature 
cHaudiere

cLignotant

off  temperature 
BaLLon tampon



 temperature 
cHaudiere

 temperature 
BaLLon tampon

cLignotant



 temperature 
BaLLon tampon

 temperature 
fumees

cLignotant

menu

 temperature 
fumees
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Temp. EAU   FUMEES       AIR

APPUYER sur la 
touche MENU 

APPUYER 
sur la touche MENU 
pour con�rmer ALLUMAGE

FONCTIONNEMENT VENTILATEUR.

ALLUMAGE / FONCTIONNEMENT MANUEL.

Temp. EAU   FUMEES       AIR

ALLUMAGE
MANUEL FONCTIONNEMENT

fermer la porte supérieure de chargement et allumer le carton à travers la porte d’allumage (centrale).

La porte d’allumage doit rester légèrement ouverte (Voir image ci-dessus). 

Lorsque La température des fumées, entre 200°c et 220°c est atteinte, LA poRTE doIT êTRE fERMéE.

ce processus peut durer jusqu'à 15 minutes, en fonction de l'humidité résiduelle et du diamètre du bois.

si la température des fumées ne dépasse pas les 100 °c 30 minutes après le lancement du processus d’allumage, le processus est 
interrompu et le message d’erreur « allumage raté » apparaît.
répéter les phases décrites dans le chapitre « aLLumage ».

 
Le passage de l’allumage au fonctionnement automatique est signalé par l’extinction du voyant manuel :

Si le ventilateur ne démarre pas, le thermostat à réarmement de 
sécurité s’est déclenché. 
il doit être débloqué (appuyer avec un outil à travers le trou).

Le ventilateur commence alors à fonctionner. 
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Temp. EAU   FUMEES       AIR
APPUYER sur la 
touche MENU 

APPUYER sur la touche MENU 
pour con�rmer 100 %
la puissance d’aspiration 
du ventilateur de fumée

VENTILATEUR DE FUMÉE 100%
MANUEL FONCTIONNEMENT

REchARgEMENT du coMbuSTIbLE
recharger le combustible uniquement quand il ne reste qu'un lit de braise dans la chambre de chargement. 

LA pRéSENcE dE TRop dE coMbuSTIbLE NoN bRÛLé dANS LA chAMbRE dE coMbuSTIoN 
pEuT pRoVoquER dES défLAgRATIoNS LoRS dE L’ouVERTuRE dE LA poRTE SupéRIEuRE.



AppuyER 2 fois sur la touche MENu pour augmenter à 100 % la puissance d’aspiration du ventilateur de fumée, afin d'éviter la sortie 
de la fumée de la chambre de chargement lors de l’ouverture de la porte pour effectuer le chargement du nouveau combustible.

ouvrir légèrement la porte supérieure de la chambre de chargement en soulevant la poignée, et 
attendre quelques secondes dans cette position, pour permettre au ventilateur d’aspirer les fumées, le 
cas échéant.

ouvrir alors la porte pour effectuer le chargement du nouveau combustible en baissant légèrement la 
poignée pour débloquer l'ouverture de sécurité de la porte.

si un lit de braise est présent, empiler le bois à brûler en limitant l’espace entre deux bûches.

a la fin du rechargement, fermer la porte supérieure de chargement. 

La porte d’allumage, placée sous la porte supérieure de la chambre de chargement, doit rester légèrement ouverte tant que la température 
des fumées n’atteint pas 200 - 220 °c. 
il faut fermer la porte une fois que la température est atteinte.

IMpoRTANT : durant Le recHargement, iL faut tenir compte de La température des fumées. 
si La température des fumées descend en dessous des 100 °c pendant pLus de 10 minutes, La cHaudière s'éteint. 
iL est nécessaire dans ce cas de redémarrer La cHaudière de La façon précédemment décrite dans 
« aLLumage ».

foNcTIoNNEMENT
si La temperature reeLLe des fumees d’ecHappement depasse La VaLeur nominaLe de 290°c, Le 
VentiLateur reduit sa puissance et moduLe aVec une puissance reduite.

une fois que tout Le Bois est BruLe, Le VentiLateur s’eteint apres que La temperature des 
fumees soit descendue sous Les 100 °c  pendant pLus de 10 minutes (parametres d’usine).

Le circuLateur de La cHaudiere traVaiLLe en fonction de La temperature diffrentieLLe entre 
La cHaudiere et Le BaLLon tampon. si La temperature de La cHaudiere descend en dessous de 
La temperature du BaLLon tampon, Le circuLateur s’eteint. 

si La sonde BaLLon tampon n’est pas actiVe, Le circuLateur s’eteint en pHase de refroidissement 
de La cHaudierea 3°c de moins que La temperature configuree dans Le «  set temperature 
aLLumage pompe ». 
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TAbLEAu dE NETToyAgE ET d’ENTRETIEN

appLication quotidienne HeBdomadaire tous Les mois annueLLe exécution par

Levier de nettoyage echangeur 
de chaleur x x x x utiLisateur

retrait de la cendre de la 
chambre de combustion 

inférieure
x x x x utiLisateur

Vérifier les buses à fissure x x x x utiLisateur

retrait des cendres de la chambre 
de combustion supérieure x x x utiLisateur

Vérifier la pression de 
l'installation x x utiLisateur

nettoyer les tubes des 
échangeurs de chaleur x x utiLisateur

contrôle joint du panneau isolant 
nettoyage échangeur de chaleur x tecHnicien 

quaLifié

nettoyer le ventilateur de fumée x tecHnicien 
quaLifié

nettoyer le conduit de fumées / 
renvoi des fumées x tecHnicien 

quaLifié
enlever les profilés en acier 

chambre de chargement 
combustible

x tecHnicien 
quaLifié

nettoyer la paroi de la chaudière 
et les ouvertures pour l’air 

primaire
x tecHnicien 

quaLifié

Vérifier le joint des portes de la 
chaudière x tecHnicien 

quaLifié
nettoyer le capteur de fumées 

d'échappement x tecHnicien 
quaLifié

contrôle des soupapes de 
sécurité x tecHnicien 

quaLifié
contrôle soupape de sécurité 

thermique x tecHnicien 
quaLifié

NETToyAgE
AVERTISSEMENTS pouR LE NETToyAgE ET L’ENTRETIEN
pour garantir un fonctionnement optimal de l’installation, il faut respecter les fréquences de nettoyage et d’entretien décrites ci-après. 
Les personnes autorisées à exécuter toutes les activités qui doivent être effectuées sont les suivantes :
•	 utiLisateur
•	 tecHnicien quaLifié 
on entend par « utiLisateur » toute personne adulte instruite sur le fonctionnement de la chaudière. cette instruction peut être donnée 
durant la mise en marche du centre d’assistance technique ou par le personnel qualifié.
Les procédures avec l'indication « TEchNIcIEN quALIfIé » doivent exclusivement être effectuées par le cAT (centre d’Assistance 
Technique).

NETToyAgE quoTIdIEN
Actionner le levier de nettoyage
Le nettoyage des tubes de l’échangeur de chaleur s’effectue 
à travers le mécanisme de leviers sur le côté gauche de la 
chaudière. en bougeant le levier de nettoyage en haut et en bas, 
les turbulateurs se déplacent vers le haut et vers le bas dans les 
tubes. 

ce mouvement doit être effectué 5 - 10 fois de suite (voir fig. 1)

fig. 1 : mouvement du levier de nettoyage

si Le LeVier de nettoYage ne Vient pas effectué tous Les jours, iL Y aura Beaucoup d’incrustations et Le 
BLocage du mécanisme interne. par conséquent, iL peut Y aVoir des ruptures permanentes auX éLéments que 
seuL un professionneL pourra réparer; cETTE INTERVENTIoN NE SERA pAS SouS gARANTIE.
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fig. 2 : retrait de la cendre de la 
chambre de combustion inférieure.

RETRAIT dE LA cENdRE dE LA chAMbRE dE coMbuSTIoN INféRIEuRE 
(voir fig. 2)

•	 ModES dE LA chAudIERE : chaudière en mode stand-by - off

•	 ouvrir la porte inférieure

•	 extraire à moitié le tiroir à cendre.

•	 avec la pelle de nettoyage, amener la cendre vers la partie avant du tiroir.

VéRIfIER LES buSES à fISSuRE
Les orifices entre La cHamBre de 
comBustion supérieure et inférieure 
doiVent toujours être LiBres. 
Vérifier VisueLLement.

NETToyAgE hEbdoMAdAIRE
pour effectuer le nettoyage hebdomadaire de la chaudière, il est nécessaire de garantir les conditions suivantes : 
•	 ModES dE LA chAudIERE : chaudière en mode stand-by - off

•	 température chaudière inférieure à 50 °c

si La cHaudière n’est pas en « mode off », iL est impossiBLe d’effectuer Le nettoYage. 

durant le fonctionnement normal à bois, la chaudière ne peut pas être arrêtée (attendre la fin automatique de la combustion !).

ATTENTIoN, des températures de La cHaudière trop éLeVées peuVent proVoquer des BrûLures / Lésions !

RETRAIT dE LA cENdRE dE LA chAMbRE dE coMbuSTIoN SupéRIEuRE 
(voir fig. 3)
•	 ouvrir la porte centrale.

•	 pousser la cendre hors de la chambre de combustion supérieure à travers les 
orifices, à l’aide de la pelle de nettoyage.

tout résidu de carbonisation et de cendre peuvent rester sur la surface s’ils ne 
dépassent pas 5 cm ; ils favorisent en effet un allumage rapide lors du prochain 
allumage et protègent contre l’usure précoce de la surface en céramique.

pour garantir une arriVée optimaLe de L’air primaire, iL faut éLiminer 
La cendre sous Les profiLés amoViBLes en acier.

fig. 3 : retrait de la cendre de la 
chambre de combustion supérieureVéRIfIER LA pRESSIoN dE L'INSTALLATIoN

quand l’installation est froide, le manomètre devrait indiquer 1 - 2 bars. 
La pression de l’installation augmente avec l’augmentation de la température de l’eau. dans ces conditions, le manomètre doit donc indiquer 
de 1,5 à 2,5 bars. 

si La pression de L'instaLLation est trop Basse, iL faut L’augmenter auX VaLeurs prescrites en recHargeant La cHaudière.

NETToyAgE MENSuEL
pour effectuer le nettoyage mensuel de la chaudière, il est nécessaire de garantir les conditions suivantes : 

•	 ModES dE LA chAudIERE : chaudière en mode stand-by - off

•	 température chaudière inférieure à 50 °c

si La cHaudière n’est pas en « mode standBY - off », iL est impossiBLe d’effectuer Le nettoYage. 
durant le fonctionnement normal à bois, la chaudière ne peut pas être arrêtée (attendre la fin automatique de la combustion !).

ATTENTIoN, des températures de La cHaudière trop éLeVées peuVent proVoquer des BrûLures / Lésions !
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fig. 4 : ouverture de révision

fig. 7 : turbulateur accroché fig. 8 : turbulateur vissé

fig. 5 : panneau isolant fig. 6 : tubes échangeur de chaleur 
avec turbulateurs

NETToyAgE dES TubES dE L’échANgEuR dE chALEuR
La porte de révision est située sur la partie supérieure de la chaudière, à proximité du ventilateur d’aspiration des fumées. 
elle peut être ouverte au moyen de la poignée intégrée. (voir fig. 4)

il faut ensuite dévisser les écrous à oreilles du panneau isolant. (fig. 5)
Le panneau s’enlève par le haut au moyen de la poignée.
Les tubes de l'échangeur de chaleur et les turbulateurs seront ainsi visibles. (fig. 6)

en fonction du modèle de chaudière, les turbulateurs sont accrochés (fig. 7) ou vissés (fig. 8). 
Les turbulateurs doivent être enlevés des tubes par le haut. 
Les particules de saleté doivent être ensuite éliminées des tubes avec les outils de nettoyage. ces résidus tombent dans la chambre de 
combustion inférieure et peuvent être alors être enlevés.   
Le tiroir de récupération au-dessus des tubes doit être nettoyé avec un aspirateur.

après la procédure de nettoyage, les turbulateurs sont réinsérés et fixés en suivant la procédure en partant de la fin. 
pour faciliter le montage et le démontage des turbulateurs, il est possible de déplacer en même temps le levier de nettoyage sur le côté de la 
chaudière.

NETToyAgE ANNuEL
pour effectuer le nettoyage annuel de la chaudière, il est nécessaire de garantir les conditions suivantes : 

•	 ModES dE LA chAudIERE : chaudière en mode stand-by - off

•	 température chaudière inférieure à 30 °c

•	 aucune tension sur la chaudière - interrupteur du secteur sur I, le mettre sur o, désactiver l’alimentation du secteur électrique.

si La cHaudière n’est pas en « mode standBY - off », iL est impossiBLe d’effectuer Le nettoYage. 
durant le fonctionnement, la chaudière ne peut pas être arrêtée (attendre la fin automatique de la combustion !).

ATTENTIoN, des températures de La cHaudière trop éLeVées peuVent proVoquer des BrûLures / Lésions !

ATTENTIoN si L’interrupteur du secteur n’est pas actionné (cHaudière sans aLimentation éLectrique) Les 
décHarges éLectriques sont possiBLes sur Les composants sous tension.

pour l’entretien annuel, il est possible d’enlever les pierres céramiques de la chambre 
de combustion inférieure.
après le nettoyage elles doivent être poussées à fond dans la chambre de 
combustion inférieure sur la paroi arrière de la chaudière.
(fig. 9)

fig. 9 : retrait des pierres céramiques de la chambre de combustion inférieure.
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VENTILATEuR dE fuMEE 
Le ventilateur de fumée est constitué de deux composants et est fixé à l’aide d'une bride sur le 
corps de la chaudière.

ATTENTIoN VentiLateur sous tension. couper La tension éLectrique !

fig. 9 : Ventilateur et renvoi des fumées

fig. 13 : capteur fumées d'échappement

fig. 10 : tôles fig. 11 : paroi chaudière / ouvertures air primaire

fig. 12 : porte de la chaudière

desserrer les vis de fixation entre le ventilateur, le joint et l'évacuation des fumées. 
contrôLer attentiVement qu’iL n’Y ait pas de dépôts de cendre ou de suie sur La 
roue à aiLettes du VentiLateur ; nettoYer, Le cas écHéant, aVec un aspirateur ou 
aVec une Brosse. 

1 corps ventilateur

2 joint ventilateur

3 moteur ventilateur

4 capteur fumées d'échappement

coNTRôLE du joINT SuR LA bRIdE d'échAppEMENT 
iL faut contrôLer que Le joint périmétrique entre La Bride d'écHappement sur La cHaudière et L’unité du VentiLateur 
soit intègre et compLet.

NETToyER LA chAMbRE dE coMbuSTIoN
•	 ouvrir la porte supérieure et la porte centraLe.  
•	 pousser vers le haut et enlever les profilés en acier.

après le retrait de tous les profils en acier, il faut éliminer les dépôts de cendre et la suie des parois de la chaudière et des ouvertures pour l’air 
primaire. tous les résidus de cendre doivent par ailleurs être complètement éliminés de l’intérieur.
utiLiser des outiLs de nettoYage et un aspirateur de cendre !

VéRIfIER LES joINTS dES poRTES dE LA chAudIèRE
contrôLer que tous Les joints périmétriques sur Les portes de La cHaudière sont 
intègres, compLets et étancHes. il faut également effectuer un contrôle de l'état des mécanismes 
de fermeture (poignées et charnières).

NETToyER LE cApTEuR dE fuMéES d'échAppEMENT
dévisser la vis de fixation et enlever le capteur du conduit de fumée.
eliminer ensuite les particules de suie et la saleté avec un chiffon.

coNTRôLE dES SoupApES dE SécuRITé (fouRNIES coMME opTIoN)
Vérifier L'étancHéité et Le fonctionnement de toutes Les soupapes de sécurité 
de L'instaLLation, c’est-à-dire contrôLer qu'iL n’Y ait pas d'écouLements d’eau. 
en cas de fonctionnement compromis, la soupape doit être nettoyée ou remplacée.  

coNTRôLE dE LA SoupApE dE SécuRITé ThERMIquE (fouRNIE coMME opTIoN)
Vérifier que La soupape de sécurité tHermique est étancHe et en état de marcHe, 
c’est-à-dire qu’iL n’Y a aucun écouLement d’eau. 
pour cela, appuyer sur le bouton rouge et laver la soupape de sécurité thermique à la main. 
en cas de fonctionnement compromis, la soupape doit être nettoyée ou remplacée.  
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SIgNALISATIoN dE pANNE cAuSE RéSoLuTIoN dE LA pANNE

sonde BaLLon tampon endommagée
- sonde BaLLon tampon défectueuse

- sonde BaLLon tampon non connectée

- remplacer capteur

- désactiver capteur 

température chaudière trop élevée - surchauffe de la chaudière

- attendre le refroidissement de la chaudière.
- Vérifier le thermostat à réarmement manuel.
appuyer sur le thermostat à réarmement manuel 
- voir pannes dans le fonctionnement de la 
chaudière

allumage raté - echec du processus d’allumage , 
température gaz d'échappement < 100°c

- redémarrer le processus d’allumage, rallumer le 
combustible.

erreur 50 Hz - erreur de communication entre 
ventilateur et écran numérique

- remplacer le condenseur, 

- Vérifier le fonctionnement de l'écran numérique

pANNES duRANT LE foNcTIoNNEMENT

pRobLèME cAuSES poSSIbLES

sortie de fumée

- vérifier température retour (min. 60 °c)
- vérifier le tirage de la cheminée (15 pa)
- vérifier alimentation prise air ambiant
- vérifier l’humidité du bois (non supérieure à 20 % et non inférieure 

à 12 %)
- bûches trop grandes
- vérifier développement et nettoyage conduit de fumée
- régler la puissance du ventilateur en fonction du tirage de la 
cheminée

La chaudière n’a aucune puissance

- vérifier température retour (min. 60 °c)
- vérifier le tirage de la cheminée (15 pa)
- vérifier l’humidité du bois (non supérieure à 20 % et non inférieure 
à 12 %)
- bûches trop grandes
- vérifier la charge de bois

température des fumées d'échappement trop élevée
- vérifier le tirage de la cheminée
- régler air secondaire
- insérer correctement le combustible dans la chaudière

température eau chaude trop élevée
- vérifier dimensionnement de l'installation
- vérifier dimensionnement et fonctionnement circulateur 
- vérifier température retour (min. 60 °c)

condensation dans la chaudière

- vérifier température retour (min. 60 °c)
- vérifier le tirage de la cheminée
- vérifier alimentation prise air ambiant
- vérifier l’humidité du bois (non supérieure à 20 % et non inférieure 
à 12 %)
- régler la puissance du ventilateur en fonction du tirage de la 
cheminée

Le système de chauffage ne chauffe pas

- vérifier dimensionnement de l'installation
- vérifier le besoin thermique
- vérifier dimensionnement et fonctionnement circulateur
- vérifier température retour (min. 60 °c)

Le ventilateur de fumée ne fonctionne pas

- vérifier le condenseur
- vérifier le moteur du ventilateur de fumée
- vérifier la roue du ventilateur de fumée
- vérifier si le réarmement manuel s’est déclenché

cAuSES ET SoLuTIoNS
SIgNALISATIoNS dE LA pANNE SuR L'écRAN NuMéRIquE 
pour garantir un fonctionnement sans panne, l’ecran numérique est équipé d'une série d'éléments de sécurité. 
Les pannes sont toujours accompagnées d’un signal sonore d’alarme. 

IMpoRTANT : pouR TouS LES pRobLèMES dE LA chAudIèRE, IL EST NécESSAIRE dE fAIRE VéRIfIER LES cAuSES pAR 
uN TEchNIcIEN quALIfIé.
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coNdITIoNS dE gARANTIE

1. Les produits La nordica s.p.a. sont garantis, dans le cadre de la communauté européenne, pendant une période de 24 mois à compter de 
la date d’achat. 
L’achat doit être prouvé par un document valable d’un point de vue fiscal, remis par le revendeur (ticket de caisse, facture ou bon de livraison) 
qui identifie le produit acheté et la date d’achat et/ou de livraison. 

Attention : La présente garantie conventionnelle ne remplace pas la garantie prévue par les normes européennes de protection des 
Consommateurs.

La garantie conventionnelle est limitée au territoire italien et aux territoires au sein de la communauté européenne couverts par le service de 
centres d’assistance technique agréés (vérifier sur le site www.lanordica-extraflame.com)
elle est par ailleurs délimitée, du point de vue du territoire, au pays de résidence et/ou domicile du consommateur, qui doit être le même que 
celui où se trouve le siège social et/ou commercial du vendeur du produit La nordica s.p.a.
Les présentes normes ne s’appliquent pas en cas d’achat du produit dans le cadre d’activités commerciales, entrepreneuriales ou 
professionnelles. dans ces cas-là, la garantie du produit sera limitée à une période de 12 mois à compter de la date d’achat. 

gARANTIE ITALIE
que faire en cas d’anomalie de fonctionnement du produit : 
consulter le mode d’emploi pour vérifier que l’anomalie ne puisse pas être résolue avec l’application correcte des fonctionnalités du produit. 
Vérifier que le défaut fasse partie du type d’anomalies couvertes par la garantie ; dans le cas contraire, le prix de l’intervention sera à la charge 
complète du consommateur. Lors de la demande d’intervention du service d’assistance au centre d’assistance agréé, toujours indiquer : - 
nature du défaut - modèle de l’appareil - adresse complète - numéro de téléphone

gARANTIE EuRopEENNE
que faire en cas d’anomalie de fonctionnement du produit : 
consulter le mode d’emploi pour vérifier que l’anomalie ne puisse pas être résolue avec l’application correcte des fonctionnalités du produit. 
Vérifier que le défaut fasse partie du type d’anomalies couvertes par la garantie ; dans le cas contraire, le prix de l’intervention sera à la charge 
complète du consommateur. demander l’intervention du service d’assistance ou l’adresse du centre d’assistance technique agréé au vendeur, 
et toujours indiquer : nature du défaut, modèle de l’appareil, adresse complète et numéro de téléphone.

en cas de défaut de conformité apparu au cours des 6 premiers mois de vie du produit, le consommateur a droit à la réparation du défaut 
sans aucun frais. 
en cas de vice de conformité entre le septième et le vingtième mois, le consommateur devra prendre en charge les frais de l’appel, et le 
vendeur du prix de la main d’œuvre et des éventuelles pièces détachées utilisées.

2. si le défaut détecté est attribuable à des conditions et/ou événements externes tels que, à titre d’exemple et non exhaustif, un débit 
insuffisant des circuits, une installation incorrecte et/ou un entretien effectué par un personnel ne possédant pas les qualifications prévues 
par les lois en vigueur dans le pays de résidence du consommateur, négligence, incapacité d’utilisation et mauvais entretien effectué par le 
consommateur, par rapport aux éléments indiqués et recommandés dans le mode d’emploi du produit qui fait partie intégrante du contrat 
de vente, la présente garantie s’annule. 
Les dommages subis par le produit en l’absence de causes prouvées attribuables à des vices de fabrication ne sont pas non plus compris 
dans la présente garantie. sont également exclus de la présente garantie les vices attribuables à l’absence de fonctionnement correct du 
conduit de fumée, en vertu de la législation en vigueur dans le pays au moment de l’achat, de même que tous les défauts du produit dus à 
une négligence, rupture accidentelle, altération et/ou endommagement durant le transport (rayures, bosses, etc.), interventions effectuées 
par un personnel non autorisé et tout dommage causé par des interventions erronées du consommateur dans la tentative de remédier à la 
panne initiale. 
sont exclus de la garantie les consommables suivants : les joints, les verres céramiques ou trempés, les revêtements et grilles en fonte, 
matériaux réfractaires (ex. nordiker ou autre), les pièces peintes, chromées ou dorées, les éléments en faïence, les poignées, le brasier et les 
composants correspondants. dans les produits idro l’échangeur de chaleur est exclu de la garantie si un circuit anti-condensation adéquat 
n’est pas réalisé pour garantir une température de retour de l’appareil d’au moins 55 degrés. en général, sont exclus de la garantie tous les 
composants extérieurs au produit sur lesquels le consommateur peut intervenir directement durant l’utilisation ou pouvant être sujet à usure, 
et/ou à la formation de rouille, ou de taches sur l’acier dues à l’utilisation de nettoyants agressifs. 
en cas de signalisation de défauts non détectés ensuite lors de la vérification effectuée par un technicien autorisé, l’intervention sera à la 
charge complète du consommateur.

3. si le rétablissement de la conformité est impossible à travers la réparation du produit/composant, elle procèdera au remplacement, sans 
modifier l’échéance et les termes de la garantie acquis au moment de l’achat du produit/composant à remplacer.

4. La nordica s.p.a. décline toute responsabilité quant aux dommages qui peuvent, directement ou indirectement, concerner des personnes, 
des animaux et des objets, en conséquence du non-respect des consignes indiquées dans le mode d’emploi et de celles concernant 
l’installation, l’utilisation et la maintenance du produit, également téléchargeable sur le site internet.

5. sont exclus de la garantie les interventions de réglage et/ou d’étalonnage du produit en relation au type de combustible ou autre.
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6. si le produit est réparé dans l’un des centres d’assistance technique agréés indiqués par La nordica s.p.a. et en cas de remplacement du 
produit, le transport sera gratuit. si le technicien est en mesure de réparer le produit au domicile de l’utilisateur, et que ce dernier le refuse, le 
transport en atelier et la livraison suivante seront en revanche à sa charge.

7. quand la période de 24 mois de garantie arrive à échéance, toute intervention de réparation sera à la charge complète du consommateur.

8. en cas de litige, le tribunal judiciaire exclusivement compétent est le tribunal du siège social de La nordica s.p.a. - (Vicence-italie) 

coNSIgNES SuppLéMENTAIRES

•	 utiliser exclusivement le combustible recommandé par le producteur. Le produit ne doit pas être utilisé comme incinérateur.
•	 ne pas utiliser le produit comme échelle ou structure d’appui.
•	 ne pas mettre de linge à sécher sur le produit. Les éventuels étendoirs à linge ou autres doivent être maintenus à distance du produit. 

risque d’incendie et de détérioration du revêtement.
•	 Les conséquences d’une utilisation incorrecte du produit seront totalement à la charge de l’utilisateur et exonèrent le producteur de toute 

responsabilité civile et pénale.
•	 tout type d’altération ou de remplacement non autorisé par des pièces non originales du produit peut être dangereux pour la sécurité de 

l’opérateur et exonère l’entreprise de toute responsabilité civile et pénale.
•	 une grande partie des surfaces du produit sont très chaudes (porte, poignée, vitre, conduit d’évacuation des fumées, etc.). il faut par 

conséquent éviter d’entrer en contact avec ces pièces sans équipements de protection ou moyens appropriés, comme par exemple des 
gants de protection thermique 

•	 il est interdit de faire fonctionner le produit avec la porte ouverte ou la vitre cassée.
•	 Le produit doit être branché électriquement à une installation doté d’un système de mise à la terre efficace.
•	 eteindre le produit en cas de panne ou de dysfonctionnement.
•	 ne pas laver le produit avec de l’eau. L’eau pourrait pénétrer à l’intérieur de l’unité et abimer les isolations électriques, provoquant des 

décharges électriques.
•	 Les installations non conformes aux normes en vigueur, ainsi que l’utilisation incorrecte et l’absence de maintenance, prévues par le 

constructeur, entraînent l’annulation de la garantie du produit.
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La NORDICA S.p.A.     Via Summano, 104    36030 - MONTECCHIO PRECALCINO (VI) - ITALY
 +39.0445.804000   -    +39.0445.804040   -     info@lanordica.com   -    www.lanordica-extraflame.com

IL fAbbRICANTE sI RIsERVA dI VARIARE LE CARATTERIsTICHE E I dATI RIPORTATE NEL PREsENTE fAsCICOLO IN 
quALuNquE MOMENTO E sENzA PREAVVIsO, AL fINE dI MIgLIORARE I PROPRI PROdOTTI.

quEsTO MANuALE, PERTANTO, NON Può EssERE CONsIdERATO COME uN CONTRATTO NEI CONfRONTI dI TERzI.

THE MANufACTuRER REsERVEs THE RIgHT TO VARY THE CHARACTERIsTICs ANd THE dATA REPORTEd IN THIs PAMPHLET 
AT ANY MOMENT ANd wITHOuT NOTICE, IN ORdER TO IMPROVE ITs PROduCTs.

THIs MANuAL, THEREfORE, CANNOT bE REgARdEd As A CONTRACT TOwARds OTHER PARTIEs.

LE fAbRICANT sE RésERVE LE dROIT dE MOdIfIER LEs CARACTéRIsTIquEs ET LEs dONNéEs REPORTéEs dANs CE 
MANuEL à TOuT MOMENT ET sANs PRéAVIs, dANs LE buT d’AMéLIORER sEs PROduITs.

PAR CONséquENT, CE MANuEL NE PEuT PAs êTRE CONsIdéRé COMME uN CONTRAT VIs-à-VIs dE TIERs.

dER HERsTELLER bEHäLT sICH VOR, dIE IN dEN VORLIEgENdEN uNTERLAgEN wIEdERgEgEbENEN EIgENsCHAfTEN 
uNd dATEN zu jEdEM bELIEbIgEN zEITPuNkT uNd OHNE VORANküNdIguNg zu äNdERN, uM sEINE PROdukTE zu 

VERbEssERN. dIEsE ANLEITuNg kANN dAHER NICHT ALs VERTRAg dRITTEN gEgENübER ANgEsEHEN wERdEN.

EL fAbRICANTE sE REsERVA EL dERECHO A MOdIfICAR LAs CARACTERísTICAs Y LOs dATOs CONTENIdOs EN EL 
PREsENTE MANuAL Y sIN PREVIO AVIsO, CON EL ObjETIVO dE MEjORAR sus PROduCTOs.

POR LO TANTO EsTE MANuAL NO sE PuEdE CONsIdERAR COMO uN CONTRATO REsPECTO A TERCEROs.

PER CONOsCERE IL CENTRO AssIsTENzA PIu’ VICINO CONTATTARE IL PROPRIO RIVENdITORE O CONsuLTARE IL sITO 
www.LANORdICA-EXTRAfLAME.COM

TO fINd THE sERVICE CENTRE NEAREsT TO YOu CONTACT YOuR dEALER OR CONsuLT
THE sITE www.LANORdICA-EXTRAfLAME.COM

POuR CONNAÎTRE LE CENTRE d’AssIsTANCE LE PLus PROCHE CONTACTER VOTRE REVENdEuR Ou CONsuLTER LE sITE 
www.LANORdICA-EXTRAfLAME.COM

NEHMEN sIE, uM IHR NäCHsTLIEgENdEs kuNdENdIENsTzENTRuM zu kENNEN, kONTAkT MIT IHREM HäNdLER Auf 
OdER kONsuLTIEREN sIE dIE wEbsEITE www.LANORdICA-EXTRAfLAME.COM

PARA CONOCER EL CENTRO dE AsIsTENCIA MÁs CERCANO CONTACTAR A su REVENdEdOR O CONsuLTAR EL sITIO 
www.LANORdICA-EXTRAfLAME.COM
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